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EG-SICHERHEITSDATENBLATT 

  

ABSCHNITT 1  BEZEICHNUNG DES STOFFES BZW. DES GEMISCHES UND DES 

UNTERNEHMENS  
  

Dieses Sicherheitsdatenblatt entspricht den gesetzlichen Bestimmungen in Deutschland.  

  

1.1. PRODUKTIDENTIFIKATOR  
Produktbezeichnung:         FINN-POWER GREASE  
Produktbeschreibung:        Grundöl und Additive  

 Produktschlüssel:         019302 

  

   

1.2. RELEVANTE IDENTIFIZIERTE VERWENDUNGEN DES STOFFES ODER DES GEMISCHES UND  

VERWENDUNGEN, VON DENEN ABGERATEN WIRD  
Vorgesehene Verwendung:   Fett 

  

  

  Verwendungen, von denen abgeraten wird:  Keine, wenn nicht an anderer Stelle in diesem 

Sicherheitsdatenblatt angegeben.  

  

1.3. ANGABEN DES LIEFERANTEN DES SICHERHEITSDATENBLATTS  

Lieferant:  Lillbacka Powerco Oy   
 Kivihuhdantie 34    

 FI-62300 HÄRMÄ  
  FINNLAND  

  

  

 

 Produkttechnische Information:  customer.support@lillbacka.com  

 Telefonnummer des Lieferanten:   (FI) 010 3477 400 
 E-Mail (Kontakt für MSDS):   customer.support@lillbacka.com  

 

   
1.4. NOTRUFNUMMER  

  

 24-Stunden-Notruf:  +(49)-69643580409 (CHEMTREC)  
 Toxzentrum:      

  

  

030-30686 790 (Giftnotruf Berlin)  

ABSCHNITT 2  MÖGLICHE GEFAHREN  
  

  

2.2. KENNZEICHNUNGSELEMENTE  

  

Kennzeichnungselemente nach Verordnung (EG) Nr. 1272/2008  

  

Piktogramme: Keine Piktogramme  
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Signalwort: Kein Signalwort  

  

  

Gefahrenhinweise  

  

Ergänzende:  

  EUH210:  Sicherheitsdatenblatt auf Anfrage erhältlich.  

  

  

Sicherheitshinweise:  

  

Vermeidung:  

  P273:  Freisetzung in die Umwelt vermeiden.  

Entsorgung:  

  P501: Inhalt/Behälter gemäß lokalen Vorschriften zuführen.  

  

  

2.3. ANDERE GEFAHREN  

  

  

Physikalische-chemische Gefahren:  

  Keine bedeutenden Gefahren.  

  

Gesundheitsgefahren:  

  Injektion unter die Haut mit hohem Druck kann schwere Schäden verursachen.  Übermäßige Exposition kann 

zu Reizungen der Augen, Haut oder Atemwege führen.  

  

Umweltgefahren:    

  Keine bedeutenden Gefahren.Das Produkt erfüllt nicht die PBT- oder vPvB-Kriterien gemäß Anhang XIII der 

REACH-Verordnung.  

  

  

 ABSCHNITT 3  ZUSAMMENSETZUNG / ANGABEN ZU BESTANDTEILEN  
  

3.1. STOFFE  Nicht anwendbar. Das Produkt ist als Gemisch eingestuft.  

  

3.2. GEMISCHE  

  

Das Produkt ist als Gemisch eingestuft.  

  

Meldepflichtige gefährliche Stoffe, die die Einstufungskriterien und/oder eine Expositionsgrenze (OEL) erfüllen  

Name  CAS#  EG Nr.  Registrierung#  Konzentration 
*  

GHS/CLP Einstufung  

ANILIN, N-PHENYL-,  
REAKTIONSPRODUKTE MIT 

2,4,4TRIMETHYLPENTEN  

68411-46-1  270-128-1  01-2119491299-23   1 - < 5%  [Aquatic Acute 3 H402],  
Aquatic Chronic 3 H412,  
[Skin Irrit. 3 H316]  
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MOLYBDÄN (IV) SULFID  1317-33-5  215-263-9  EXEMPT   5 - < 10%  MAK  

ZINKDIALKYLDITHIOPHOSPHAT  68457-79-4  270-608-0  01-2119493628-22   1 - < 2.5%  [Aquatic Acute 2 H401],  
Aquatic Chronic 2 H411,  
Skin Irrit. 2 H315,  
Eye Dam. 1 H318  

Hinweis - jede Einstufung in Klammern ist ein GHS-Modul, das von der EU in der CLP-Verordnung (Nr. 1272/2008) nicht 

angenommen wurde und demnach in der EU oder in nicht EU-Ländern, die die CLP-Verordnung eingeführt haben, nicht anwendbar 

ist, und nur zu Informationszwecken gezeigt wird.  

    

  

Hinweis:  Siehe Abschnitt 16 im Sicherheitsdatenblatt für den vollständigen Wortlaut der Gefahrenbezeichnungen.    

  

  

 ABSCHNITT 4   ERSTE-HILFE-MASSNAHMEN  

  

4.1. BESCHREIBUNG DER ERSTE-HILFE-MASSNAHMEN  

  

INHALATION  
 Unter normalen beabsichtigten Gebrauchsbedingungen wird von diesem Material keine Gefahr durch 

Einatmen erwartet.  
  

HAUTKONTAKT  
 Kontaktstellen mit Wasser und Seife waschen.  Wenn das Produkt in oder unter die Haut oder in einen 

Körperteil injiziert wurde, sollte die Person unabhängig vom Aussehen oder der Größe der Wunde sofort von 

einem Arzt als chirurgischer Notfall begutachtet werden. Obwohl Symptome durch Injektion bei hohem Druck 

zunächst minimal oder nicht vorhanden sein können, kann die frühe chirurgische Behandlung innerhalb der 

ersten Stunden den endgültigen Umfang der Verletzung beträchtlich verringern.  
  

AUGENKONTAKT  
 Gründlich mit Wasser spülen.  Wenn Reizungen auftreten, ärztliche Hilfe herbeiziehen.  

  

EINNAHME  
 Erste Hilfe ist normalerweise nicht erforderlich.  Bei Unwohlsein medizinische Hilfe in Anspruch nehmen.  

  

4.2. WICHTIGSTE AKUT UND VERZÖGERT AUFTRETENDE SYMPTOME UND AUSWIRKUNGEN  

 Lokale Nekrose, durch verzögertes Auftreten von Schmerzen und Gewebeschädigung ein paar Stunden nach 

der Injektion belegt.  

  

4.3. INDIKATION FÜR SOFORTIGE ÄRZTLICHE VERSORGUNG UND ERFORDERLICHE SPEZIELLE 

BEHANDLUNG  

 Es ist nicht notwendig und wird nicht erwartet, dass bestimmte Mittel zur speziellen und sofortigen 

medizinischen Behandlung am Arbeitsplatz vorhanden sind.  
  

  

ABSCHNITT 5   MASSNAHMEN ZUR BRANDBEKÄMPFUNG  

  

5.1. LÖSCHMITTEL  
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Geeignete Löschmittel:  Zum Löschen Wassernebel, Schaum, Pulver- oder Kohlendioxid-Feuerlöscher 

verwenden  

  

Ungeeignete Löschmittel:  Direkter Wasserstrahl  
  

5.2. BESONDERE VOM STOFF ODER GEMISCH AUSGEHENDE GEFAHREN  

Gefährliche Verbrennungsprodukte:   Aldehyde, Produkte unvollständiger Verbrennung, Kohlenstoffoxide, 

Rauch, Dunst, Schwefeloxide  

  

5.3. HINWEISE FÜR DIE BRANDBEKÄMPFUNG  
Anleitungen zur Brandbekämpfung:  Das Gebiet evakuieren.  Abfließende Feuerlöschmaterialien oder deren 

Verdünnungen nicht in Gewässer, Abwasserkanäle oder Trinkwasserreservoire gelangen lassen.  

Feuerwehrleute müssen eine Standardschutzausrüstung verwenden, einschliesslich, Helme mit Gesichtsschutz 

und umluftunabhängige Atemschutzgeräte (SCBA).  Mit einem  Wassernebel dem Feuer ausgesetzte 

Oberflächen kühlen und Arbeiter schützen.    
  

ENTFLAMMBARKEITSEIGENSCHAFTEN   
Flammpunkt [Verfahren]:  >246°C  (475°F)  [Schätzung für Öl, ASTM D-92 (COC)]  
Obere/Untere Flammbarkeitsgrenzen (Vol.-% in Luft ca.):  Obere Expl. Grenze:  Keine Daten vorhanden      

Untere Expl. Grenze:  Keine Daten vorhanden  
Selbstentzündungstemperatur:  Keine Daten vorhanden   

  

  

 ABSCHNITT 6  MASSNAHMEN BEI UNBEABSICHTIGTER FREISETZUNG  
  

6.1. PERSÖNLICHE VORSICHTSMASSNAHMEN, SCHUTZAUSRÜSTUNG UND SICHERHEITSMASSNAHMEN  

  

BENACHRICHTIGUNGSVERFAHREN  
Im Fall eines Austretens oder von unbeabsichtigtem Freisetzen benachrichtigen Sie die zuständigen 

Behörden gemäß aller zutreffenden Bestimmungen.  
  

SCHUTZMASSNAHMEN  
Kontakt mit dem ausgetretenen Material vermeiden.  Siehe Abschnitt 5 für Informationen zur  

Feuerabwehr.  Bei signifikanten Gefahren siehe den Abschnitt Mögliche Gefahren.  Für Ratschläge zur  

Ersten Hilfe siehe Abschnitt 4.  Für Ratschläge zu minimalen Anforderungen an die persönliche 

Schutzausrüstung siehe Abschnitt 8. Zusätzliche Schutzmaßnahmen können abhängig von den 

spezifischen Bedingungen und/oder der Expertenbeurteilung des Ersthelfers notwendig sein.  

  

Für Ersthelfer:  Atemschutz: Schutz der Atemwege ist nur in speziellen Fällen erforderlich, z.B bei der  

Bildung von Nebeln.  Atemschutzgerät mit Halbmaske oder mit vollem Gesichtsschutz und mit Filter für  

Staub/organische Dämpfe, oder umluftunabhängiges Atemschutzgerät kann verwendet werden, je nach 

Menge des ausgetretenen Materials und des potentiellen Ausmasses der Exposition.  Kann die Exposition 

nicht vollständig charakterisiert werden oder falls eine sauerstoffarme Atmosphäre möglich ist oder 

erwartet wird, dann wird ein Umluftunabhängiges Atemschutzgerät empfohlen.  Arbeitshandschuhe, die 

beständig gegenüber Kohlenwasserstoffen sind, werden empfohlen. Handschuhe aus Polyvinylacetat 

(PVA) sind nicht wasserabweisend und zur Verwendung bei Notfällen nicht geeignet.  

Chemikalienbeständige Schutzbrille wird empfohlen, wenn Spritzer oder Kontakt mit den Augen möglich 

ist.  Kleine Mengen an Verschüttetem: Übliche antistatische Arbeitskleidung reicht in der Regel aus.  Große 
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Mengen an Verschüttetem: Ganzkörperanzug aus chemisch beständigem, antistatischem Material wird 

empfohlen.  

   
6.2. UMWELTSCHUTZMASSNAHMEN  

Eindringen in Wasserläufe, Abwasserkanäle, Keller oder geschlossene Bereiche verhindern.  

  

6.3. METHODEN UND MATERIALIEN FÜR EINDÄMMUNG UND REINIGUNG  
Freisetzung zu Land:  Verschüttetes Material mit Schaufeln in einen geeigneten Behälter zum Recycling oder 

zur Entsorgung füllen.  
  

Freisetzung in Wasser:  Die Austrittsstelle abdichten, soweit dies ohne Gefahr möglich ist.  Das verschüttete 

Material sofort mit Sperren eindämmen.  Anderen Schiffsverkehr warnen.  Von der Oberfläche abschöpfen.  
  

Empfehlungen beim Austritt im Wasser oder auf dem Land beruhen auf den wahrscheinlichsten Unfallszenarien  

für diese Substanz. Geographische Bedingungen, Wind, Temperatur (und im Fall von Austritten im Wasser) 

Wellen und Strömungsrichtung und -geschwindigkeit können die zu ergreifenden Maßnahmen wesentlich 

beeinflussen.  Daher sollten örtliche Experten zu Rate gezogen werden.  Hinweis:  Örtliche Richtlinien können 

zu ergreifende Maßnahmen vorschreiben oder begrenzen.  

  

6.4. VERWEIS AUF ANDERE ABSCHNITTE  

 siehe Abschnitte 8 und 13  

  

 ABSCHNITT 7   HANDHABUNG UND LAGERUNG  

  

7.1. VORSICHTSMASSNAHMEN ZUR SICHEREN HANDHABUNG  
  Kleine Austritte und Lecks verhindern, um Rutschgefahr zu vermeiden.        

  

Statischer Akkumulator:   Dieses Material ist kein statischer Akkumulator.  
  

7.2. BEDINGUNGEN ZUR SICHEREN LAGERUNG UNTER BERÜCKSICHTIGUNG VON UNVERTRÄGLICHKEITEN  
 Nicht in offenen oder unbeschrifteten Behältern lagern.              

  

7.3. SPEZIFISCHE ENDANWENDUNGEN  

  Abschnitt 1 informiert über identifizierte Verwendungen.  Keine branchen- oder sektorspezifischen Leitlinien 

verfügbar.  

  

  

 ABSCHNITT 8  EXPOSITIONSBEGRENZUNG UND PERSÖNLICHE 

SCHUTZAUSRÜSTUNG  
  

8.1. STEUERPARAMETER  

  

EXPOSITIONSGRENZWERTE  

  

Expositionsgrenzwerte / Richtwerte (Anmerkung: Expositionsgrenzwerte sind absolut)  
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 Substanzbezeichnung   Form   Grenzwert / Norm   Hinweis  Quelle  

MOLYBDÄN (IV) SULFID [als Mo]    
Einatemb 

are  
Fraktion.  

 8  
Std.Mw.  

 10 mg/m3         ACGIH (USA)  

MOLYBDÄN (IV) SULFID [als Mo]    
Alveolen 

gängige  
Fraktion.  

 8  
Std.Mw.  

 3 mg/m3         ACGIH (USA)  

     

         

Hinweis:  Informationen über empfohlene Überwachungsverfahren können von den zuständigen Ämtern und Instituten 

eingeholt werden:  

 Berufsgenossenschaftliches Institut für Arbeitssicherheit (BGIA)  

  

  

8.2. EXPOSITIONSBEGRENZUNG  

  

TECHNISCHE SCHUTZEINRICHTUNGEN  

  

Das notwendige Schutzausmaß und die Art der technischen Maßnahmen hängen von den potentiellen 

Expositionsbedingungen ab.  Mögliche technische Maßnahmen:  

 Keine besonderen Anforderungen unter normalen Anwendungsbedingungen und bei ausreichender 

Lüftung.  

  

PERSÖNLICHE SCHUTZAUSRÜSTUNG  

   

Die Wahl der persönlichen Schutzausrüstung hängt von den potentiellen Expositionsbedingungen ab, z.B. 

Verfahren, Handhabungsart, Konzentration und Lüftung.  Die unten aufgeführten Informationen über die Wahl 

der Schutzausrüstung beim Gebrauch dieses Materials gehen von beabsichtigtem normalem Gebrauch aus.   

  

Atemschutz:   Wenn durch technische Maßnahmen die Schadstoffkonzentration in der Luft nicht auf einem 

für die Gesundheit der Arbeitskräfte hinreichenden Stand gehalten werden kann, kann ein zugelassener 

Atemschutz angebracht sein.  Soweit zutreffend, müssen Wahl, Gebrauch und Wartung des Atemschutzes 

den Vorschriften entsprechen.  Zu den für diese Substanz geeigneten Atemschutzgeräten gehören:  Unter 

gewöhnlichen Anwendungsbedingungen und mit ausreichender Belüftung ist normalerweise keine 

Schutzkleidung erforderlich.    

  

Verwenden Sie bei hohen Konzentrationen in der Luft ein zugelassenes Druckschlauchgerät.  Schlauchgeräte  

mit einem Selbstretter können angebracht sein bei zu geringem Sauerstoffgehalt, wenn gefährliche 

Schadstoffkonzentrationen nicht wahrgenommen werden können, oder die Kapazität / Zulassung von 

Filtergeräten nicht ausreichend ist.  

  

Handschutz:   Spezielle Informationen über Handschuhe basieren auf der veröffentlichten Literatur und den 

Daten der Handschuhhersteller. Die Angemessenheit der Handschuhe und die Durchdringungszeiten können 

aufgrund der besonderen Anwendungsbedingungen unterschiedlich sein. Für besondere Hinweise zur Auswahl 

der Handschuhe und den Durchdringungszeiten wenden Sie sich bitte an den Handschuhhersteller. Die 
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Handschuhe sollten geprüft und ersetzt werden, wenn sie Verschleiß zeigen oder beschädigt sind. Zu den für 

diese Substanz geeigneten Handschuhtypen gehören:  

 Unter gewöhnlichen Anwendungsbedingungen ist normalerweise kein Schutz erforderlich.   

  

Augenschutz:   Wenn Kontakt wahrscheinlich ist, wird eine Schutzbrille mit Seitenschutz empfohlen.  

  

Haut- und Körperschutz:    Spezielle Informationen über Kleidung beruhen auf der veröffentlichten Literatur 

und den Daten der Hersteller.  Zu den für dieses Material geeigneten Schutzkleidungen gehören:  

 Unter gewöhnlichen Anwendungsbedingungen ist normalerweise kein Hautschutz erforderlich.  In 

Übereinstimmung mit guten Arbeitshygienemaßnahmen, sollten Vorkehrungen zur Vermeidung von 

Hautkontakt ergriffen werden.  

  

Spezifische Hygienemaßnahmen:   Immer gute persönliche Hygiene einhalten, wie das Waschen nach dem  

Umgang mit dem Material sowie vor dem Essen, Trinken und/oder Rauchen.  Arbeitskleidung und  

Schutzausrüstung regelmäßig reinigen, um Verunreinigungen zu entfernen.  Kontaminierte Kleidung und 

Fußbekleidung, die nicht gesäubert werden kann, entsorgen. Für Ordnung und Sauberkeit sorgen.  

  

   

BEGRENZUNG UND ÜBERWACHUNG DER UMWELTEXPOSITION  

 Die geltenden Umweltrichtlinien einhalten, die die Einleitung in Luft, Wasser und Boden begrenzen.  Zum 

Schutz der Umwelt geeignete Schutzmaßnahmen anwenden, um Emissionen zu begrenzen oder zu 

verhindern.  

   

  

ABSCHNITT 9  PHYSIKALISCH-CHEMISCHE EIGENSCHAFTEN  
  

Hinweis:  Physikalisch-chemische Eigenschaften werden nur aus Gründen der Sicherheit, Gesundheit und 

Umwelt angegeben und können die Produktspezifikationen nicht vollständig repräsentieren.  Für zusätzliche 

Informationen wenden Sie sich bitte an den Lieferanten.  

  

9.1. INFORMATION AUF BASIS DER PHYSIKALISCHEN UND CHEMISCHEN EIGENSCHAFTEN  

  

Aggregatzustand:    fest  

Form:    Semi-Fluid  

Farbe:   Braun  

Geruch:   charakteristisch  

Geruchsschwelle:   Keine Daten vorhanden pH-Wert:   

Technisch nicht durchführbar Schmelzpunkt:   Keine 

Daten vorhanden  

Erstarrungspunkt:   Keine Daten vorhanden  

Siedebeginn / und Siedebereich:    > 316°C (600°F)  [Geschätzt]  

 Flammpunkt [Verfahren]:      >246°C  (475°F)  [Schätzung für Öl, ASTM D-92 (COC)]  

Verdunstungsgeschwindigkeit (n-Butylacetat = 1):   Keine Daten vorhanden  

Entflammbarkeit (Feststoff, Gas):  Technisch nicht durchführbar  

Obere/Untere Flammbarkeitsgrenzen (Vol.-% in Luft ca.):  Obere Expl. Grenze:  Keine Daten vorhanden      

Untere Expl. Grenze:  Keine Daten vorhanden  

Dampfdruck:   < 0.013 kPa (0.1 mm Hg) bei 20°C   [Geschätzt]  

Dampfdichte (Luft = 1):   Keine Daten vorhanden  
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Relative Dichte:   Keine Daten vorhanden  

Löslichkeit(en): Wasser   Vernachlässigbar  

Verteilungskoeffizient (n-Oktanol/Wasser-Verteilungskoeffizient):   > 3.5  [Geschätzt]  

Selbstentzündungstemperatur:  Keine Daten vorhanden   

Zersetzungstemperatur:   Keine Daten vorhanden  

Viskosität:   320 cSt  (320 mm2/sec) bei 40°C [Testmethode nicht verfügbar]  

Explosionsfähigkeit:  Keine  

Oxidierende Eigenschaften:  Keine  

  

9.2. SONSTIGE ANGABEN  

             

DMSO Extrakt (nur für Mineralöle), IP-346:    < 3 % Gew  

  

  

Bemerkung:  Die meisten der oben genannten physikalischen Eigenschaften beziehen sich auf den Ölbestandteil des 

Produktes.  

  

  

 ABSCHNITT 10  STABILITÄT UND REAKTIVITÄT  
  

10.1. REAKTIVITÄT:  Siehe nachfolgende Unterabschnitte.  

  

10.2. CHEMISCHE STABILITÄT:  Das Material ist unter normalen Bedingungen stabil.  

  

10.3. MÖGLICHKEIT GEFÄHRLICHER REAKTIONEN:  Gefährliche Polymerisation wird nicht auftreten.  

  

10.4. ZU VERMEIDENDE BEDINGUNGEN:  Übermäßige Hitze. Hochenergetische Zündquellen.  

  

10.5. UNVERTRÄGLICHE MATERIALIEN:   Starke Oxidationsmittel  

  

10.6. GEFÄHRLICHE ZERSETZUNGSPRODUKTE:  Dieses Produkt zersetzt sich nicht bei Umgebungstemperaturen.  

  

  

ABSCHNITT 11  ANGABEN ZUR TOXIKOLOGIE  
  

11.1. ANGABEN ÜBER TOXIKOLOGISCHE AUSWIRKUNGEN  

  

Gefahrenklasse   Schlussfolgerung/Anmerkungen  

Inhalierung    

Akute Toxizität:  Keine Daten zu den 

Endpunkten für das Material.  
Geringfügig toxisch. Basierend auf einer Beurteilung der 

Komponenten.  

Reizung: Keine Daten zu den Endpunkten 

für das Material.  
Unbedeutende Gefahr bei normalen Handhabungs- bzw. 

Außentemperaturen.  

Einnahme    

Akute Toxizität: Keine Daten zu den 

Endpunkten für das Material.  
Geringfügig toxisch. Basierend auf einer Beurteilung der 

Komponenten.  
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Haut    

Akute Toxizität: Keine Daten zu den 

Endpunkten für das Material.  
Geringfügig toxisch. Basierend auf einer Beurteilung der 

Komponenten.  

Hautätzung/Reizung: Keine Daten zu den 

Endpunkten für das Material.  
Unbedeutende Hautreizungen bei Außentemperatur. Basierend 

auf einer Beurteilung der Komponenten.  

Augen     

Schwere Augenschädigung/Reizung: Keine 

Daten zu den Endpunkten für das Material.  
Kann leichte kurzfristige Augenbeschwerden hervorrufen. 

Basierend auf einer Beurteilung der Komponenten.  

Sensibilisierung     

Sensibilisierung der Atemwege: Für das 

Material sind keine Daten zu Endpunkten 

verfügbar.  

Ist nicht als Sensibilisator der Atemwege bekannt.  

Hautsensibilisierung: Für das Material sind 

keine Daten zu Endpunkten verfügbar.  
Ist nicht als Hautsensibilisator bekannt. Basierend auf einer 

Beurteilung der Komponenten.  

Einsaugen: Daten verfügbar.  Wird nicht als Aspirationsgefahr erachtet.  Basierend auf 

physikalisch-chemischen Eigenschaften des Materials.  

Keimzell-Mutagenität: Für das Material 

sind keine Daten zu Endpunkten verfügbar.  
Ist nicht als Keimzellen-Mutagen bekannt. Basierend auf einer 

Beurteilung der Komponenten.  

Karzinogenität: Für das Material sind keine 

Daten zu Endpunkten verfügbar.  
Ist nicht als krebsverursachend bekannt. Basierend auf einer 

Beurteilung der Komponenten.  

Reproduktive Toxizität: Für das Material 

sind keine Daten zu Endpunkten verfügbar.  
Ist nicht als reproduktionstoxisch bekannt. Basierend auf einer 

Beurteilung der Komponenten.  

Laktation (Stillen): Für das Material sind 

keine Daten zu Endpunkten verfügbar.  
Keine schädigende Wirkung auf Säuglinge über die Muttermilch 

bekannt.  

Spezifische Zielorgan-Toxizität (STOT, 

specific target organ toxicity)  
  

Einmalige Exposition: Für das Material sind 

keine Daten zu Endpunkten verfügbar.  
Keine schädigende Wirkung auf Organe bei einer einmaligen 

Exposition bekannt.  

Wiederholte Exposition: Für das Material 

sind keine Daten zu Endpunkten verfügbar.  
Keine schädigende Wirkung auf Organe bei längerer oder 

wiederholter Exposition bekannt. Basierend auf einer Beurteilung 

der Komponenten.  

  

  

SONSTIGE ANGABEN  

  

Enthält:  

Grundöl, stark raffiniert:  In Tierversuchen nicht krebserregend.  Repräsentative Substanz besteht den modifizierten 

Ames-Test, IP-346 und/oder andere Screeningtests. Untersuchungen durch Hautbelastung und Einatmen zeigten 

minimale Auswirkungen; nicht spezifische Infiltration von Immunzellen, Ölablagerung und minimale Granulombildung in 

den Lungen. Bei Versuchstieren nicht sensibilisierend.  

  

  

ABSCHNITT 12  ANGABEN ZUR ÖKOLOGIE  
Die Informationen basieren auf Daten, die für das Produkt, die Bestandteile des Produktes sowie für ähnliche Produkte 

durch die Anwendung von Übertragungsgrundsätzen (Bridging Principles) zur Verfügung stehen.  
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12.1. TOXIZITÄT     

              Produkt -- Wird nicht als schädlich für Wasserorganismen angesehen.  

  

12.2. PERSISTENZ UND ABBAUBARKEIT  Biotischer 

Abbau:   

              Grundölbestandteil -- Wird als inhärent biologisch abbaubar angesehen.     

  

12.3. BIOAKKUMULATIVES POTENTIAL   

              Grundölbestandteil -- Besitzt ein Potential zur Bioakkumulation, jedoch können Metabolismus oder 

physikalische Eigenschaften die Biokonzentration reduzieren oder die biologische Verfügbarkeit begrenzen.  

  

12.4. MOBILITÄT IM ERDREICH   

              Grundölbestandteil -- Dieses Material hat eine geringe Löslichkeit und schwimmt. Es geht wahrscheinlich  vom 

Wasser auf das Land über.  Es kann eine Verteilung auf die Sedimentschicht und Abwasserfeststoffe erwartet 

werden.  

  

  

12.5. PERSISTENZ, BIOAKKUMULATION UND TOXIZITÄT EINER/VON SUBSTANZ(EN)  

  Das Produkt erfüllt nicht die PBT- oder vPvB-Kriterien gemäß Anhang XIII der REACH-Verordnung.  

  

12.6. ANDERE SCHÄDLICHE WIRKUNGEN  

  Es werden keine Beeinträchtigungen erwartet.  

  

   

 ABSCHNITT 13  HINWEISE ZUR ENTSORGUNG  
  

Empfehlungen zur Entsorgung auf Grundlage der gelieferten Substanz.  Die Entsorgung muss in Übereinstimmung mit 

den zum Zeitpunkt der Entsorgung zutreffenden Gesetzen und Richtlinien und den Produkteigenschaften erfolgen.   

  

13.1. ABFALLBEHANDLUNGSMETHODEN  

 Das Produkt ist zum Verbrennen in einem geschlossenen, kontrollierten Brennofen zum Brennstoffwert 

geeignet, oder zur Entsorgung durch kontrolliertes Verbrennen bei sehr hohen Temperaturen, bei denen 

die Bildung unerwünschter entzündlicher Produkte vermieden wird.      

  

Europäischer Abfallschlüssel:  12 01 12*  

  

Hinweis:  Diese Abfallschlüsselnummer wurde auf Grundlage der häufigsten Anwendungen dieser Substanz 

zugewiesen und erwähnt u.U. durch den tatsächlichen Gebrauch entstehende Schadstoffe nicht.   

Abfallerzeuger müssen den tatsächlichen Prozess beurteilen, bei dem Abfälle und Schadstoffe entstehen, um 

die zutreffenden Abfallbeseitigungscodes zuzuweisen.  

  

Dieses Produkt gilt als gefährlicher Abfall entsprechend der Richtlinie 2008/98/EG des Europäischen  

Parlaments und des Rates vom 19. November 2008 über Abfälle und zur Aufhebung bestimmter Richtlinien und 

unterliegt dieser Richtlinie, wenn nicht Artikel 20 dieser Richtlinie gilt.    

  

 Warnung für leere Behälter: Warnung für leere Behälter (soweit zutreffend): Leere Behälter können Rückstände 

enthalten und gefährlich sein.  Behälter nicht ohne genaue Anweisungen auffüllen oder säubern. Leere Fässer müssen 

völlig entleert und sicher aufbewahrt werden bis sie auf geeignete Weise wiederverwendet oder entsorgt werden 
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können. Leere Behälter müssen über qualifizierte oder zugelassene Unternehmen gemäß der geltenden Bestimmungen 

recycelt, wiederverwendet oder entsorgt werden. BEHÄLTER NICHT UNTER DRUCK SETZEN, SCHNEIDEN, 

SCHWEISSEN, HARTLÖTEN, LÖTEN, BOHREN, SCHLEIFEN ODER HITZE, FLAMMEN, FUNKEN, STATISCHER 

ELEKTRIZITÄT ODER ANDEREN ZÜNDQUELLEN AUSSETZEN.  SIE KÖNNEN EXPLODIEREN UND ZU 

VERLETZUNGEN ODER TOD FÜHREN.  

  

 ABSCHNITT 14  ANGABEN ZUM TRANSPORT  
  

LANDWEG (ADR/RID):   14.1-14.6 Dieses Produkt unterliegt nicht den ADR/RID Bestimmungen für 

Strassen/Schienentransport.  

                  

  

BINNENGEWÄSSER (ADN):   14.1-14.6 Dieses Produkt unterliegt nicht den ADNR Bestimmungen für den 

Binnenschiffstransport.  

              

  

SEEWEG (IMDG):   14.1-14.6 Dieses Produkt unterliegt nicht den Bestimmungen des IMDG-Codes für den 

Seeschiffstransport.  

            

  

SEEWEG (MARPOL-Übereinkommen 73/78 - Anhang II):  

  14.7.  Transport in loser Schüttung gemäß Anhang II von MARPOL 73/78 und dem IBC-Code  

    Nicht eingestuft gemäß Anhang II  

  

  

LUFTWEG (IATA):   14.1-14.6 Dieses Produkt unterliegt nicht den IATA-DGR Bestimmungen für den Lufttransport.  

             

  

 ABSCHNITT 15  VORSCHRIFTEN  
  

RECHTLICHER STATUS UND GELTENDE GESETZE UND BESTIMMUNGEN  

  

Aufgeführt oder befreit von der Auflistung / Meldung in den folgenden chemischen Verzeichnissen. :   

AIIC, DSL, ENCS, IECSC, ISHL, KECI, PICCS, TCSI, TSCA  

  

  

15.1. VORSCHRIFTEN ZU SICHERHEIT, GESUNDHEIT UND UMWELTSCHUTZ/SPEZIFISCHE  

RECHTSVORSCHRIFTEN FÜR DEN STOFF ODER DAS GEMISCH  

  

Geltende EU-Richtlinien und -Vorschriften:   

   

                1907/2006 [...zur Registrierung, Bewertung, Zulassung und Beschränkung chemischer Stoffe 

... und Änderungen dazu]  

                1272/2008 [über die Einstufung, Kennzeichnung und Verpackung von Stoffen und Gemischen 

... und Änderungen hierzu]  

  

REACH Beschränkungen für die Herstellung, das Inverkehrbringen und die Verwendung von 

gefährlichen Stoffen, Gemischen und Erzeugnissen (Anhang XVII):  
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               Die folgenden Einträge aus Anhang XVII können für dieses Produkt berücksichtigt werden: None  

  

  

Im Land geltende Gesetze und Bestimmungen:  

Für weitere Gebrauchshinweise wird auf die Unfallverhütungsvorschriften (BGV) und  

Unfallverhütungsvorschriften für Sicherheit und Gesundheit am Arbeitsplatz (BGR) verwiesen.   

   

Wassergefährdungsklasse (WGK):  2: deutlich wassergefährdend  (gem. AwSV - Verordnung über  

Anlagen zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen)  

Störfallverordnung:  Unterliegt nicht den Bestimmungen der deutschen Störfall-Verordnung.  Weitere 

deutsche Bestimmungen:  Die Bestimmungen der AwSV, sowie gegebenfalls die Anlagenverordnung 

(VAwS) der Länder, sind beim Umgang mit wassergefährdenden Stoffen zu beachten.  

Technische Anleitung - Luft (TA-Luft):  Dieses Produkt enthält Stoffe, die Nummer 5.2.5 unterliegen.  

  

15.2. STOFFSICHERHEITSBEURTEILUNG  

  

REACH Information:  Eine Stoffsicherheitsbeurteilung wurde für eine oder mehrere Substanzen, die in dem Material 

enthalten sind, durchgeführt.  

  

  

ABSCHNITT 16  SONSTIGE ANGABEN  
  

  

REFERENZEN:   Die folgenden Informationsquellen wurden bei der Erstellung des Sicherheitsdatenblattes verwendet: 

Ergebnisse aus eigenen Toxikologiestudien oder vom Lieferanten, CONCAWE Produktdossiers, Veröffentlichungen von 

anderen Industrieverbänden wie dem europäischen Verband der Hersteller von Kohlenwasserstofflösemitteln, U.S. 

HPV Program Robust Summaries, EU IUCLID Data Base, U.S. NTP Veröffentlichungen und andere geeignete Quellen.  

  

  

Liste der Abkürzungen und Akronyme, die in diesem Sicherheitsdatenblatt möglicherweise verwendet werden 

(aber nicht notwendigerweise verwendet werden):  

Akronym  Volltext  

na  Nicht anwendbar  

nicht bestimmt  Nicht bestimmt  

NB  Nicht bestimmt  

VOC  Flüchtige Organische Verbindungen  

AIIC  Australian Inventory of Industrial Chemicals  

AIHA WEEL  American Industrial Hygiene Association, Umweltgrenzwerte an 

Arbeitsplätzen  

ASTM  ASTM International, ursprünglich American Society for Testing and Materials 

(ASTM)  

DSL  Inländische Substanzliste (Kanada)  

EINECS  Europäisches Verzeichnis existierender kommerzieller chemischer Stoffe  

ELINCS  Europäisches Verzeichnis der angemeldeten chemischen Stoffe  

ENCS  Japanisches Handbuch der vorhandenen und neuen chemischen Stoffe  

IECSC  Verzeichnis existierender chemischer Substanzen in China  

KECI  Verzeichnis existierender chemischer Substanzen in Korea  

NDSL  Nicht-inländische Substanzliste (Kanada)  

NZIoC  Chemikalienverzeichnis von Neuseeland  
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PICCS  Philippinisches Verzeichnis von Chemikalien und chemischen Stoffen  

TLV  Empfohlener Grenzwert (American Conference of Governmental Industrial Hygienists, 

Amerikanische Konferenz der staatlich-industriellen Hygieniker)  

TSCA  Toxic Substances Control Act (TSCA Giftstoff-Kontrollgesetz, U.S.-Verzeichnis)  

UVCB  Substanzen mit unbekannter oder variabler Zusammensetzung, Komplexe 

Reaktionsprodukte oder  
Biologische Materialien  

LC  Letalkonzentration  

LD  Letaldosis  

LL  Letale Belastung  

EC  Wirksame Konzentration  

EL  Wirksame Belastung  

NOEC  Nicht beobachtbare Testkonzentration  

NOELR  Höchste Testbelastungsrate ohne beobachtete Wirkung  

  

  

ERKLÄRUNG ZU DEN H-CODES IN ABSCHNITT 3 DIESES DOKUMENTS (nur zur Information):  

Skin Irrit. 2 H315: Verursacht Hautreizungen; Hautätzend/Hautreizend, Kat 2  

[Skin Irrit. 3 H316]: Verursacht leichte Hautreizung; Hautätzend/Hautreizend, Kat 3  

Eye Dam. 1 H318: Verursacht schwere Augenschäden; Schwere Augenschäden/Reizung, Kat  

[Aquatic Acute 2 H401]: Giftig für Wasserorganismen; Akute Umwelttoxizität, Kat  

[Aquatic Acute 3 H402]: Gesundheitsschädlich für Wasserorganismen; Akute Umwelttoxizität, Kat  

Aquatic Chronic 2 H411: Giftig für Wasserorganismen, Langzeitwirkung; Chronische Umwelttoxizität, Kat  

Aquatic Chronic 3 H412: Schädlich für Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung; Chronische Umwelttoxizität, Kat 3  

  

  

DIESES SICHERHEITSDATENBLATT ENTHÄLT FOLGENDE ÄNDERUNGEN:  

Zusammensetzung: Liste der Bestandteile für REACH Information wurde geändert.  

GHS CLP Ergänzende Hinweise Information wurde ergänzt.  

GHS Sicherheitshinweise - Entsorgung Information wurde ergänzt.  

GHS Sicherheitshinweise - Prävention Information wurde ergänzt.  

GHS Signalwort Information wurde ergänzt.  

GHS Symbol Information wurde ergänzt.  

GHS Zielorgan Satz Information wurde gestrichen.  

Abschnitt 2: GHS Hinweis zu Sensibilisatoren Information wurde gestrichen.  

Abschnitt 8: Liste Expositionsgrenzen Information wurde geändert.  

Abschnitt 11: Andere Wirkungen auf die Gesundheit Information wurde gestrichen.  

Abschnitt 13: Europäischer Abfallschlüssel - Gefahrenhinweis Information wurde geändert. Abschnitt 

16: Schlüssel zu H-Codes Information wurde geändert.  

   

   

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------  

Die hierin enthaltenen Informationen und Empfehlungen sind zum Zeitpunkt der Veröffentlichung nach bestem Wissen 

und Gewissen von Lillbacka Powerco korrekt und zuverlässig. Bitte wenden Sie sich an Lillbacka Powerco, um 

sicherzustellen, dass es sich um das aktuellste verfügbare Dokument. Die Informationen und Empfehlungen werden zur 

Befolgung und Prüfung vonseiten des Verwenders angeboten. Es ist die Verantwortung des Anwenders, 

sicherzustellen, dass das Produkt für die beabsichtigte Anwendung geeignet ist. Wenn der Käufer das Produkt neu 

verpackt, liegt es in der Verantwortung des Verwenders sicherzustellen, dass dem Behälter die richtigen Gesundheits-  
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und Sicherheitsinformationen sowie andere notwendige Informationen beigefügt werden. Handhabern und Anwendern 

müssen geeignete Warnungen und Hinweise zur sicheren Handhabung zur Verfügung gestellt werden. Änderungen 

dieses Dokuments sind strengstens verboten. Die Neuveröffentlichung oder Weiterleitung dieses Dokuments ist sowohl 

teilweise als auch vollständig nur in dem Ausmaß gestattet, in dem es gesetzlich erforderlich ist. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  

Das Produkt ist für gesundheitliche Gefahren und Umweltgefahren nicht klassifiziert.  Ein Expositionsszenario wird nicht 

benötigt.  Das Sicherheitsdatenblatt übermittelt die geeigneten Risikomanagementmaßnahmen.  

  

ANHANG  
Anhang ist für dieses Material nicht erforderlich.  
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SAFETY DATA SHEET 
  

SECTION 1  IDENTIFICATION OF THE SUBSTANCE / MIXTURE AND OF THE 

COMPANY / UNDERTAKING  
  

As of the revision date above, this SDS meets the regulations in the United Kingdom excluding Northern Ireland.  

  

1.1. PRODUCT IDENTIFIER  
Product Name:         FINN-POWER GREASE  
Product Description:       Base Oil and Additives  

 Product Code:  019302  

  

   

1.2. RELEVANT IDENTIFIED USES OF THE SUBSTANCE OR MIXTURE AND USES ADVISED AGAINST 
Intended Use:   Grease  

  Uses advised against:  None unless specified elsewhere in this SDS.  

  

1.3. DETAILS OF THE SUPPLIER OF THE SAFETY DATA SHEET  

 Supplier:  Lillbacka Powerco Oy   
 Kivihuhdantie 34 

  FI-62300 HÄRMÄ 
 Finland  

  

  

 

Product Technical Information:  customer.support@lillbacka.com 
Supplier General Contact:  (FI) 010 3477 400 
E-Mail:  customer.support@lillbacka.com  

   
1.4. EMERGENCY TELEPHONE NUMBER  

 

 24 Hour Emergency Telephone:   (UK) (+44) 870 8200418  
National Poison Control Centre:  

  

  

    (UK) 111  

SECTION 2  HAZARDS 

IDENTIFICATION  
 

  

  

2.2. LABEL ELEMENTS  

  

Label elements according to CLP  

  

Pictograms: No Pictograms  

  

  

Signal Word: No Signal Word  
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Hazard Statements:  

  

Supplemental:  

  EUH210:  Safety data sheet available on request.  

  

  

Precautionary Statements:  

  

Prevention:  

  P273:  Avoid release to the environment.  

Disposal:  

  P501:  Dispose of contents and container in accordance with local regulations.  

  

  

2.3. OTHER HAZARDS  

  

  

Physical / Chemical Hazards:  

  No significant hazards.  

  

Health Hazards:  

  High-pressure injection under skin may cause serious damage.  Excessive exposure may result in eye, skin, 

or respiratory irritation.  

  

Environmental Hazards:    

  No significant hazards.Material does not meet the criteria for PBT or vPvB in accordance with REACH Annex  

XIII.  

  

  

 SECTION 3  COMPOSITION / INFORMATION ON INGREDIENTS  
  

3.1. SUBSTANCES  Not Applicable. This material is regulated as a mixture.  

  

3.2. MIXTURES  

  

This material is defined as a mixture.  

  

Reportable hazardous substance(s) complying with the classification criteria and/or with an exposure limit 

(OEL)  

Name  CAS#  EC#  Registration#  Concentration 
*  

GHS/CLP  
classification  

BENZENAMINE, N-PHENYL-, REACTION  
PRODUCTS WITH 

2,4,4TRIMETHYLPENTENE  

68411-46-1  270-128-1  01-2119491299-23   1 - < 5%  [Aquatic Acute 3 H402],  
Aquatic Chronic 3 H412,  
[Skin Irrit. 3 H316]  

MOLYBDENUM (IV) SULPHIDE  1317-33-5  215-263-9  EXEMPT   5 - < 10%  OEL  
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ZINC DIALKYL DITHIOPHOSPHATE  68457-79-4  270-608-0  01-2119493628-22   1 - < 2.5%  [Aquatic Acute 2 H401],  
Aquatic Chronic 2 H411,  
Skin Irrit. 2 H315,  
Eye Dam. 1 H318  

Note - any classification in brackets is a GHS building block that was not adopted in CLP and therefore is not applicable in the 

countries which have implemented CLP and is shown for informational purposes only.  

     

Note:  See SDS Section 16 for full text of hazard statements.    

  

  

 SECTION 4  FIRST AID MEASURES  
  

4.1. DESCRIPTION OF FIRST AID MEASURES  

  

INHALATION  
 Under normal conditions of intended use, this material is not expected to be an inhalation hazard.  

  

SKIN CONTACT  
 Wash contact areas with soap and water.  If product is injected into or under the skin, or into any part of the 

body, regardless of the appearance of the wound or its size, the individual should be evaluated immediately 

by a physician as a surgical emergency. Even though initial symptoms from high pressure injection may be 

minimal or absent, early surgical treatment within the first few hours may significantly reduce the ultimate 

extent of injury.  
  

EYE CONTACT  
 Flush thoroughly with water.  If irritation occurs, get medical assistance.  

  

INGESTION  
 First aid is normally not required. Seek medical attention if discomfort occurs.  

  

4.2. MOST IMPORTANT SYMPTOMS AND EFFECTS, BOTH ACUTE AND DELAYED  

 Local necrosis as evidenced by delayed onset of pain and tissue damage a few hours after injection.  

  

4.3. INDICATION OF ANY IMMEDIATE MEDICAL ATTENTION AND SPECIAL TREATMENT NEEDED  

 The need to have special means for providing specific and immediate medical treatment available in the 

workplace is not expected.  
  

  

SECTION 5   FIRE FIGHTING MEASURES  

  

5.1. EXTINGUISHING MEDIA  
Suitable Extinguishing Media:  Use water fog, foam, dry chemical or carbon dioxide (CO2) to extinguish 

flames.  

  

Unsuitable Extinguishing Media:  Straight streams of water  
  

5.2. SPECIAL HAZARDS ARISING FROM THE SUBSTANCE OR MIXTURE  
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Hazardous Combustion Products:   Aldehydes, Incomplete combustion products, Oxides of carbon, 

Smoke, Fume, Sulphur oxides  

  

5.3. ADVICE FOR FIRE FIGHTERS  
Fire Fighting Instructions:  Evacuate area.  Prevent run-off from fire control or dilution from entering 

streams, sewers or drinking water supply.  Fire-fighters should use standard protective equipment and in 

enclosed spaces, self-contained breathing apparatus (SCBA).  Use water spray to cool fire exposed surfaces 

and to protect personnel.    
  

FLAMMABILITY PROPERTIES   
Flash Point [Method]:  >246°C  (475°F)  [EST. FOR OIL, ASTM D-92 (COC)]  
Upper/Lower Flammable Limits (Approximate volume % in air):  UEL:  No data available      LEL:  No 

data available  
Autoignition Temperature:  No data available   

  

  

 SECTION 6  ACCIDENTAL RELEASE MEASURES  
  

6.1. PERSONAL PRECAUTIONS, PROTECTIVE EQUIPMENT AND EMERGENCY PROCEDURES  

  

NOTIFICATION PROCEDURES  
In the event of a spill or accidental release, notify relevant authorities in accordance with all applicable 

regulations.  
  

PROTECTIVE MEASURES  
Avoid contact with spilled material.  See Section 5 for fire fighting information.  See the Hazard 

Identification Section for Significant Hazards.  See Section 4 for First Aid Advice.  See Section 8 for 

advice on the minimum requirements for personal protective equipment. Additional protective measures 

may be necessary, depending on the specific circumstances and/or the expert judgment of the 

emergency responders.  

  

For emergency responders:  Respiratory protection: respiratory protection will be necessary only in 

special cases, e.g., formation of mists.  Half-face or full-face respirator with filter(s) for dust/organic vapor 

or Self Contained Breathing Apparatus (SCBA) can be used depending on the size of spill and potential 

level of exposure.  If the exposure cannot be completely characterized or an oxygen deficient 

atmosphere is possible or anticipated, SCBA is recommended.  Work gloves that are resistant to 

hydrocarbons are recommended.  Gloves made of polyvinyl acetate (PVA) are not water-resistant and 

are not suitable for emergency use.  Chemical goggles are recommended if splashes or contact with 

eyes is possible.  Small spills: normal antistatic work clothes are usually adequate.  Large spills: full body 

suit of chemical resistant, antistatic material is recommended.    
6.2. ENVIRONMENTAL PRECAUTIONS  

Prevent entry into waterways, sewers, basements or confined areas.  

  

6.3. METHODS AND MATERIAL FOR CONTAINMENT AND CLEANING UP  
Land Spill:  Scrape up spilled material with shovels into a suitable container for recycle or disposal.  
  

Water Spill:  Stop leak if you can do so without risk.  Confine the spill immediately with booms.  Warn other 

shipping.  Skim from surface  
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Water spill and land spill recommendations are based on the most likely spill scenario for this material; 

however, geographic conditions, wind, temperature, (and in the case of a water spill) wave and current 

direction and speed may greatly influence the appropriate action to be taken.  For this reason, local experts 

should be consulted.  Note:  Local regulations may prescribe or limit action to be taken.  

  

6.4. REFERENCES TO OTHER SECTIONS  

 See Sections 8 and 13.  

  

 SECTION 7  HANDLING AND STORAGE  
  

7.1. PRECAUTIONS FOR SAFE HANDLING  
  Prevent small spills and leakage to avoid slip hazard.        

  

Static Accumulator:   This material is not a static accumulator.  
  

7.2. CONDITIONS FOR SAFE STORAGE, INCLUDING ANY INCOMPATIBILITIES  
 Do not store in open or unlabelled containers.              

  

7.3. SPECIFIC END USES  

  Section 1 informs about identified end-uses.  No industrial or sector specific guidance available.  

  

  

 SECTION 8  EXPOSURE CONTROLS / PERSONAL PROTECTION  
  

8.1. CONTROL PARAMETERS  

  

EXPOSURE LIMIT VALUES  

  

Exposure limits/standards (Note: Exposure limits are not additive)  
   

Substance Name   Form   Limit/Standard   Note  Source  

MOLYBDENUM (IV) SULPHIDE [as 

Mo]  
    STEL   20 mg/m3         UK EH40  

MOLYBDENUM (IV) SULPHIDE [as 

Mo]  
    TWA   10 mg/m3         UK EH40  

MOLYBDENUM (IV) SULPHIDE [as 

Mo]  
  
Inhalable 

fraction.  

 TWA   10 mg/m3         ACGIH  

MOLYBDENUM (IV) SULPHIDE [as 

Mo]  
  
Respirabl 

e 

fraction.  

 TWA   3 mg/m3         ACGIH  

   UK EH40 Workplace Exposure Limits. Exposure limits for use with Control of Substances Hazardous to Health 

Regulations 2002 (as amended)  
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Note: Information about recommended monitoring procedures can be obtained from the relevant 

agency(ies)/institute(s):  

  UK                Health and Safety Executive (HSE)  

  

  

8.2. EXPOSURE CONTROLS  

  

ENGINEERING CONTROLS  

  

The level of protection and types of controls necessary will vary depending upon potential exposure 

conditions.  

Control measures to consider:  

 No special requirements under ordinary conditions of use and with adequate ventilation.  

  

PERSONAL PROTECTION  

   

Personal protective equipment selections vary based on potential exposure conditions such as applications, 

handling practices, concentration and ventilation.  Information on the selection of protective equipment for 

use with this material, as provided below, is based upon intended, normal usage.   

  

Respiratory Protection:   If engineering controls do not maintain airborne contaminant concentrations at a 

level which is adequate to protect worker health, an approved respirator may be appropriate.  Respirator 

selection, use, and maintenance must be in accordance with regulatory requirements, if applicable.  Types of 

respirators to be considered for this material include:  

 No protection is ordinarily required under normal conditions of use and with adequate ventilation.    

  

For high airborne concentrations, use an approved supplied-air respirator, operated in positive pressure 

mode.  Supplied air respirators with an escape bottle may be appropriate when oxygen levels are 

inadequate, gas/vapour warning properties are poor, or if air purifying filter capacity/rating may be exceeded.  

  

Hand Protection:   Any specific glove information provided is based on published literature and glove 

manufacturer data.  Glove suitability and breakthrough time will differ depending on the specific use 

conditions. Contact the glove manufacturer for specific advice on glove selection and breakthrough times for 

your use conditions. Inspect and replace worn or damaged gloves. The types of gloves to be considered for 

this material include:  

 No protection is ordinarily required under normal conditions of use.   

  

Eye Protection:   If contact is likely, safety glasses with side shields are recommended.  

  

Skin and Body Protection:    Any specific clothing information provided is based on published literature or 

manufacturer data.  The types of clothing to be considered for this material include:  

 No skin protection is ordinarily required under normal conditions of use.  In accordance with good 

industrial hygiene practices, precautions should be taken to avoid skin contact.  

  

Specific Hygiene Measures:   Always observe good personal hygiene measures, such as washing after 

handling the material and before eating, drinking, and/or smoking.  Routinely wash work clothing and 

protective equipment to remove contaminants.  Discard contaminated clothing and footwear that cannot 

be cleaned. Practice good housekeeping.    
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ENVIRONMENTAL CONTROLS  

 Comply with applicable environmental regulations limiting discharge to air, water and 

soil. Protect the environment by applying appropriate control measures to prevent or 

limit emissions.  

   

  

SECTION 9  PHYSICAL AND CHEMICAL PROPERTIES  
  

Note:  Physical and chemical properties are provided for safety, health and environmental considerations 

only and may not fully represent product specifications.  Contact the Supplier for additional information.  

  

9.1. INFORMATION ON BASIC PHYSICAL AND CHEMICAL PROPERTIES  

  

Physical State:    Solid  

Form:    Semi-fluid  

Colour:   Brown  

Odour:   Characteristic  

Odour Threshold:   No data 

available pH:   Not technically 

feasible Melting Point:   No data 

available Freezing Point:   No data 

available  

Initial Boiling Point / and Boiling Range:    > 316°C (600°F)  [Estimated]  

 Flash Point [Method]:      >246°C  (475°F)  [EST. FOR OIL, ASTM D-92 (COC)]  

Evaporation Rate (n-butyl acetate = 1):   No data available  

Flammability (Solid, Gas):  Not technically feasible  

Upper/Lower Flammable Limits (Approximate volume % in air):  UEL:  No data available      LEL:  No 

data available  

Vapour Pressure:   < 0.013 kPa (0.1 mm Hg) at 20 °C   [Estimated]  

Vapour Density (Air = 1):   No data available  

Relative Density:   No data available  

Solubility(ies): water   Negligible  

Partition coefficient (n-Octanol/Water Partition Coefficient):   > 3.5  [Estimated]  

Autoignition Temperature:  No data available   

Decomposition Temperature:   No data available  

Viscosity:   320 cSt  (320 mm2/sec) at 40ºC [test method unavailable]  

Explosive Properties:  None  

Oxidizing Properties:  None  

  

9.2. OTHER INFORMATION  

             

DMSO Extract (mineral oil only), IP-346:    < 3 %wt  

  

  

NOTE:  Most physical properties above are for the oil component in the material.  

  

  

 SECTION 10  STABILITY AND REACTIVITY  
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10.1. REACTIVITY:  See sub-sections below.  

  

10.2. CHEMICAL STABILITY:  Material is stable under normal conditions.  

  

10.3. POSSIBILITY OF HAZARDOUS REACTIONS:  Hazardous polymerization will not occur.  

  

10.4. CONDITIONS TO AVOID:  Excessive heat. High energy sources of ignition.  

  

10.5. INCOMPATIBLE MATERIALS:   Strong oxidisers  

  

10.6. HAZARDOUS DECOMPOSITION PRODUCTS:  Material does not decompose at ambient temperatures.  

  

  

SECTION 11  TOXICOLOGICAL INFORMATION  
  

11.1. INFORMATION ON TOXICOLOGICAL EFFECTS  

  

Hazard Class   Conclusion / Remarks  

Inhalation    

Acute Toxicity:  No end point data for 

material.  
Minimally Toxic. Based on assessment of the components.  

Irritation: No end point data for material.  Negligible hazard at ambient/normal handling temperatures.  

Ingestion    

Acute Toxicity: No end point data for 

material.  
Minimally Toxic. Based on assessment of the components.  

Skin    

Acute Toxicity: No end point data for 

material.  
Minimally Toxic. Based on assessment of the components.  

Skin Corrosion/Irritation: No end point data 

for material.  
Negligible irritation to skin at ambient temperatures. Based on 

assessment of the components.  

Eye     

Serious Eye Damage/Irritation: No end point 

data for material.  
May cause mild, short-lasting discomfort to eyes. Based on 

assessment of the components.  

Sensitisation     

Respiratory Sensitization: No end point data 

for material.  
Not expected to be a respiratory sensitizer.  

Skin Sensitization: No end point data for 

material.  
Not expected to be a skin sensitizer. Based on assessment of the 

components.  

Aspiration: Data available.  Not expected to be an aspiration hazard.  Based on 

physicochemical properties of the material.  

Germ Cell Mutagenicity: No end point data 

for material.  
Not expected to be a germ cell mutagen. Based on assessment of 

the components.  

Carcinogenicity: No end point data for 

material.  
Not expected to cause cancer. Based on assessment of the 

components.  
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Reproductive Toxicity: No end point data 

for material.  
Not expected to be a reproductive toxicant. Based on assessment 

of the components.  

Lactation: No end point data for material.  Not expected to cause harm to breast-fed children.  

Specific Target Organ Toxicity (STOT)    

Single Exposure: No end point data for 

material.  
Not expected to cause organ damage from a single exposure.  

Repeated Exposure: No end point data for 

material.  
Not expected to cause organ damage from prolonged or repeated 

exposure. Based on assessment of the components.  

  

  

OTHER INFORMATION  

  

Contains:  

Base oil severely refined:  Not carcinogenic in animal studies. Representative material passes IP-346, Modified Ames 

test, and/or other screening tests. Dermal and inhalation studies showed minimal effects; lung non-specific infiltration 

of immune cells, oil deposition and minimal granuloma formation. Not sensitising in test animals.  

  

  

SECTION 12  ECOLOGICAL INFORMATION  
The information given is based on data for the material, components of the material, or for similar materials, through 

the application of bridging principals.  

  

12.1. TOXICITY     

              Material -- Not expected to be harmful to aquatic organisms.  

  

12.2. PERSISTENCE AND DEGRADABILITY  

Biodegradation:   

              Base oil component --  Expected to be inherently biodegradable     

  

12.3. BIOACCUMULATIVE POTENTIAL   

              Base oil component -- Has the potential to bioaccumulate, however metabolism or physical properties may 

reduce the bioconcentration or limit bioavailability.  

  

12.4. MOBILITY IN SOIL   

              Base oil component -- Low solubility and floats and is expected to migrate from water to the land.  Expected 

to partition to sediment and wastewater solids.  

  

  

12.5. PERSISTENCE, BIOACCUMULATION AND TOXICITY FOR SUBSTANCE(S)  

 Material does not meet the Reach Annex XIII criteria for PBT or vPvB.  

  

12.6. OTHER ADVERSE EFFECTS  

 No adverse effects are expected.  

  

   

 SECTION 13  DISPOSAL CONSIDERATIONS  
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Disposal recommendations based on material as supplied.  Disposal must be in accordance with current applicable 

laws and regulations, and material characteristics at time of disposal.   

  

13.1. WASTE TREATMENT METHODS  

 Product is suitable for burning in an enclosed controlled burner for fuel value or disposal by 

supervised incineration at very high temperatures to prevent formation of undesirable combustion 

products.     

  

European Waste Code:  12 01 12*  

  

NOTE:  These codes are assigned based upon the most common uses for this material and may not reflect 

contaminants resulting from actual use.  Waste producers need to assess the actual process used when 

generating the waste and its contaminants in order to assign the proper waste disposal code(s).  

  

This material is considered as hazardous waste pursuant to The Hazardous Waste Regulations (HWR), and 

subject to the provisions of those Regulations.  

  

 Empty Container Warning Empty Container Warning (where applicable):  Empty containers may contain residue 

and can be dangerous.  Do not attempt to refill or clean containers without proper instructions.  Empty drums should 

be completely drained and safely stored until appropriately reconditioned or disposed.  Empty containers should be 

taken for recycling, recovery, or disposal through suitably qualified or licensed contractor and in accordance with 

governmental regulations.  DO NOT PRESSURISE, CUT, WELD, BRAZE, SOLDER, DRILL, GRIND, OR EXPOSE 

SUCH CONTAINERS TO HEAT, FLAME, SPARKS, STATIC ELECTRICITY, OR OTHER SOURCES OF IGNITION.  

THEY MAY EXPLODE AND CAUSE INJURY OR DEATH.  

  

  

 SECTION 14  TRANSPORT INFORMATION  
  

LAND (ADR/RID):   14.1-14.6 Not Regulated for Land Transport  

                  

  

INLAND WATERWAYS (ADN):   14.1-14.6 Not Regulated for Inland Waterways 

Transport               

  

SEA (IMDG):   14.1-14.6 Not Regulated for Sea Transport according to IMDG-

Code            SEA (MARPOL 73/78 Convention - Annex II):  

  14.7.  Transport in bulk according to Annex II of MARPOL 73/78 and the IBC Code  

    Not classified according to Annex II  

  

  

AIR (IATA):   14.1-14.6 Not Regulated for Air Transport  

             

  

 SECTION 15  REGULATORY INFORMATION  
  

REGULATORY STATUS AND APPLICABLE LAWS AND REGULATIONS  
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Listed or exempt from listing/notification on the following chemical inventories :   AIIC, DSL, ENCS, 

IECSC, ISHL, KECI, PICCS, TCSI, TSCA  

  

  

15.1. SAFETY, HEALTH AND ENVIRONMENTAL REGULATIONS/LEGISLATION SPECIFIC FOR THE 

SUBSTANCE OR MIXTURE  

  

Applicable UK legislation:   

   

                REACH [... Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of Chemicals ... and 

amendments thereto]  

               CLP  [Classification, labelling and packaging of substances and mixtures.. and amendments 

thereto]  

  

REACH Restrictions on the manufacturing, placing on the market and use of certain dangerous 

substances, mixtures and articles (Annex XVII):  

                 The following entries of Annex XVII may be considered for this product: None  

  

  

15.2. CHEMICAL SAFETY ASSESSMENT  

  

REACH Information:  A Chemical Safety Assessment has been carried out for one or more substances present in 

the material.  

  

  

SECTION 16  OTHER INFORMATION  
  

  

REFERENCES:   Sources of information used in preparing this SDS included one or more of the following:  results 

from in house or supplier toxicology studies, CONCAWE Product Dossiers,  publications from other trade 

associations, such as the EU Hydrocarbon Solvents REACH Consortium,  U.S. HPV Program Robust Summaries, the 

EU IUCLID Data Base, U.S. NTP publications, and other sources, as appropriate.  

  

  

List of abbreviations and acronyms that could be (but not necessarily are) used in this safety data sheet:  

Acronym  Full text  

N/A  Not applicable  

N/D  Not determined  

NE  Not established  

  

VOC  Volatile Organic Compound  

AIIC  Australian Inventory of Industrial Chemicals  

AIHA WEEL  American Industrial Hygiene Association Workplace Environmental Exposure Limits  

ASTM  ASTM International, originally known as the American Society for Testing and Materials (ASTM)  

DSL  Domestic Substance List (Canada)  

EINECS  European Inventory of Existing Commercial Substances  

ELINCS  European List of Notified Chemical Substances  

ENCS  Existing and new Chemical Substances (Japanese inventory)  
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IECSC  Inventory of Existing Chemical Substances in China  

KECI  Korean Existing Chemicals Inventory  

NDSL  Non-Domestic Substances List (Canada)  

NZIoC  New Zealand Inventory of Chemicals  

PICCS  Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances  

TLV  Threshold Limit Value (American Conference of Governmental Industrial Hygienists)  

TSCA  Toxic Substances Control Act (U.S. inventory)  

UVCB  Substances of Unknown or Variable composition, Complex reaction products or Biological materials  

LC  Lethal Concentration  

LD  Lethal Dose  

LL  Lethal Loading  

EC  Effective Concentration  

EL  Effective Loading  

NOEC  No Observable Effect Concentration  

NOELR  No Observable Effect Loading Rate  

  

  

KEY TO THE H-CODES CONTAINED IN SECTION 3 OF THIS DOCUMENT (for information only):  

Skin Irrit. 2 H315: Causes skin irritation; Skin Corr/Irritation, Cat 2  

[Skin Irrit. 3 H316]: Causes mild skin irritation; Skin Corr/Irritation, Cat 3  

Eye Dam. 1 H318: Causes serious eye damage; Serious Eye Damage/Irr, Cat 1  

[Aquatic Acute 2 H401]: Toxic to aquatic life; Acute Env Tox, Cat 2  

[Aquatic Acute 3 H402]: Harmful to aquatic life; Acute Env Tox, Cat 3  

Aquatic Chronic 2 H411: Toxic to aquatic life with long lasting effects; Chronic Env Tox, Cat 2  

Aquatic Chronic 3 H412: Harmful to aquatic life with long lasting effects; Chronic Env Tox, Cat 3  

  

  

THIS SAFETY DATA SHEET CONTAINS THE FOLLOWING REVISIONS:  

Composition: Component Table for REACH information was modified.  

Section 02: GHS Sensitizer Statement information was deleted.  

Section 11: Other Health Effects information was 

deleted. Section 16: HCode Key information was 

modified.    

   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------  

The information and recommendations contained herein are, to the best of Lillbacka Powerco's knowledge and belief, 

accurate and reliable as of the date issued.  You can contact Lillbacka Powerco to ensure that this document is the 

most current available. The information and recommendations are offered for the user's consideration and 

examination.  It is the user's responsibility to satisfy itself that the product is suitable for the intended use.  If buyer 

repackages this product, it is the user's responsibility to ensure proper health, safety and other necessary information 

is included with and/or on the container.  Appropriate warnings and safe-handling procedures should be provided to 

handlers and users.  Alteration of this document is strictly prohibited.  Except to the extent required by law, 

republication or retransmission of this document, in whole or in part, is not permitted.  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------- 

This product is not classified for human health and environmental hazards, and an exposure scenario is not required. 

This SDS conveys the appropriate risk management measures.  

  

ANNEX  
Annex not required for this material.  
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VEILIGHEIDSINFORMATIEBLAD  
  

RUBRIEK 1   IDENTIFICATIE VAN DE STOF OF HET MENGSEL EN VAN DE 

VENOOTSCHAP/ONDERNEMING  
Dit Veiligheidsinformatieblad voldoet aan de regelgeving in Nederland.  

  

1.1. PRODUCTIDENTIFICATIE Productnaam:        FINN-POWER GREASE  
Productbeschrijving:         Basisolie met additieven  

 Productcode:          019302  

  

   

1.2. RELEVANT GEIDENTIFICEERD GEBRUIK VAN DE STOF OF HET MENGSEL EN ONTRADEN GEBRUIK 
Voorgenomen gebruik:   Vet  

  

  

  Toepassingen die worden afgeraden:  Geen, tenzij elders in dit veiligheidsinformatieblad aangegeven.  

  

1.3. DETAILS BETREFFENDE DE VERSTREKKER VAN HET VEILIGHEIDSINFORMATIEBLAD  

Leverancier:     Lillbacka Powerco Oy   
Kivihuhdantie 34    
FI-62300 HÄRMÄ  

     FINLAND 

  

  

 

 Technische productinformatie:   customer.support@lillbacka.com  
 Leverancier: algemeen contact nummer:   (FI) 010 3477 400  
 E-Mail:   customer.support@lillbacka.com  

  

   
1.4. Telefoonnummer voor noodgevallen  

 

 24 uur Noodnummer:   +31 85 888 0596 (CHEMTREC)  
NVIC (Uitsluitend bestemd om professionele hulpverleners te informeren bij acute vergiftigingen):  

    NVIC (+31) 88 755 8000  

  

  

RUBRIEK 2   IDENTIFICATIE VAN DE GEVAREN  

  

  

2.2. ETIKETTERINGSELEMENTEN  

  

Etiketteringselementen overeenkomstig Verordering (EG) Nr. 1272/2008  

  

Gevarenpictogram(men): Geen pictogrammen  
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Signaalwoord(en): Geen signaalwoord  

  

  

Gevarenaanduiding(en):  

  

Bijkomende:  

  EUH210:  Veiligheidsinformatieblad op verzoek verkrijgbaar.  

  

  

Veiligheidsaanbeveling(en):  

  

Preventie:  

  P273:  Voorkom lozing in het milieu.  

Verwijdering:  

  P501:Inhoud/verpakking afvoeren naar overeenkomstig de plaatselijke voorschriften.  

  

  

2.3. ANDERE GEVAREN  

  

  

Fysische / Chemische gevaren:  

  Geen belangrijke gevaren.  

  

Gevaren voor de gezondheid:  

  Hogedrukinspuiting onder de huid kan ernstige letsels veroorzaken.  Overmatige blootstelling kan leiden tot 

irritatie van ogen, huid en ademhalingswegen.  

  

Milieugevaren:   

  Geen belangrijke gevaren.Het product voldoet niet aan de criteria voor PBT of zPzB in overeenstemming met 

REACH Annex XIII.  

  

  

 RUBRIEK 3  SAMENSTELLING EN INFORMATIE OVER DE BESTANDDELEN  
  

3.1. STOFFEN  Niet van toepassing. Dit product is gereglementeerd als een mengsel.  

  

3.2. MENGSELS  

  

Dit product is gedefinieerd als een mengsel.  

  

Te rapporteren gevaarlijke stof(fen) in overeenstemming met de classificatiecriteria en/of met een grenswaarde 

voor blootstelling (OEL)  

Naam  CAS#  EC#  Registratie#  Concentratie*  GHS/CLP indeling  

Benzeenamine, n-fenyl-, reactieproducten met 

2,4,4-trimethylpenteen  
68411-46-1  270-128-1  01-2119491299-23   1 - < 5%  [Aquatic Acute 3 H402],  

Aquatic Chronic 3 H412,  
[Skin Irrit. 3 H316]  



     

 Productnaam:   FINN-POWER GREASE   
 Herzieningsdatum:  06  januari 2022    
 Bladzijde 3 van  13     
  
_____________________________________________________________________________________________________________________ 

Molybdeendisulfide  1317-33-5  215-263-9  EXEMPT   5 - < 10%  OEL  

Zink dialkyl dithiofosfaat  68457-79-4  270-608-0  01-2119493628-22   1 - < 2.5%  [Aquatic Acute 2 H401],  
Aquatic Chronic 2 H411,  
Skin Irrit. 2 H315,  
Eye Dam. 1 H318  

Opmerking: classificaties tussen haakjes zijn een onderdeel van GHS dat niet door de EU in de CLP-verordening (nr. 1272/2008) 

werd opgenomen en daarom niet in de EU- of niet-EU-landen die de CLP-verordening hebben uitgevoerd van toepassing is. Deze 

classificatie wordt uitsluitend voor informatiedoeleinden weergegeven.  

    

  

Opmerking:  Zie Rubriek 16 van dit VIB voor de volledige tekst van de gevarenaanduidingen.    

  

  

 RUBRIEK 4  EERSTEHULPMAATREGELEN  
  

4.1. BESCHRIJVING VAN DE EERSTEHULPMAATREGELEN  

  

INADEMING  
 Onder normale omstandigheden en bij het vooropgestelde gebruik wordt van dit product geen gevaar bij 

inademing verwacht.  
  

CONTACT MET DE HUID  
 De plaatsen waar de stof de huid geraakt heeft met zeep en water wassen.  Injectie van het product in of onder 

de huid of in een ander lichaamsdeel is een noodsituatie die onmiddellijk door een arts onderzocht moet 

worden, welke het uitzicht of de afmetingen van de wonde ook zijn. Zelfs als de eerste symptomen van de 

hogedrukinjectie verwaarloosbaar of afwezig zijn, kan een medische behandeling binnen de eerste uren na het 

voorval de uiteindelijke ernst van de verwonding sterk verminderen.  
  

CONTACT MET DE OGEN  
 Met veel water spoelen.  In geval van irritatie, medische hulp vragen.  

  

INSLIKKEN  
 Eerstehulp is normaal niet vereist. Medische hulp vragen wanneer ongemak optreedt.  

  

4.2. BELANGRIJKSTE ACUTE EN UITGESTELDE SYMPTOMEN EN EFFECTEN  

 Plaatselijke necrose, kenbaar door vertraagd optreden van pijn en weefselbeschadiging enkele uren na 

injectie.  

  

4.3. VERMELDING VAN DE VEREISTE ONMIDDELLIJKE MEDISCHE VERZORGING EN SPECIALE 

BEHANDELING  

 De noodzaak speciale middelen om specifieke en onmiddellijke medische behandelingen te verschaffen 

beschikbaar te hebben op de werkplek, wordt niet verwacht.  
  

  

RUBRIEK 5   BRANDBESTRIJDINGSMAATREGELEN  
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5.1. BLUSMIDDELEN  
Geschikte blusmiddelen:  Gebruik een waternevel, schuim, poeder of koolstofdioxide (CO2) om de vlammen 

te doven.  

  

Ongeschikte blusmiddelen:  Rechtstreekse waterstralen  
  

5.2. SPECIALE GEVAREN DIE DOOR DE STOF OF HET MENGSEL WORDEN VEROORZAAKT  

Gevaarlijke verbrandingsproducten:   Aldehyden, Onvolledige verbrandingsproducten, Koolstofoxydes, 

Rook, Dampen, Zwaveloxiden  

  

5.3. ADVIES VOOR BRANDWEERLIEDEN  
Instructies betreffende brandbestrijding:  De omgeving ontruimen.  Beletten dat het bluswater in rivieren, 

riolen of drinkwatervoorraden terechtkomt.  Brandweerlui moeten gebruikmaken van de standaard 

beschermingsmiddelen en in afgesloten ruimtes een autonoom ademhalingstoestel.  Water sproeien om de aan 

het vuur blootgestelde oppervlakken af te koelen en mensen te beschermen.    
  

ONTVLAMBAARHEIDSEIGENSCHAPPEN   
Vlampunt [Methode]:  >246ºC  (475°F)  [GESCHAT VOOR OLIE, ASTM D-92 (COC)]  
Bovenste/onderste ontvlamgrenswaarden (Benaderend volume % in lucht):  UEL:  Geen gegevens 
beschikbaar     LEL:  Geen gegevens beschikbaar Zelfontstekingstemperatuur:  Geen gegevens 
beschikbaar   
  

  

 RUBRIEK 6  MAATREGELEN BIJ HET ACCIDENTEEL VRIJKOMEN VAN DE 

STOF OF HET MENGSEL  
  

6.1. PERSOONLIJKE VOORZORGSMAATREGELEN, BESCHERMINGSMIDDELEN EN NOODPROCEDURES  

  

MELDINGSPROCEDURES  
In geval van verontreiniging of accidentele lozing, de bevoegde autoriteiten informeren en alle van kracht 

zijnde reglementeringen naleven.  
  

BESCHERMINGSMAATREGELEN  
Contact met het gemorste product voorkomen.  Raadpleeg Rubriek 5 voor informatie betreffende de 

brandbestrijding.  Zie Rubriek "Identificatie van de gevaren" voor belangrijke gevaren.  Zie Rubriek 4 voor 

eerstehulp-advies  Zie Rubriek 8 voor de minimum eisen van persoonlijke beschermingsmiddelen. 

Aanvullende beschermende voorzorgsmaatregelen zijn mogelijk nodig, afhankelijk van de specifieke 

omstandigheden en/of van de deskundige beoordeling van noodverleners.  

  

Voor de hulpdiensten:  Ademhalingsbescherming: ademhalingsbescherming zal alleen in speciale gevallen 

nodig zijn, bijvoorbeeld bij het ontstaan van nevels. Een halfgelaat- of volgelaatmasker met filter(s) voor 

stof/organische dampen of een zelfstandig ademhalingstoestel kan worden gebruikt, afhankelijk van de 

omvang van de verontreiniging en het potentieel blootstellingsniveau. Als de blootstelling niet volledig kan 

worden gekarakteriseerd of een gebrek aan zuurstof mogelijk is of verwacht wordt, wordt een zelfstandig 

ademhalingstoestel aanbevolen.  Werkhandschoenen die tegen koolwaterstoffen bestand zijn, worden 

aanbevolen. Handschoenen van polyvinylacetaat (PVA) zijn niet waterdicht en zijn ongeschikt voor gebruik 

in noodsituaties.  Een chemische beschembril wordt aanbevolen indien spatten of contact met de ogen 

mogelijk is.  Kleine verontreinigingen: normale antistatische werkkleding is meestal toereikend.  Grote 
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verontreinigingen: beschermend pak dat het hele lichaam bedekt en dat bestaat uit materiaal dat bestand is 

tegen chemische stoffen en antistatisch is, wordt aanbevolen.    
6.2. MILIEUVOORZORGSMAATREGELEN  

Voorkomen dat het product in waterwegen, riolen, kelders of besloten ruimtes kan geraken.  

  

6.3. INSLUITING- EN REINIGINGSMETHODEN EN -MATERIAAL  
Bodemverontreiniging:  Het gemorste product in een geschikte container scheppen met het oog op 

hergebruik of afvoer.  
  

Waterverontreiniging:  Het lek stoppen indien u geen gevaar loopt.  De verontreiniging onmiddellijk met 

drijvende schermen insluiten.  De overige scheepvaart verwittigen.  Van de oppervlakte skimmen.  
  

De aanbevelingen betreffende water- en bodemverontreiniging steunen op het meest waarschijnlijke 

verontreinigingsscenario voor dit product.  Geografische kenmerken, wind, temperatuur en, in het geval van 

waterverontreiniging, de golven en de stroomrichting en -snelheid kunnen niettemin de juiste keuze van de te 

treffen maatregelen beïnvloeden.  Daarom moeten plaatselijke deskundigen geraadpleegd worden.  Nota:  

Plaatselijke reglementeringen kunnen bepaalde maatregelen voorschrijven of aan voorwaarden onderwerpen.  

  

6.4. VERWIJZING NAAR ANDERE RUBRIEKEN  

 Zie rubrieken 8 en 13.  

  

 RUBRIEK 7  HANTERING EN OPSLAG  
  

7.1. VOORZORGSMAATREGELEN VOOR HET VEILIG HANTEREN VAN DE STOF OF HET MENGSEL  
  Voorkom kleine verontreinigingen en lekken om gevaar voor uitglijden te vermijden.        

  

Statische accumulator:   Dit product is geen statische accumulator.  
  

7.2. VOORWAARDEN VOOR EEN VEILIGE OPSLAG, MET INBEGRIP VAN INCOMPATIBELE PRODUCTEN  
 Niet opslaan in open of niet ge-etiketteerde containers.              

  

7.3. SPECIFIEK EINDGEBRUIK  

  Rubriek 1 informeert over geïdentificeerd eindgebruik.  Geen industrie of sector specifieke aanbevelingen 

beschikbaar.  

  

  

 RUBRIEK 8  MAATREGELEN TER BEHEERSING VAN  

BLOOTSTELLING/PERSOONLIJKE BESCHERMING  
  

8.1. CONTROLEPARAMETERS  

  

BLOOTSTELLINGSGRENSWAARDEN  

  

Blootstellingsgrenzen/normen (Opmerking : Blootstellingsgrenzen zijn niet optelbaar)    

 Stofnaam  Uitzicht  Grens / Norm   Opmerki 

ng  
Bron  
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Molybdeendisulfide [als Mo]    
Inhaleerb 

are 

fractie.  

 TGG 

8uren  
 10 mg/m3         ACGIH  

Molybdeendisulfide [als Mo]    
Inademb 

are 

fractie.  

 TGG 

8uren  
 3 mg/m3         ACGIH  

     

         

Nota: Informatie over de aanbevolen meetprocedures kunnen verkregen worden bij de officiële instanties.  

 ARBO  

  

   

8.2. MAATREGELEN TER BEHEERSING VAN BLOOTSTELLING  

  

TECHNISCHE MAATREGELEN  

  

De beschermingsgraad en de aard van de vereiste beschermingsmiddelen hangen af van de mogelijke 

blootstellingscondities. Te overwegen beschermingsmaatregelen:  

 Geen speciale vereisten voor gewone gebruiksomstandigheden indien de ventilatie doeltreffend is.  

  

PERSOONLIJKE BESCHERMING  

   

De persoonlijke beschermingsmiddelen worden gekozen op grond van de mogelijke 

blootstellingsomstandigheden zoals de toepassingen, de hanteringswijzen, de concentratie en ventilatie. De 

informatie over de keuze van beschermingsmiddelen die geschikt zijn voor gebruik bij dit product, zoals 

hieronder aangegeven, is gebaseerd op het normaal voorziene gebruik ervan.   

  

Ademhalingsbescherming:   Indien de ingezette voorzorgsmaatregelen ontoereikend zijn om de concentratie 

verontreinigingen in de lucht op een voor de gezondheid van de werknemers aanvaardbaar peil te houden, kan 

het nodig zijn een goedgekeurd ademhalingstoestel te gebruiken. Keuze, gebruik en onderhoud van het toestel 

moeten in overeenstemming zijn met de wettelijke bepalingen, indien van toepassing. De soorten 

ademhalingstoestellen te overwegen voor dit product omvatten:  

 In gewone gebruiksomstandigheden is normaliter geen bescherming vereist indien de ventilatie 

doeltreffend is.    

  

In geval van hoge concentraties in de lucht, een goedgekeurd ademhalingstoestel met luchtaanvoer onder 

overdruk gebruiken.  Ademhalingstoestellen met luchttoevoer en vluchtcilinder zijn aangewezen wanneer de 

zuurstofconcentratie ontoereikend is, de gas/damp waarschuwingsgegevens beperkt zijn, of wanneer de 

luchtfilter capaciteit/graad overschreden kan worden.  

  

Handbescherming:   Alle specifieke informatie over handschoenen is gebaseerd op gepubliceerde 

vakliteratuur en gegevens van de handschoenfabrikant. De geschiktheid van de handschoenen en de 

doorbraaktijd zullen verschillen naargelang de specifieke gebruiksomstandigheden. Contacteer de fabricant 

voor specifiek advies over de keuze van handschoen en doorbraaktijd voor uw gebruiksomstandigheden. 

Inspecteer en vervang versleten of beschadigde handschoenen. De soorten handschoenen te overwegen voor 

dit product omvatten:  
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 In gewone gebruiksomstandigheden is normaliter geen bescherming vereist.   

  

Oogbescherming:   Indien contact mogelijk is, wordt een veiligheidsbril met zijkapjes aanbevolen.  

  

Huid- en lichaamsbescherming:    Alle specifieke informatie over de kledij werd geleverd door de fabrikanten 

of steunt op de gepubliceerde vakliteratuur.  Voor dit product komen de volgende soorten kledij in aanmerking:  

 In gewone gebruiksomstandigheden is normaliter geen huidbescherming vereist.  In overeenstemming 

met goede procedures inzake arbeidshygiëne moeten voorzorgen genomen worden om contact met de 

huid te voorkomen.  

  

Specifieke hygiënemaatregelen:   Ten allen tijde een goede persoonlijke hygiëne in acht nemen, zoals zich 

wassen na het omgaan met het product en voor het eten, drinken en/of roken.  De werkkledij en de 

beschermingsmiddelen regelmatig wassen om de verontreinigingen te verwijderen. Werp verontreinigde kledij 

en schoeisel weg indien reiniging onmogelijk is. Beoefen schone werkpraktijken.    

  

BEHEERSING VAN MILIEUBLOOTSTELLING  

 Voldoen aan de toepasselijke milieuwetgevingen inzake de beperkingen op uitstoot naar lucht, water en grond. 

Bescherm het milieu door de geschikte beheersmaatregelen te nemen om emissies te voorkomen of te 

beperken.  

   

  

RUBRIEK 9    FYSISCHE EN CHEMISCHE EIGENSCHAPPEN  

  

Nota: Fysische en chemische eigenschappen worden enkel verschaft voor veiligheids-, gezondheids- en milieu-

overwegingen en zouden de product specificaties niet volledig kunnen weergeven.  De leverancier raadplegen 

voor bijkomende informatie.  

  

9.1. INFORMATIE OVER FYSISCHE EN CHEMISCHE BASISEIGENSCHAPPEN  

  

Fysische toestand:    Vast  

Uitzicht:    Halfvloeibaar  

Kleur:   Bruin  

Geur:   Typerend  

Geurdrempel:   Geen gegevens beschikbaar pH:   

Technisch onmogelijk  

Smeltpunt:   Geen gegevens beschikbaar  

Vriespunt:   Geen gegevens beschikbaar  

Beginkookpunt / en kooktraject:    > 316ºC (600°F)  [Geschat]  

 Vlampunt [Methode]:      >246ºC  (475°F)  [GESCHAT VOOR OLIE, ASTM D-92 (COC)]  

Verdampingssnelheid (n-butylacetaat = 1):   Geen gegevens beschikbaar Ontvlambaarheid (Vaste stof, 

Gas):  Technisch onmogelijk Bovenste/onderste ontvlamgrenswaarden (Benaderend volume % in lucht):  

UEL:  Geen gegevens beschikbaar     LEL:  Geen gegevens beschikbaar  

Dampspanning:   < 0.013 kPa (0.1 mm Hg) bij 20ºC   [Geschat]  

Dampdichtheid (lucht = 1):   Geen gegevens beschikbaar  

Soortelijk gewicht:   Geen gegevens beschikbaar  
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Oplosbaarheid: water   Verwaarloosbaar Verdelingscoëfficiënt (n-octanol/water verdelingscoëfficiënt):   > 

3.5  [Geschat] Zelfontstekingstemperatuur:  Geen gegevens beschikbaar   

Ontbindingstemperatuur:   Geen gegevens beschikbaar  

Viscositeit:   320 cSt  (320 mm2/sec) bij 40ºC [testmethode niet beschikbaar]  

Explosie eigenschappen:  Geen Oxiderende eigenschappen:  Geen  

  

9.2. OVERIGE INFORMATIE  

             

DMSO Extract (alleen minerale olie), IP346:    < 3 %gew  

  

  

OPMERKING:  De meeste fysische eigenschappen hierboven zijn voor de oliecomponent in het product.  

  

  

 RUBRIEK 10  STABILITEIT EN REACTIVITEIT  
  

10.1. REACTIVITEIT:  Zie sub-rubrieken hieronder.  

  

10.2. CHEMISCHE STABILITEIT:  In normale omstandigheden is het product stabiel.  

  

10.3. MOGELIJKE GEVAARLIJKE REACTIES:  Een gevaarlijke polymerisatie zal zich niet voordoen.  

  

10.4. TE VERMIJDEN OMSTANDIGHEDEN:  Overmatige warmte. Hoog energetische ontstekingsbronnen.  

  

10.5. CHEMISCH OP ELKAAR INWERKENDE MATERIALEN:   Sterke oxydanten  

  

10.6. GEVAARLIJKE ONTLEDINGSPRODUCTEN:  Product ontleedt niet bij kamertemperatuur.  

  

  

RUBRIEK 11  TOXICOLOGISCHE INFORMATIE  
  

11.1. INFORMATIE OVER TOXICOLOGISCHE EFFECTEN  

  

Gevarenklasse   Conclusie / Opmerkingen  

Inademing    

Acute toxiciteit:  Geen eindpuntgegevens 

voor dit product.  
Minimaal giftig. Gebaseerd op een beoordeling van de 

bestanddelen.  

Irritatie: Geen eindpuntgegevens voor dit 

product.  
Verwaarloosbaar gevaar indien de stof op een normale 

temperatuur behandeld wordt.  

Inslikken    

Acute toxiciteit: Geen eindpuntgegevens 

voor dit product.  
Minimaal giftig. Gebaseerd op een beoordeling van de 

bestanddelen.  

Huid    

Acute toxiciteit: Geen eindpuntgegevens 

voor dit product.  
Minimaal giftig. Gebaseerd op een beoordeling van de 

bestanddelen.  
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Huidcorrosie/Irritatie: Geen 

eindpuntgegevens voor dit product.  
Verwaarloosbare irritatie van de huid bij omgevingstemperatuur. 

Gebaseerd op een beoordeling van de bestanddelen.  

Oog     

Ernstig oogletsel/Irritatie: Geen 

eindpuntgegevens voor dit product.  
Kan een licht en kortdurend ongemak voor de ogen veroorzaken. 

Gebaseerd op een beoordeling van de bestanddelen.  

Sensibilisatie     

Sensibilisatie van de luchtwegen: Geen 

eindpuntgegevens voor dit product.  
Wordt niet verwacht een sensibilisator voor de luchtwegen te zijn.  

Huidsensibilisatie: Geen eindpuntgegevens 

voor dit product.  
Wordt niet verwacht een sensibilisator voor de huid te zijn. 

Gebaseerd op een beoordeling van de bestanddelen.  

Verslikken: Gegevens beschikbaar.  Wordt niet verwacht gevaarlijk bij inademing te zijn. Gebaseerd op 

de fysico-chemische eigenschappen van het materiaal.  

Mutageniteit in geslachtscellen: Geen 

eindpuntgegevens voor dit product.  
Wordt niet verwacht mutageen voor geslachtscellen te zijn. 

Gebaseerd op een beoordeling van de bestanddelen.  

Kankerverwekkendvermogen: Geen 

eindpuntgegevens voor dit product.  
Wordt niet verwacht kanker te veroorzaken. Gebaseerd op een 

beoordeling van de bestanddelen.  

Giftigheid voor de voortplanting: Geen 

eindpuntgegevens voor dit product.  
Wordt niet verwacht een voor de voortplanting giftige stof te zijn. 

Gebaseerd op een beoordeling van de bestanddelen.  

Lactatie: Geen eindpuntgegevens voor dit 

product.  
Wordt niet verwacht schade te veroorzaken via de borstvoeding.  

Specifieke doelorgaantoxiciteit (Specific 

Target Organ Toxicity, STOT)  
  

Eenmalige blootstelling: Geen 

eindpuntgegevens voor dit product.  
Wordt niet verwacht orgaanschade te veroorzaken na een 

eenmalige blootstelling.  

Herhaalde blootstelling: Geen 

eindpuntgegevens voor dit product.  
Wordt niet verwacht orgaanschade te veroorzaken na langdurige 

of herhaalde blootstelling. Gebaseerd op een beoordeling van de 

bestanddelen.  

  

  

OVERIGE INFORMATIE  

  

Bevat:  

Basisolie sterk geraffineerd: Niet kankerverwekkend volgens experimenteel onderzoek op dieren.  Representatief product 
voldoet aan de IP-346, Modified Ames-test en/of andere screeningtesten. Onderzoek wijst op minimale effecten bij 
inademing en contact met de huid; long niet-specifieke infiltratie van immune cellen, olieafzetting en minimale 
granulomatose.  Geen sensibilisator volgens onderzoek op proefdieren.  
  

  

RUBRIEK 12  ECOLOGISCHE INFORMATIE  
De gegeven informatie steunt op beschikbare gegevens over het product, de bestanddelen van het product, of voor 

gelijkaardige producten, door toepassing van extrapolatieprincipes.  

  

12.1. TOXICITEIT     

              Product -- Wordt niet verwacht schadelijk te zijn voor in het water levende organismen.  
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12.2. PERSISTENTIE EN AFBREEKBAARHEID  Biologische 

afbraak:   

              Basisolie bestanddeel -- Wordt verwacht intrinsiek biologisch afbreekbaar te zijn.     

  

12.3. BIOACCUMULATIE   

              Basisolie bestanddeel -- Heeft het vermogen te bioaccumuleren, alhoewel de stofwisseling of de fysische 

eigenschappen de biocencentratie zouden kunnen verminderen of de biobeschikbaarheid beperken.  

  

12.4. MOBILITEIT IN DE BODEM   

             Basisolie bestanddeel -- Geringe oplosbaarheid, drijft op het water en wordt verwacht te migreren van het water 
naar het land.  Wordt verwacht af te scheiden naar het bezinksel en de fractie vaste stoffen in het afvalwater.  

  

  

12.5. RESULTATEN VAN PBT- EN zPzB-BEOORDELING  

  Het product voldoet niet aan de Reach Annex XIII criteria voor PBT of zPzB.  

  

12.6. ANDERE SCHADELIJKE EFFECTEN  

  Er worden geen schadelijke effecten verwacht.  

  

   

 RUBRIEK 13  INSTRUCTIES VOOR VERWIJDERING  
  

De afvoeraanbevelingen gelden voor het product in de staat waarin het geleverd wordt.  Bij het afvoeren moeten de van 

kracht zijnde wetten en reglementen nageleefd worden en rekening gehouden worden met de staat waarin het af te 

voeren product verkeert.   

  

13.1. AFVALVERWERKINGSMETHODEN  

 Dit product is geschikt als vervangbrandstof voor een ingesloten gestuurde brander.  Het kan ook onder 

toezicht verbrand worden op zeer hoge temperatuur om vorming van ongewenste verbrandingsproducten te 

voorkomen.   

   

  

Europese afvalstoffencode:  12 01 12*  

  

NOTA: Deze codes worden toegewezen op basis van de meest courante toepassingen en kunnen niet 

representatief zijn voor de verontreinigingen die bij het effectieve gebruik van het product ontstaan.  De 

producent van het afval moet zelf zijn proces evalueren en de gepaste afval codering toekennen.  

  

Dit product wordt als gevaarlijk afval beschouwd overeenkomstig RICHLIJN 2008/98/EG VAN HET  

EUROPEES PARLEMENT EN DE RAAD van 19 november 2008 betreffende afvalstoffen en tot intrekking van 

een aantal richtlijnen en onderworpen aan de bepalingen van die richtlijn, tenzij Artikel 20 van die richtlijn van 

toepassing is.  

  

 Waarschuwing voor lege verpakkingen Waarschuwing m.b.t. lege verpakkingen (indien van toepassing):  Lege 

verpakkingen kunnen resten gevaarlijke stoffen bevatten en daarom gevaarlijk zijn.  Probeer lege verpakkingen niet 

opnieuw te vullen of schoon te maken zonder duidelijke instructies.  Lege vaten moeten helemaal leeg worden gemaakt 

en veilig worden opgeslagen, totdat ze op de juiste wijze geschikt zijn gemaakt voor hergebruik, of totdat ze worden 
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afgevoerd.  Lege verpakkingen moeten worden opgehaald voor hergebruik, terugwinning of verwijdering door een 

daartoe bevoegd bedrijf, in overeenstemming met de overheidsvoorschriften.  VERPAKKING NIET ONDER DRUK  

ZETTEN, SNIJDEN, KNIPPEN, ZAGEN, LASSEN, SOLDEREN,  BOREN, SLIJPEN, VERBRIJZELEN, OF  

BLOOTSTELLEN AAN WARMTE, VUUR, VONKEN, STATISCHE ELEKTRICITEIT, OF ANDERE  

ONTSTEKINGSBRONNEN.  DIT KAN LEIDEN TOT EXPLOSIES MET LICHAMELIJK LETSEL OF DE DOOD ALS 

GEVOLG.  

  

  

 RUBRIEK 14  INFORMATIE MET BETREKKING TOT HET VERVOER  
  

VERVOER OVER DE WEG (ADR/RID):   14.1-14.6 Niet gereglementeerd voor transport over de weg       

            

  

BINNENVAART (ADN):   14.1-14.6 Niet gereglementeerd voor de binnenvaart            

   

  

ZEEVAART (IMDG):   14.1-14.6 Niet gereglementeerd voor de zeevaart overeenkomstig de IMDG-code          

   

  

ZEEVAART (MARPOL 73/78 Conventie - Annex II):  

  14.7.  Vervoer in bulk overeenkomstig bijlage II bij MARPOL 73/78 en de IBC-code  

    Niet ingedeeld overeenkomstig bijlage II  

  

  

LUCHTVAART (IATA):   14.1-14.6 Niet gereglementeerd voor de luchtvaart      

        

  

 RUBRIEK 15   REGELGEVING  

  

REGLEMENTAIRE STATUS EN TOEPASSELIJKE WETTEN EN REGLEMENTEN  

  

Vermeld of vrijgesteld van vermelding/notificatie op de volgende chemische inventarissen :   AIIC, DSL, 

ENCS, IECSC, ISHL, KECI, PICCS, TCSI, TSCA  

  

  

15.1. SPECIFIEKE VEILIGHEIDS-, GEZONDHEIDS- EN MILIEUREGLEMENTEN EN -WETGEVING VOOR DE STOF 

OF HET MENGSEL  

  

Van toepassing zijnde EU richtlijnen en reglementeringen:   

   

                1907/2006 [... voor de Registratie, Evaluatie, Autorisatie en beperkende maatregelen van 

Chemische stoffen ... en amendementen daarop]  

                1272/2008  [inzake indeling, etikettering and verpakking van stoffen en mengsels.. en 

amendementen daarop]  

  

REACH beperkingen op de vervaardiging, het in de handel brengen en het gebruik van bepaalde 

gevaarlijke stoffen, mengsels en voorwerpen (Annex XVII):  
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               De volgende vermeldingen van Annex XVII kunnen in aanmerking genomen worden voor dit product: 

None  

  

  

15.2. CHEMISCHE VEILIGHEIDSBEOORDELING  

  

REACH-informatie:  Er is een chemische veiligheidsbeoordeling uitgevoerd voor een of meerdere bestanddelen 

aanwezig in het product.  

  

  

RUBRIEK 16  OVERIGE INFORMATIE  
  

  

REFERENTIEDOCUMENTEN:   Bronnen van informatie gebruikt bij de opstelling van dit VIB omvatten één of meerdere 

van de volgende: resultaten van eigen toxicologische studies of van de leverancier, CONCAWE Product dossiers, 

publicaties van andere bedrijfsorganisaties zoals de EU Hydrocarbon Solvents REACH Consortium, de U.S. HPV 

Program Robust Summaries, de EU IUCLID Data Base, de U.S. NTP publications, en andere bronnen indien 

toepasselijk.  

  

  

Lijst van afkortingen en acroniemen die in dit veiligheidsinformatieblad kunnen worden gebruikt (maar niet 

noodzakelijk ook worden gebruikt):  
Acroniem  Volledige tekst  
NVT  Niet van toepassing  
NB  Niet bepaald  
NV  Niet vastgesteld  
VOS  Vluchtige Organische Stoffen  
AIIC  Inventaris van industriële chemische stoffen in Australië  
AIHA WEEL  Grenswaarden voor beroepsmatige blootstelling van de American Industrial Hygiene Association  
ASTM  ASTM International, oorspronkelijk bekend als de American Society for Testing and Materials  
DSL  Domestic Substance List (Canada)  
EINECS  Europese lijst van bestaande commerciële chemische stoffen (European Inventory of Existing 

Commercial Substances)  
ELINCS  Europese lijst van aangemelde chemische stoffen (European List of Notified Chemical Substances)  
ENCS  Inventaris van bestaande en nieuwe chemische stoffen in Japan  
IECSC  Inventaris van bestaande chemische stoffen in China  
KECI  Inventaris van bestaande chemische stoffen in Korea  
NDSL  Non-Domestic Substances List (Canada)  
NZIoC  Inventaris van chemische stoffen in Nieuw-Zeeland  
PICCS  Inventaris van chemische stoffen in de Filipijnen  
TLV  Drempelgrenswaarde (American Conference of Governmental Industrial Hygienists)  
TSCA  Toxic Substances Control Act (USA inventaris)  
UVCB  Substances of Unknown or Variable composition, Complex reaction products or Biological materials  
LC  Lethal Concentration  
LD  Lethal Dose  
LL  Lethal Loading  
EC  Effective Concentration  
EL  Effective Loading  
NOEC  No Observable Effect Concentration  
NOELR  No Observable Effect Loading Rate  
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TOELICHTING OP DE H-CODES DIE STAAN VERMELD IN RUBRIEK 3 VAN DIT DOCUMENT (uitsluitend ter 

informatie):  

Skin Irrit. 2 H315: Veroorzaakt huidirritatie; Huidcorrosie/-irritatie, Cat 2  

[Skin Irrit. 3 H316]: Veroorzaakt lichte huidirritatie; Huidcorrosie/-irritatie, Cat 3  

Eye Dam. 1 H318: Veroorzaakt ernstig oogletsel; Ernstig oogletsel/oogirritatie, Cat 1  

[Aquatic Acute 2 H401]: Giftig voor in het water levende organismen; Acuut gevaar voor het aquatisch milieu, Cat 2  

[Aquatic Acute 3 H402]: Schadelijk voor in het water levende organismen; Acuut gevaar voor het aquatisch milieu, Cat 3 

Aquatic Chronic 2 H411: Giftig voor in het water levende organismen met langdurige gevolgen; Chronisch gevaar voor 

het aquatisch milieu, Cat 2  

Aquatic Chronic 3 H412: Schadelijk voor in het water levende organismen met langdurige gevolgen; Chronisch gevaar 

voor het aquatisch milieu, Cat 3  

  

  

Dit Veiligheidsinformatieblad bevat de volgende herzieningen:  

Samenstelling : Bestanddelen tabel voor REACH informatie is gewijzigd.  

Rubriek 11 : Andere gezondheidseffecten informatie is verwijderd.  

Rubriek 13 : Europese afvalstoffencode - opmerking i.v.m. gevaren informatie is gewijzigd. Rubriek 

16 : HCode Key informatie is gewijzigd.  

   

   

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   

De inlichtingen en aanbevelingen in dit document worden nauwkeurig en betrouwbaar geacht vanaf de datum van 

uitgifte. U kan contact opnemen met Lillbacka Powerco Oy om u ervan te verzekeren dat dit het meest actueel 

beschikbare document. De inlichtingen en aanbevelingen worden aangeboden om door de gebruiker in overweging 

genomen en onderzocht te worden. Het is zijn verantwoordelijkheid er zich van te gewissen of het product geschikt is 

voor het voorgenomen gebruik. Indien de gebruiker dit product herverpakt, is het zijn verantwoordelijkheid om er voor te 

zorgen dat de gepaste gezondheids-, veiligheids- en andere noodzakelijke informatie op de verpakking aangebracht 

wordt. Gepaste waarschuwingen en procedures tot veilig gebruik moeten verschaft worden aan verwerkers en 

gebruikers. Wijzigingen aanbrengen aan dit document is ten strengste verboden. Behalve indien bij wet vereist, is 

herpubliceren of herverzenden van dit document - geheel of gedeeltelijk - niet toegestaan. 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------  

  

Dit product is niet ingedeeld voor de gezondheid en het milieu, en een blootstellingsscenario is niet vereist. Dit VIB geeft 

de geschikte risicobeheersmaatregelen weer.  

  

BIJLAGE  
Bijlage niet vereist voor dit materiaal.  
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  FICHE DE DONNEES DE SECURITE  
  

RUBRIQUE 1   IDENTIFICATION DE LA SUBSTANCE/DU MELANGE ET DE LA 

SOCIETE/L'ENTREPRISE  
  

Cette FDS est conforme aux réglementations françaises à la date de révision ci-dessus.  

  

1.1. IDENTIFICATEUR DE PRODUIT  
Nom du produit:          FINN-POWER GREASE  

 Description du produit:      Huile de base et additifs  

 Code de produit:     019302  

  

   

1.2. UTILISATIONS IDENTIFIEES PERTINENTES DE LA SUBSTANCE OU DU MELANGE ET UTILISATIONS 

DECONSEILLEES  
 Emploi prévu:    Graisse  

  

  

  Usages déconseillés:  Aucun sauf si spécifié ailleurs dans cette FDS.  

  

1.3. RENSEIGNEMENTS CONCERNANT LE FOURNISSEUR DE LA FICHE DE DONNEES DE SECURITE  

 Fournisseur:   Lillbacka Powerco Oy  
Kivihuhdantie 34    
FI-62300 HÄRMÄ  
FINLAND  

  

  

 Information technique sur le produit:   customer.support@lillbacka.com  

 N° du fournisseur (standard):   (FI) 010 3477 400  

 Courriel:         customer.support@lillbacka.com  

 

   
1.4. NUMERO D'APPEL D'URGENCE  

 

 N° de téléphone en cas d'urgence (24h/24):   +(33)-975181407 (CHEMTREC)  
 Centre antipoison:    

  

  

   (+33)1 4542 5959 (ORFILA)  

RUBRIQUE 2    IDENTIFICATION DES DANGERS  
  

  

2.2. ELEMENTS D'ETIQUETAGE  

  

Eléments d'étiquetage selon le Règlement (CE) N° 1272/2008  

  

Pictogrammes: Pas de pictogrammes  

  

  



   
 Nom du produit:   FINN-POWER GREASE  
 Date de révision:  10 Jan 2022  
 Page 2 de  14     
  
_____________________________________________________________________________________________________________________ 

Mention d’avertissement: Pas de mention d’avertissement  

  

  

Mentions de danger :  

  

Supplémentaire:  

  EUH210:  Fiche de données de sécurité disponible sur demande.  

  

  

Conseils de prudence :  

  

Prévention:  

  P273: éviter le rejet dans l'environnement.  

Élimination:  

  P501:  Éliminer le contenu/récipient conformément aux réglementations locales.  

  

  

2.3. AUTRES DANGERS  

  

  

Dangers physiques / chimiques:  

  Pas de danger significatif.  

  

Dangers sur la santé:  

  L'injection à haute pression sous la peau peut causer des lésions graves.  Une exposition excessive peut 

conduire à une irritation respiratoire, des yeux ou de la peau.  

  

Dangers pour l’environnement:    

  Pas de danger significatif.Le produit ne satisfait pas aux critères PBT ou vPvB conformément à l'Annexe XIII de 

REACH.  

  

  

 RUBRIQUE 3   COMPOSITION / INFORMATION SUR LES COMPOSANTS  
  

3.1. SUBSTANCES  Non applicable. Ce produit est un mélange au sens réglementaire.  

  

3.2. MELANGES  

  

Ce produit est défini comme un mélange.  

  

Substance(s) dangereuse(s) reportable(s) satisfaisant aux critères de classification et/ou avec valeur limite 

d’exposition (VLE).  

Nom  CAS#  CE#  Enregistrement 

#  
Concentration 
*  

Classification  
SGH/CLP  

N-PHENYL-BENZENAMINE, PRODUITS DE  
REACTION AVEC LE 

2,4,4TRIMETHYLPENTENE  

68411-46-1  270-128-1  01-2119491299-23   1 - < 5%  [Aquatic Acute 3 H402],  
Aquatic Chronic 3 H412,  
[Skin Irrit. 3 H316]  

SULFURE DE MOLYBDENE (IV)  1317-33-5  215-263-9  EXEMPT   5 - < 10%  VLEP  
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DIALKYLDITHIOPHOSPHATE DE ZINC  68457-79-4  270-608-0  01-2119493628-22   1 - < 2.5%  [Aquatic Acute 2 H401],  
Aquatic Chronic 2 H411,  
Skin Irrit. 2 H315,  
Eye Dam. 1 H318  

Remarque : Toute classification entre parenthèses est un module SGH qui n’a pas été adopté par l’UE dans le règlement CLP  
(n° 1272/2008) et n’est par conséquent pas applicable dans l’UE ni dans des pays hors UE qui ont appliqué le règlement CLP; elle 

est présentée à titre informatif uniquement.  

    

  

Remarque:  Voir la rubrique 16 pour le texte intégral des mentions de danger.    

  

  

 RUBRIQUE 4  PREMIERS SECOURS  
  

4.1. DESCRIPTION DES PREMIERS SECOURS  

  

INHALATION  
 Dans des conditions normales d'emploi prévu, ce produit n'est pas susceptible de représenter un danger par 

inhalation.  
  

CONTACT CUTANE  
 Laver les zones de contact à l'eau et au savon.  Si le produit est injecté dans ou sous la peau, ou dans une 

quelconque autre partie du corps, la personne doit immédiatement faire l'objet d'un examen chirurgical 

d'urgence par un médecin, quels que soient l'aspect et la taille de la lésion. Bien que les symptômes initiaux de 

l'injection sous pression puissent être minimes voire inexistants, un traitement chirurgical précoce, dans les 

heures qui suivent, peut contribuer à réduire grandement l'étendue de la lésion à terme.  
  

CONTACT AVEC LES YEUX  
 Rincer abondamment à l'eau. En cas d'irritation, obtenir une assistance médicale.  

  

INGESTION  
 Ne nécessite normalement pas de premiers secours. En cas de malaise, administrer les soins médicaux 

nécessaires.  
  

4.2. PRINCIPAUX SYMPTOMES ET EFFETS, AIGUS ET DIFFERES  

 Nécrose locale mise en évidence par l’apparition différée de douleurs et lésions tissulaires quelques heures 

après l’injection.  

  

4.3. INDICATION DES EVENTUELS SOINS MEDICAUX IMMEDIATS ET TRAITEMENTS PARTICULIERS 

NECESSAIRES  

 Des moyens spéciaux permettant de procurer un traitement médical spécifique et disponible immédiatement 

sur le lieu de travail, n'apparaissent pas nécessaires.  
  

  

RUBRIQUE 5    MESURES DE LUTTE CONTRE L'INCENDIE  

  

5.1. MOYENS D'EXTINCTION  
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Moyens d'extinction appropriés:  Utiliser de l'eau pulvérisée, de la mousse, de la poudre sèche ou du 

dioxyde de carbone (CO2) pour éteindre les flammes.  

  

Moyens d'extinction inappropriés:  Jets d'eau directs.  
  

5.2. DANGERS PARTICULIERS RESULTANT DE LA SUBSTANCE ET DU MELANGE  

Produits de combustion dangereux:   Aldéhydes, Sous-produits de combustion incomplète, Oxydes de 

carbone, Fumée et vapeurs, Oxydes de soufre  

  

5.3. CONSEILS AUX POMPIERS  
Instructions de lutte contre l'incendie:  Evacuer la zone.  Empêcher l'écoulement des produits de lutte contre 

l'incendie vers les circuits d'eau potable et les égoûts.  Les pompiers doivent utiliser un équipement de 

protection standard et dans les espaces confinés un appareil respiratoire individuel (ARI).  Utiliser de l'eau 

pulvérisée pour refroidir les surfaces exposées au feu et pour protéger le personnel.    
  

PROPRIETES D'INFLAMMABILITE   
Point d'éclair [Méthode]:  >246°C  (475°F)  [ÉTAB. POUR L'HUILE, ASTM D-92 (COC)]  
Limites supérieures/inférieures d'inflammabilité (Pourcentage volumique approximatif dans l'air):  UEL:   

 Aucune donnée disponible      LEL:  Aucune donnée disponible  
Température d'auto-inflammation:  Aucune donnée disponible   

  

  

 RUBRIQUE 6  MESURES A PRENDRE EN CAS DE DEVERSEMENT 

ACCIDENTEL  
  

6.1. PRECAUTIONS INDIVIDUELLES, EQUIPEMENT DE PROTECTION ET PROCEDURES D’URGENCE  

  

PROCEDURES DE NOTIFICATION  
En cas de déversement ou de dispersion accidentelle, informer les autorités compétentes conformément 

aux  réglementations en vigueur.  
  

MESURES DE PROTECTION  
Eviter le contact avec le produit déversé.  Voir les mesures de lutte contre l'incendie à la rubrique 5.  Se 

reporter à la rubrique Identification des dangers pour les dangers.  Se reporter à la rubrique 4 pour  les 

mesures de premiers secours.  Se reporter à la rubrique 8 pour les exigences minimales en matière 

d'équipement de protection individuelle. Des mesures de protection supplémentaires peuvent être 

nécessaires, en fonction de circonstances spécifiques et/ou du jugement autorisé des secouristes.  

  

  

Pour les secouristes :  Protection respiratoire : un équipement de protection respiratoire ne sera nécessaire 

que dans certaines situations spécifiques, ex. formation de brouillards.  On peut employer un équipement 

de protection respiratoire demi-visage ou intégral à filtre pour poussières/vapeurs organiques ou un 

appareil de protection respiratoire autonome (APRA) en fonction de l’importance du déversement et du 

niveau d’exposition potentiel.  S’il n'est pas possible de caractériser complètement l’exposition ou si une 

atmosphère déficiente en oxygène est possible ou anticipée, le port d’un APRA est recommandé.  Le port 

de gants de travail résistants aux hydrocarbures est recommandé.  Les gants en polyacétate de vinyle 

(PVA) ne résistent pas à l'eau et ne conviennent pas pour des situations d'urgence.  Des lunettes de 

protection contre les produits chimiques sont recommandées si des projections ou un contact avec les 
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yeux sont possibles.  Petits déversements : des vêtements de travail normaux antistatiques sont 

généralement adaptés.  Déversements importants : il est recommandé d’utiliser une combinaison intégrale 

résistante aux produits chimiques et antistatique.    
6.2. PRECAUTIONS POUR LA PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT  

Empêcher tout écoulement dans les cours d'eau, égoûts, sous-sols ou espaces clos.  

  

6.3. METHODES ET MATERIEL DE CONFINEMENT ET DE NETTOYAGE  
Déversement terrestre:  Râcler le produit répandu avec des pelles et le mettre dans un conteneur adéquat en 

vue de son recyclage ou son élimination.  
  

Déversement dans l'eau:  Stopper la fuite si cela peut se faire sans risque.  Contenir immédiatement le 

déversement à l'aide de barrages flottants.  Avertir les autres navires.  Récupérer par écrémage.  
  

Les recommandations concernant les déversements terrestres et dans l'eau sont basées sur le scénario de 

déversement le plus probable pour ce produit ; toutefois, les conditions géographiques, le vent, la température 

(et dans le cas d'un déversement dans l'eau) le courant et la direction du courant ainsi que la vitesse peuvent 

grandement influer les actions appropriées à entreprendre. Pour cette raison, les experts locaux doivent être 

consultés. Note : Les réglementations locales peuvent prescrire ou limiter les actions à entreprendre.  

  

6.4. REFERENCE A D'AUTRES SECTIONS  

 Voir rubriques 8 et 13.  

  

 RUBRIQUE 7   MANIPULATION ET STOCKAGE  
  

7.1. PRECAUTIONS A PRENDRE POUR UNE MANIPULATION SANS DANGER  
  Empêcher les petits déversements et les fuites pour éviter les glissades.        

  

Accumulateur de charges statiques:   Ce produit n'accumule pas l'électricité statique.  

  

  
7.2. CONDITIONS NECESSAIRES POUR ASSURER LA SECURITE DU STOCKAGE, TENANT COMPTE 

D'EVENTUELLES INCOMPATIBILITES  
 Ne pas entreposer dans des conteneurs ouverts ou non étiquetés.              

  

7.3. UTILISATION(S) FINALE(S) PARTICULIERE(S)  

  La rubrique 1 informe sur les utilisations identifiées  Aucuns conseils disponibles spécifiques à l'industrie ou à 

un secteur d'activité  

  

  

 RUBRIQUE 8   CONTROLES DE L'EXPOSITION / PROTECTION INDIVIDUELLE  
8.1. PARAMETRES DE CONTROLE  

  

VALEURS LIMITES D'EXPOSITION  

  

Valeurs limites d'exposition (Note : les valeurs limites d'exposition ne sont pas additives)  

  

Nom de la substance  Forme  Limite / Standard   Remarque  Source  
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SULFURE DE MOLYBDENE (IV)  
[en Mo]  

Fraction 

inhalable  
VME  10 mg/m3      ACGIH  

SULFURE DE MOLYBDENE (IV)  
[en Mo]  

Fraction 

respirabl 

e  

VME  3 mg/m3      ACGIH  

    

     

Note : Des renseignements sur les procédures de surveillance recommandées peuvent être obtenus auprès des 

agences ou instituts suivants :  INRS  

  

  

8.2. CONTROLES DE L’EXPOSITION  

  

MESURES D'ORDRE TECHNIQUE  

  

Le niveau de protection et les types de contrôle nécessaires varieront selon les conditions d'exposition  

potentielles. Mesures de contrôle à envisager:  

 Aucune exigence particulière dans les conditions normales d'utilisation avec une ventilation suffisante.  

  

PROTECTION INDIVIDUELLE  

   

Les choix des équipements de protection individuelle dépendent des conditions d'exposition potentielles, 

notamment en fonction de l'application, des pratiques de manipulation, de la concentration et de la ventilation.  

Les renseignements ci-dessous relatifs au choix des équipements de protection sont basés sur l'utilisation 

normale prévue de ce produit.   

  

Protection respiratoire:   Si les mesures techniques ne permettent pas de maintenir les concentrations de 

contaminants présents dans l'air à un niveau adéquat pour protéger la santé des travailleurs, le port d'un 

appareil respiratoire agréé peut s'avérer nécessaire. Le choix de l'appareil respiratoire, son utilisation et son 

entretien doivent être en conformité avec les recommandations réglementaires lorsqu'elles sont applicables.  

Les types d'appareils respiratoires à envisager sont :  

 Aucune protection n'est habituellement nécessaire dans des conditions normales d'utilisation avec une 

ventilation suffisante.    

  

En présence de concentrations élevées dans l'air, utiliser un appareil respiratoire autonome agréé. Les 

appareils respiratoires à bouteille destinés à l'évacuation peuvent être indiqués lorsque les niveaux d'oxygène 

sont trop faibles, les niveaux de détection des gaz/vapeur sont bas ou si la capacité des filtres purificateurs d'air 

peut être dépassée.  

  

Protection des mains:   Tout renseignement spécifique sur les gants est fourni sur la base des publications 

existantes et des données fournies par les fabricants de gants. L'adaptation des gants et leur durée maximale 

d'utilisation diffèreront selon les conditions spécifiques d'utilisation. Obtenir l'avis du fabricant de gants quant au 

choix des gants et à leur durée d'usage pour vos conditions d'utilisation. Contrôler et remplacer les gants 

endommagés. Les types de gants à envisager pour ce produit sont notamment:  

 Aucune protection n'est habituellement nécessaire dans des conditions normales d'utilisation.   

  

Protection des yeux:   Lorsque le contact avec le produit est possible, le port de lunettes de sécurité à écrans 

latéraux est recommandé.  
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Protection de la peau et du corps:    Tout renseignement spécifique sur les vêtements est fourni sur la base 

des publications existantes et des données fournies par les fabricants de vêtements. Les types de tenues à 

envisager pour ce produit sont notamment:  

 Aucune protection de la peau n'est habituellement nécessaire dans des conditions normales 

d'utilisation.  Prendre des précautions pour éviter le contact cutané, en appliquant les bonnes pratiques 

d'hygiène industrielle.  

  

Mesures d'hygiène spécifiques:   Toujours adopter de bonnes pratiques d'hygiène personnelle, telles que se 

laver après avoir manipulé le produit et avant de manger, de boire ou de fumer.  Nettoyer régulièrement la 

tenue de travail et l'équipement de protection pour éliminer les contaminants. Mettre au rebut les vêtements et 

les chaussures contaminées qui ne peuvent pas être nettoyées. Pratiquer un bon nettoyage.  

   

  

CONTROLES D'ORDRE ENVIRONNEMENTAL  

 Se conformer aux réglementations environnementales applicables limitant les rejets dans l'air, l'eau et le sol. 
Protéger l'environnement en appliquant les mesures de contrôle appropriées pour éviter ou limiter les émissions.    

  

RUBRIQUE 9   PROPRIETES PHYSIQUES ET CHIMIQUES  
  

Les propriétés physiques et chimiques sont fournies pour des considérations de sécurité, santé et 

environnement uniquement et sont susceptibles de ne pas totalement décrire les spécifications du produit.  

Pour de plus amples informations, consulter le fournisseur.  

  

9.1. INFORMATIONS SUR LES PROPRIETES PHYSIQUES ET CHIMIQUES ESSENTIELLES  

  

Etat physique:    Solide  

Forme:    Semi-fluide  

Couleur:   Brun  

Odeur:   Caractéristique  

Seuil olfactif:   Aucune donnée disponible pH:   

Techniquement non réalisable  

Point de fusion:   Aucune donnée disponible  

Point de congélation:   Aucune donnée disponible  

Point initial d’ébullition / et intervalle d’ébullition:    > 316°C (600°F)  [Estimation]  

 Point d'éclair [Méthode]:      >246°C  (475°F)  [ÉTAB. POUR L'HUILE, ASTM D-92 (COC)]  

Taux d'évaporation (Acétate de n-butyle = 1):   Aucune donnée disponible  

Inflammabilité (solide, gaz):  Techniquement non réalisable  

Limites supérieures/inférieures d'inflammabilité (Pourcentage volumique approximatif dans l'air):  UEL:   

 Aucune donnée disponible      LEL:  Aucune donnée disponible  

Tension de vapeur:   < 0.013 kPa (0.1 mm Hg) à 20°C   [Estimation]  

Densité de vapeur (air = 1):   Aucune donnée disponible  

Densité:   Aucune donnée disponible  

Solubilité(s) :  eau   Négligeable  

Coefficient de partage (n-octanol/eau):   > 3.5  [Estimation]  

Température d'auto-inflammation:  Aucune donnée disponible   

Température de décomposition:   Aucune donnée disponible  

Viscosité:   320 cSt  (320 mm2/sec) à 40°C [Méthode de test non disponible]  

Propriétés explosives:  Aucun  
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Propriétés oxydantes:  Aucun  

  

9.2. AUTRES INFORMATIONS  

             

Extrait DMSO (huile minérale seulement), IP-346:    < 3 % pds  

  

  

REMARQUE:  Une majorité des propriétés physiques ci-dessus concerne l'huile contenue dans le produit.  

  

  

 RUBRIQUE 10  STABILITE ET REACTIVITE  
  

10.1. REACTIVITE:  Voir sous-rubriques ci-dessous.  

  

10.2. STABILITE CHIMIQUE:  Le produit est stable dans les conditions normales.  

  

10.3. POSSIBILITE DE REACTIONS DANGEREUSES:  Une polymérisation dangereuse ne se produira pas.  

  

10.4. CONDITIONS A EVITER:  Chaleur excessive. Sources d'ignition de haute énergie  

  

10.5. MATIERES INCOMPATIBLES:   Oxydants forts  

  

10.6. PRODUITS DE DECOMPOSITION DANGEREUX:  Produit ne se décomposant pas à température ambiante.  

  

  

RUBRIQUE 11   INFORMATIONS TOXICOLOGIQUES  
  

11.1. INFORMATIONS SUR LES EFFETS TOXICOLOGIQUES  

  

Classe de danger   Conclusion / Remarques  

Inhalation    

Toxicité aiguë:  Aucune donnée de référence 

pour ce produit.  
Faiblement toxique. Basé sur l'évaluation des composants.  

Irritation: Aucune donnée de référence pour 

ce produit.  
Danger négligeable aux températures ambiantes/normales de 

manutention.  

Ingestion    

Toxicité aiguë: Aucune donnée de référence 

pour ce produit.  
Faiblement toxique. Basé sur l'évaluation des composants.  

PEAU    

Toxicité aiguë: Aucune donnée de référence 

pour ce produit.  
Faiblement toxique. Basé sur l'évaluation des composants.  

Corrosion cutanée/Irritation: Aucune donnée 

de référence pour ce produit.  
Irritation cutanée négligeable à température ambiante. Basé sur 

l'évaluation des composants.  

YEUX     

Lésions oculaires graves/Irritation: Aucune 

donnée de référence pour ce produit.  
Peut causer une gêne oculaire légère et passagère. Basé sur 

l'évaluation des composants.  
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Sensibilisation     

Sensibilisation respiratoire: Pas de données 

finales pour ce produit.  
Non susceptible d'être un sensibilisant respiratoire.  

Sensibilisation cutanée: Pas de données 

finales pour ce produit.  
Non susceptible d'être un sensibilisant cutané. Basé sur 

l'évaluation des composants.  

Aspiration: Données disponibles.  Non susceptible de présenter un danger par aspiration.  Basé sur 

les propriétés physico-chimiques du produit.  

Mutagénicité sur les cellules germinales: 

Pas de données finales pour ce produit.  
Non susceptible d'être un mutagène sur les cellules germinales. 

Basé sur l'évaluation des composants.  

Cancérogénicité: Pas de données finales 

pour ce produit.  
Non susceptible de provoquer le cancer. Basé sur l'évaluation des 

composants.  

Toxicité sur la reproduction: Pas de 

données finales pour ce produit.  
Non susceptible d'être toxique pour la reproduction. Basé sur 

l'évaluation des composants.  

Lactation: Pas de données finales pour ce 

produit.  
Non susceptible d'être nocif pour les bébés nourris au lait 

maternel.  

Toxicité spécifique pour certains organes 

cibles (Specific Target Organ Toxicity, 

STOT)  

  

Exposition unique: Pas de données finales 

pour ce produit.  
Non susceptible de provoquer des lésions d'organes à la suite 

d'une exposition unique.  

Exposition répétée: Pas de données finales 

pour ce produit.  
Non susceptible de provoquer des lésions d'organes à la suite 

d'expositions répétées ou d'une exposition prolongée. Basé sur 

l'évaluation des composants.  

  

  

AUTRES INFORMATIONS  

  

Contient:  

Huile de base fortement raffinée : Non cancérogène lors d'études sur l'animal. Le produit représentatif passe 

positivement le test d'Ames modifié, l'IP-346, et/ou autres tests de dépistage. Des études dermales et d'inhalation ont 

mis en évidence des effets minimes ; une infiltration non spécifique des cellules immunitaires dans les poumons, une 

déposition de l'huile et une formation de granulome minime. Non sensibilisant dans les tests sur animaux.  

  

  

RUBRIQUE 12   INFORMATIONS ECOLOGIQUES  
L’information fournie est basée sur les données disponibles du produit, les composants du produit, ou pour les produits 

similaires, par l’application de principes d’extrapolation.  

  

12.1. TOXICITE     

              Produit -- N'est pas susceptible d'être nocif pour les organismes aquatiques.  

  

12.2. PERSISTANCE ET DEGRADABILITE  Biodégradation:   

              Composant d'huile de base -- Probablement  intrinsèquement biodégradable.     

  

12.3. POTENTIEL DE BIOACCUMULATION   

              Composant d'huile de base -- Présente un risque de bioaccumulation, toutefois métabolisme et propriétés 

physiques peuvent réduire la bioconcentration et limiter la biodisponibilité.  
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12.4. MOBILITE DANS LE SOL   

              Composant d'huile de base -- Peu soluble, flotte et est susceptible de migrer de l'eau vers la terre.  Susceptible 

de se répartir entre les sédiments et la phase solide des eaux usées.  

  

  

12.5. RESULTATS DES EVALUATIONS PBT ET vPvB  

  Le produit ne satisfait pas aux critères PBT ou vPvB de l'Annexe XIII de REACH.  

  

12.6. AUTRES EFFETS NEFASTES  

 Pas d’effets néfastes attendus.  

  

   

 RUBRIQUE 13   CONSIDERATIONS RELATIVES A L'ELIMINATION  
  

Les recommandations pour l'élimination concernent le produit tel qu'il est fourni.  L'élimination doit se faire 

conformément aux lois et réglementations en vigueur et en fonction des caractéristiques du produit au moment de 

l'élimination.   

  

13.1. METHODES DE TRAITEMENT DES DECHETS  

 Ce produit peut être utilisé comme combustible dans une chaudière contrôlée, ou éliminé par incinération 

contrôlée à très hautes températures afin d'empêcher la formation de produits de combustion indésirables.     

  

Code de déchet européen:  12 01 12*  

  

NOTE: ces codes sont attribués sur la base des emplois les plus courants de ce produit et peuvent ne pas 

prendre en compte des contaminants résultant de l'utilisation effective. Les producteurs de déchets doivent 

évaluer le procédé réel générant le déchet et ses contaminants de façon à assigner le code déchet adéquat.  

  

Ce  produit est classé comme déchet dangereux selon la DIRECTIVE 2008/98/CE DU PARLEMENT  

EUROPÉEN ET DU CONSEIL du 19 novembre 2008 relative aux déchets et abrogeant certaines directives et 

est soumis aux clauses de cette directive à moins que l'article 20 ne s'applique.  

  

 Mise en garde concernant les emballages vides Alerte Récipient Vide (si applicable) : Les récipients vides peuvent 

contenir des résidus, ils sont potentiellement dangereux. Ne pas essayer de re-remplir ou de nettoyer les récipients 

sans instructions appropriées. Les fûts vides doivent être entièrement rincés et stockés dans un endroit sûr jusqu’à une 

élimination appropriée ou un re-conditionnement approprié. Les récipients vides ne doivent être collectés pour 

recyclage, récupération ou élimination que par un prestataire convenablement qualifié ou agréé, et conformément aux 

réglementations gouvernementales. NE PAS METTRE SOUS PRESSION, COUPER, SOUDER, BRASER, PERCER,  

BROYER OU EXPOSER DE TELS RÉCIPIENTS A LA CHALEUR, AU FEU, AUX ÉTINCELLES, A L’ÉLECTRICITÉ 

STATIQUE OU TOUTE AUTRE SOURCE D’IGNITION. ILS PEUVENT EXPLOSER ET ENTRAÎNER DES 

BLESSURES OU LA MORT.  

  

  

 RUBRIQUE 14   INFORMATIONS RELATIVES AU TRANSPORT  
  

TERRE (ADR/RID):   14.1-14.6 Non réglementé pour le transport terrestre       
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VOIES NAVIGABLES INTERIEURES (ADN):   14.1-14.6 Non réglementé pour le transport par voies navigables 

intérieures  

              

  

MER (IMDG):   14.1-14.6 Non réglementé pour le transport maritime selon le code IMDG          

   

  

MER (Annexe II de la convention MARPOL 73/78):  

  14.7.  Transport en vrac conformément à l’Annexe II de la convention MARPOL 73/78 et au recueil IBC  

   Non classé selon l'Annexe II  

  

  

AIR (IATA):   14.1-14.6 Non réglementé pour le transport aérien  

             

  

 RUBRIQUE 15  INFORMATIONS REGLEMENTAIRES  
  

STATUT REGLEMENTAIRE ET LOIS ET REGLEMENTATIONS APPLICABLES  

  

Listé ou exempt de la liste/notification sur les inventaires chimiques suivants :   AIIC, DSL, ENCS, 

IECSC, ISHL, KECI, PICCS, TCSI, TSCA  

  

  

15.1. REGLEMENTATIONS/LEGISLATION PARTICULIERES A LA SUBSTANCE OU AU MELANGE EN MATIERE  

DE SECURITE, DE SANTE ET D’ENVIRONNEMENT  

  

Directives et Règlements UE applicables:     

                Règlement 1907/2006 concernant l'enregistrement, l'évaluation et l'autorisation des substances 

chimiques, ainsi que les restrictions applicables à ces substances.... tel que modifié.  

                Règlement (CE) n°1272/2008  [relatif à la classification, à l'étiquetage et à l'emballage des 

substances et des mélanges.. et amendements à ce règlement]  

  

REACH Restrictions sur la fabrication, mise sur le marché et utilisation de certaines substances, 

mélanges et articles dangereux (Annexe XVII):  

                 Les entrées suivantes de l’Annexe XVII peuvent être envisagées pour ce produit : None  

  

  

Lois et réglementations nationales:   

Maladies à caractère professionnel:  n° 15, n° 601, n° 612 Maladies 

professionnelles:   n° 15 bis, n° 36       

  

15.2. EVALUATION DE LA SECURITE CHIMIQUE  

  

Informations REACH:  Une évaluation de la sécurité chimique a été effectuée pour la ou les substances présentes 

dans ce produit.  
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RUBRIQUE 16  AUTRES INFORMATIONS  
  

  

REFERENCES:   Les sources d'information utilisées pour élaborer cette fiche de données de sécurité incluent une ou 

plusieurs des sources suivantes: résultats d'études toxicologiques internes ou de fournisseur(s), dossiers produits du 

CONCAWE, publications d'autres associations industrielles telle que le consortium européen REACH des solvants 

hydrocarbonés, Robust Summaries du programme USA HPV, la base de données européenne IUCLID, publications de 

l'USA National Toxicological Program, et autres sources, de façon appropriée.  

  

  

Liste des abréviations et acronymes susceptibles d’être utilisés dans cette fiche de données de sécurité:  
Acronyme  Texte complet  
N/A  Non applicable  
N/D  Non déterminé  
NE  Non établi  
COV  Composé Organique Volatil  
AIIC  Inventaire australien des produits chimiques industriels  
AIHA WEEL  Valeurs limites d'exposition dans l’environnement de travail édictées par l’Association américaine 

d’hygiène industrielle (American Industrial Hygiene Association)  
ASTM  ASTM International, connue à l’origine sous le nom de American Society for Testing and Materials 

(ASTM)/Société américaine d'essais et de matériaux  
DSL  Domestic Substance List (Canada)  
EINECS  Inventaire européen des substances chimiques commerciales existantes (European Inventory of 

Existing Commercial Substances)  
ELINCS  Liste européenne des substances chimiques notifiées (European List of Notified Chemical 

Substances)  
ENCS  Existing and new Chemical Substances (Inventaire Japonais)  
IECSC  Inventaire des substances chimiques existantes en Chine (Inventory of Existing Chemical 

Substances in China)  
KECI  Inventaire coréen des substances chimiques existantes (Korean Existing Chemicals Inventory)  
 NDSL  Non-Domestic Substances List (Canada)  
NZIoC  Inventaire néo-zélandais des produits chimiques (New Zealand Inventory of Chemicals)  
PICCS  Inventaire philippin des produits et substances chimiques (Philippine Inventory of Chemicals and 

Chemical Substances)  
VLE (TLV)  Valeur limite d'exposition VLE (TLV) (Conférence américaine des hygiénistes industriels 

gouvernementaux / ACGIH)  
TSCA  Toxic Substances Control Act (Inventaire USA)  
UVCB  Substances de composition inconnue ou variable, produits de réaction complexes ou matières 

biologiques.  
LC  Lethal Concentration  
LD  Lethal Dose  
LL  Lethal Loading  
EC  Effective Concentration  
EL  Effective Loading  
CSEO (NOEC)  No Observable Effect Concentration DSEO-R 

(NOELR) No Observable Effect Loading Rate  
  

  

LEGENDE DES MENTIONS DE DANGER FIGURANT DANS LA RUBRIQUE 3 DE CE DOCUMENT (pour 

information uniquement) :  
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Skin Irrit. 2 H315: Provoque une irritation cutanée ; Corrosif/irritant pour la peau, catégorie de danger  

[Skin Irrit. 3 H316]: Provoque une légère irritation cutanée ; Corrosif/irritant pour la peau, catégorie de danger Eye 

Dam. 1 H318: Provoque des lésions oculaires graves ; Lésions oculaires graves/irritation oculaire, catégorie de 

danger  

[Aquatic Acute 2 H401]: Toxique pour les organismes aquatiques ; Danger aigu pour le milieu aquatique, catégorie  

[Aquatic Acute 3 H402]: Nocif pour les organismes aquatiques ; Danger aigu pour le milieu aquatique, catégorie Aquatic 

Chronic 2 H411: Toxique pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme ; Danger chronique 

pour le milieu aquatique, catégorie  

Aquatic Chronic 3 H412: Nocif pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme ; Danger 

chronique pour le milieu aquatique, catégorie  

  

  

LES REVISIONS SUIVANTES ONT ETE FAITES DANS CETTE FICHE DE DONNEES DE SECURITE:  

Composition: Tableau des composants pour REACH Une information a été modifiée.  

GHS CLP declarations supplémentaires Une information a été ajoutée.  

GHS Conseils de prudence - Elimination Une information a été ajoutée.  

GHS Conseils de prudence - Prévention Une information a été ajoutée.  

GHS Mention d’avertissement Une information a été ajoutée.  

GHS Symbole Une information a été ajoutée.  

Phrase Organe Cible - GHS Une information a été retirée.  

Rubrique 2 : SGH Mention concernant la sensibilisation Une information a été retirée.  

Rubrique 11 : Autres effets sur la santé Une information a été retirée.  

Rubrique 13: Note déchet dangereux/réglementation européenne Une information a été modifiée. Rubrique 

16: Légende des mentions de danger Une information a été modifiée.  

   

   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------  

Les informations et recommandations figurant dans ce document sont, à la connaissance d'Lillbacka Powerco Oy, 

exactes et fiables à la date de publication. Vous pouvez contacter Lillbacka Powerco Oy pour vous assurer que ce 

document est le plus récent disponible édité. Ces informations et les recommandations sont mises, pour prise en 

compte et examen, à la disposition de l'utilisateur. Il est de la responsabilité de celui-ci de s'assurer que le produit 

convient à l'utilisation qu'il en prévoit. Si l'acheteur reconditionne ce produit, il est de la responsabilité de l'utilisateur de 

s'assurer que les informations concernant la santé, la sécurité et les autres informations nécessaires figurent avec et/ou 

sur le conteneur. Les mises en garde et les procédures pour manipuler en toute sécurité doivent être fournies aux 

utilisateurs et manipulateurs. L'altération de ce document est strictement interdite. Sous réserve de dispositions légales 

statuant autrement, la republication ou la retransmission de ce document, en totalité ou partie, n'est pas permise. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Ce produit n' est pas classé dangereux pour la santé humaine et pour l'environnement, et un scénario d'exposition n'est 

pas requis. Cette FDS transmet des mesures de gestion des risques appropriées.  

  

ANNEXE  
Annexe non requise pour ce produit. 
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 SCHEDA DI SICUREZZA  
  

SEZIONE 1   IDENTIFICAZIONE DELLA SOSTANZA/MISCELA E DELLA 

COMPAGNIA/IMPRESA  
Alla data di revisione, questa SDS è conforme alla legislazione Italiana  vigente.  

  

1.1. IDENTIFICATORE DEL PRODOTTO  
Nome del prodotto:           FINN-POWER GREASE  

 Descrizione del prodotto:        Olio base e additivi  

 Codice del prodotto:         019302  

  

   

1.2. USI IDENTIFICATI DELLA SOSTANZA O DELLA MISCELA E USI SCONSIGLIATI  
 Uso previsto:    Grasso  

  

  

  Usi non raccomandati:  Nessuno a meno che sia specificato altrove in questa scheda dei dati di sicurezza.  

  

1.3. Dettagli del fornitore della scheda di dati di sicurezza  

 Fornitore: Lillbacka Powerco Oy  
Kivihuhdantie 34 
FI-62300 HÄRMÄ  
FINLANDIA  

  

  
  Richesta informazioni tecnico/commerciali  sui prodotti:  customer.support@lillbacka.com  
  Informazioni generali:   (FI) 010 3477 400  
  E-Mail:   customer.support@lillbacka.com  

  

  

1.4. NUMERO TELEFONICO DI EMERGENZA  
  Servizio Emergenza 24 ore su 24:   800 789767 or +(39)-0245557031 (CHEMTREC)  
 Centro Soccorso Antiveleni:    

06.6859.3726 (Roma)  
800.183.459 (Foggia)  
081.545.3333 (Napoli)  
06.4997.800 (Roma)  
06.305.434.3 (Roma)  
055.794.7819 (Firenze)  
0382.24.444 (Pavia)  
02.66.1010.29 (Milano)  
800.88.33.00 (Bergamo)  
800.011.858 (Verona)  

  

  

    

SEZIONE 2  IDENTIFICAZIONE DEI PERICOLI  
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2.2. ELEMENTI DELL'ETICHETTA  

  

Elementi dell'etichetta in accordo al Regolamento (EC) No. 1272/2008  

  

Pittogrammi: No pittogrammi  

  

  

Avvertenza: Nessuna avvertenza  

  

  

Dichiarazioni di pericolo:  

  

Supplementare:  

  EUH210:  Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.  

  

  

Dichiarazioni precauzionali:  

  

Prevenzione:  

  P273: Non disperdere nell’ambiente.  

Smaltimento:  

  P501: Smaltire il prodotto/recipiente in conformità alla regolamentazione locale.  

  

  

2.3. ALTRI RISCHI  

  

  

Rischi fisici / chimici:  

  Nessun pericolo significativo.  

  

Rischi per la salute:  

  L'iniezione sottocutanea ad alta pressione può causare danni gravi.  Eccessiva esposizione puo' causare 

irritazione a occhi, pelle o repiratoria.  

  

Pericoli per l'ambiente:    

  Nessun pericolo significativo.Il materiale non incontra i criteri di PBT o vPvB in accordo al REACH Allegato XIII.  

  

  

 SEZIONE 3  COMPOSIZIONE / INFORMAZIONI SUI COMPONENTI  
  

3.1. SOSTANZE  Non Applicabile. Questo materiale e' regolato come miscela.  

  

3.2. MISCELE  

  

Questo prodotto è regolamentato  come miscela.  

  

Sostanze pericolose riportabili in accordo ai criteri di  classificazione e/o con i limiti di esposizione (OEL)  
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Nome  CAS#  EC#  Registrazione#  Concentr.*  Classificazione  
GHS/CLP  

BENZEAMMINA,N--FENIL,PRODOTTI DI  
REAZIONE CON 2,4,4- TRIMETILPENTENE  

68411-46-1  270-128-1  01-2119491299-23   1 - < 5%  [Aquatic Acute 3 H402],  
Aquatic Chronic 3 H412,  
[Skin Irrit. 3 H316]  

DISOLFURO DI MOLIBDENO (IV)  1317-33-5  215-263-9  EXEMPT   5 - < 10%  OEL  

ZINCO DIALCHIL DITIOFOSFATO  68457-79-4  270-608-0  01-2119493628-22   1 - < 2.5%  [Aquatic Acute 2 H401],  
Aquatic Chronic 2 H411,  
Skin Irrit. 2 H315,  
Eye Dam. 1 H318  

Nota - qualsiasi classificazione tra parentesi è un blocco GHS che non è stato adottato dalla UE nel Regolamento CLP (N. 

1272/2008) e come tale non è applicabile nella UE o in Paesi non facenti parte della UE che hanno implementato il Regolamento 

CLP. Essa viene mostrata unicamente a scopo informativo.  

    

  

Nota:  Vedi (M)SDS Sezione 16 per il testo completo delle frasi di pericolo.    

  

  

 SEZIONE 4  INTERVENTI DI  DI PRIMO SOCCORSO  
  

4.1. DESCRIZIONE DELLE MISURE DI PRIMO SOCCORSO  

  

INALAZIONE  
 Nelle normali condizioni d'uso previsto, questo materiale non è pericoloso se inalato.  

  

CONTATTO CON LA PELLE  
 Lavare le aree di contatto con acqua e sapone.  In caso di iniezione del prodotto nella o sotto la cute, o in 

qualsiasi parte del corpo, indipendentemente dall'aspetto o dalle dimensioni della ferita, fare vedere 

immediatamente il paziente a un medico come emergenza chirurgica. Anche se i sintomi iniziali da iniezione ad 

alta pressione possono essere minimi o assenti, il trattamento chirurgico precoce entro poche ore può ridurre 

significativamente l'entità finale della lesione.  
  

CONTATTO CON GLI OCCHI  
 Sciacquare con abbondanti quantità d'acqua.  In caso di irritazione, ricorrere a visita medica.  

  

INGESTIONE  
 Di norma, non sono necessarie misure di primo soccorso. Consultare tuttavia un medico in caso di malessere 

persistente.  

  
  

4.2. SINTOMI ED EFFETTI PIU' IMPORTANTI, SIA ACUTI CHE RITARDATI  

 Necrosi locale, evidenziata da principio di dolore e danni ai tessuti ritardati, che insorgono qualche ora dopo 

l'iniezione.  

  

4.3. INDICAZIONE DI CONSULTAZIONE IMMEDIATA DI UN MEDICO E NECESSITÀ DI TRATTAMENTO 

SPECIALE  

 Non si presume sia necessario disporre di mezzi speciali per provvedere a specifici ed immediati trattamenti 

medici sul luogo di lavoro.  
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SEZIONE 5    MISURE ANTINCENDIO  

  

5.1. MEZZI ESTINGUENTI  
Mezzi di estinzione idonei:  Usare nebbia d'acqua, schiuma, polvere chimica secca, anidride carbonica (CO2) 

per spegnere l'incendio.  

  

Mezzi di estinzione da evitare:  Getti diretti d'acqua  
  

5.2. RISCHI SPECIFICI DERIVANTI DALLA SOSTANZA O MISCELA  

Prodotti di combustione pericolosi:   Aldeidi, Prodotti di combustione incompleta., Ossidi di carbonio, Fumi, 

esalazioni, Ossido di zolfo  

  

5.3. AVVISI PER I POMPIERI  
Istruzioni antincendio:  Evacuare l'area.  Evitare la dispersione o infiltrazione dei materiali antincendio   in 

corsi d'acqua, reti fognarie o riserve d'acqua potabile.  Gli addetti all'estinzione dell'incendio devono usare 

equipaggiamento di protezione standard  e - in spazi chiusi - autorespiratore SCBA.  Usare spruzzi d'acqua per 

raffreddare le superfici esposte all'incendio e proteggere il personale.    
  

DATI  D'INFIAMMABILITÁ   
Punto di infiammabilità [Metodo]:  >246 ° C.  (475° F)  [Stimato per olio, ASTM-D92 (COC - Vaso aperto 

Cleveland)]  
Limite di infiammabilità superiore/inferiore (Volume approssimativo % in aria):  UEL:  Nessun dato 

disponibile     LEL:  Nessun dato disponibile  
Temperatura di autoaccensione:  Nessun dato disponibile   

  

  

 SEZIONE 6  MISURE IN CASO DI FUORIUSCITA ACCIDENTALE  
  

6.1. PRECAUZIONI INDIVIDUALI, DISPOSITIVI DI PROTEZIONE E PROCEDURE DI EMERGENZA  

  

PROCEDURE DI NOTIFICA  
In caso di fuoriuscita o rilascio accidentale, darne notifica alle autorità competenti in conformità a tutte le 

normative vigenti.  
  

MISURE PROTETTIVE  
Evitare il contatto con il materiale accidentalmente fuoriuscito.  Consultare  la Sezione 5 per le Misure 

Antincendio.  Consultare la Sezione "IIdentificazione dei Pericoli" per verificare i maggiori rischi.  

Consultare la Sezione 4 per le Misure di Primo Soccorso.  Consultare  la Sezione 8 per consigli sui requisiti 

minimi per l' Equipaggiamento di Protezione Individuale. Possono essere necessarie altre misure protettive 

addizionali, in considerazione delle specifiche circostanze e/o dal giudizio esperto di addetti all'emergenza.  

  

Per chi interviene direttamente:  Protezione respiratoria: la protezione respiratoria sarà necessaria solo in 

casi speciali, ad esempio: formazione di nebbie.  E' possibile utilizzare un respiratore a mezza faccia o con 

facciale integrale con filtro(-i) per polveri/vapori organici o un autorespiratore (SCBA), a seconda dell'entità 

del versamento e del potenziale livello di esposizione.  Se l'esposizione non può essere caratterizzata 



   
 Nome del prodotto:   FINN-POWER GREASE  
 Data di revisione:  06 Gennaio 2022  
 Pagina 5 di  14     
  
_____________________________________________________________________________________________________________________ 

completamente o è possibile o prevista un'atmosfera deficiente di ossigeno, si consiglia di utilizzare un 

SCBA.  Si consiglia di utilizzare guanti di lavoro resistenti agli idrocarburi.  I guanti fatti di polivinilacetato  

(PVA) non sono resistenti all'acqua e non sono idonei all'uso in situazioni di emergenza..  Sono 

raccomandati occhiali resistenti ai chimici se è possibile il contatto con schizzi o con gli occhi.  Piccole 

fuoriuscite: solitamente i normali abiti da lavoro antistatici sono adeguati.  Fuoriuscite di grandi quantità: si 

consiglia di utilizzare indumenti integrali di materiale antistatico resistente alle sostanze chimiche.  

   
6.2. PRECAUZIONI  AMBIENTALI  

Evitare la dispersione in corsi d'acqua, reti fognarie, seminterrati o aree confinate.  

  

6.3. METODI E MATERIALI PER CONTENIMENTO E DECONTAMINAZIONE  
Dispersione sul suolo:  Raschiare via il materiale disperso con pale e disporlo in appositi contenitori per il 

riciclo o lo smaltimento.  
  

Dispersione in acqua:  Arrestare la perdita se tale intervento può essere compiuto senza rischi.  Confinare 

con barriere immediatamente lo spandimento.  Avvisare altre imbarcazioni..  Schiumare dalla superficie.  
  

Le raccomandazioni per fuoriuscite accidentali a terra e nell'acqua si basano sulle ipotesi di fuoriuscite più 

probabili per questo prodotto; tuttavia, condizioni geografiche, venti, temperatura (e nel caso di fuoriuscite in 

acqua) direzione e velocità e  della corrente possono influenzare fortemente le azioni appropriate da prendere.  

Per questa ragione dovrebbero esse consultati esperti locali.  

Nota : Le regolamentazioni locali possono prescrivere o limitare un'azione da prendere.  

  

6.4. RIFERIMENTO ALLE ALTRE SEZIONI  

 Vedi Sezioni 8 e 13.  

  

 SEZIONE 7  MANIPOLAZIONE ED IMMAGAZZINAMENTO  
  

7.1. PRECAUZIONI PER L'USO SICURO  
  Evitare piccole fuoriuscite e perdite per impedire il pericolo di scivolamento.        

  

Accumulatore statico:   Questo materiale non è un accumulatore statico.  
  

7.2. CONDIZIONI DI STOCCAGGIO SICURO, INCLUDENDO OGNI INCOMPATIBILITA'  
 Non stoccare in recipienti aperti o privi di etichetta.              

  

7.3. USI FINALI SPECIFICI  

  Sezione 01 Informazioni sull'uso finale identificato  Nessuna guida industriale o di settore disponibile.  

  

  

 SEZIONE 8  CONTROLLO DELL'ESPOSIZIONE / PROTEZIONE INDIVIDUALE  
  

8.1. PARAMETRI DI CONTROLLO  

  

VALORI LIMITE DI ESPOSIZIONE  

  

Standard/Limiti di esposizione (Nota : I limiti di esposizione non sono cumulabili)    
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 Nome sostanza   Forma   Limite/Standard   Nota  Fonte  

DISOLFURO DI MOLIBDENO (IV) 

(come Mo)  
  
Frazione 

inalabile.  

 TWA   10 mg/m3         OEL - Italia  

DLgs. 81/08  

DISOLFURO DI MOLIBDENO (IV) 

(come Mo)  
  
Frazione 

respirabil 

e.  

 TWA   3 mg/m3         OEL - Italia  

DLgs. 81/08  

DISOLFURO DI MOLIBDENO (IV) 

(come Mo)  
  
Frazione 

inalabile.  

 TWA   10 mg/m3         ACGIH  

DISOLFURO DI MOLIBDENO (IV) 

(come Mo)  
  
Frazione 

respirabil 

e.  

 TWA   3 mg/m3         ACGIH  

   Decreto Legislativo 81/2008 e successivi aggiornamenti       

  Nota:Le informazioni sulle procedure di monitoraggio 

raccomandate possono essere ottenute dagli organismi/enti 

citati :  Ente Nazionale Italiano di Unificazione - UNI  

  

   

8.2. CONTROLLI DELL'ESPOSIZIONE  

  

CONTROLLI INGEGNERISTICI  

  

Il livello di protezione e i tipi di controlli necessari variano a seconda delle condizioni di potenziale esposizione.    

Misure di controllo da considerare :  

 Nessun requisito speciale in normali condizioni d'uso e con ventilazione adeguata.  

  

PROTEZIONE PERSONALE  

   

La scelta dell'equipaggiamento di protezione individuale varia in base alle condizioni di esposizione potenziale 

come per esempio applicazioni, procedure di manipolazione, concentrazione e ventilazione.  Le informazioni 

sulla scelta dell'equipaggiamento di protezione, come indicata di seguito, si basa sull'uso normale e definito.    

  

Protezione respiratoria:   Se i controlli tecnici non mantengono le concentrazioni di agenti contaminanti 

aerodispersi a un livello adeguato a proteggere la salute dei lavoratori, è opportuno usare un respiratore 

appropriato.  Il respiratore deve essere scelto, impiegato e sottoposto a manutenzione in accordo alle 

legislazioni vigenti, se applicabili. I tipi di respiratori da utilizzare per questo materiale includono  :  

  

 Nessuna protezione è solitamente  richiesta in normali condizioni d'uso e con ventilazione adeguata.    

  

Per elevate concentrazioni aerodisperse, usare un respiratore approvato alimentato ad aria, funzionante a 

pressione positiva.  I respiratori alimentati ad aria, con un flacone di scarico, possono essere appropriati 

quando i livelli di ossigeno sono inadeguati, se  i rischi dei gas/vapori sono bassi, e se la capacita'/valori dei filtri 

di purificazione dell'aria possono essere superati.  
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Protezione delle mani:   Le informazioni sui tipi di guanti specifici fornite si basano sulla documentazione 

pubblicata e sui dati dei produttori di guanti. Le condizioni di lavoro possono notevolmente incidere sulla 

adeguatezza e durata dei guant. Contattare il produttore di guanti per informazione specifiche sulla 

adeguatezza e durata dei guanti nelle condizioni di lavoro specifiche. Ispezionare e sostituire guanti usurati o 

danneggiati.  I tipi di guanti da considerare per questo materiale includono:  

  

 Nessuna protezione è normalmente richiesta in normali condizioni d'uso.   

  

Protezione degli occhi:   In caso di contatto probabile, si raccomanda l'uso di occhiali di sicurezza con 

protezioni laterali.  

  

Protezione cutanea e del corpo:    Le informazioni sui tipi di indumenti specifici fornite si basano sulla 

documentazione pubblicata o sui dati dei produttori.  I tipi di indumenti da considerare per questo materiale 

comprendono:  

 Nessuna protezione per la pelle è normalmente richiesta in normali condizioni d'uso.  Adottare le 

precauzioni necessarie per evitare il contatto con la pelle in conformità alle procedure standard di 

igiene industriale.  

  

Misure igieniche specifiche:   Osservare sempre le misure standard di igiene personale, come per esempio  

il lavaggio delle mani dopo aver manipolato il materiale e prima di mangiare, bere e/o fumare.  Lavare 

regolarmente gli indumenti da lavoro e l'equipaggiamento di protezione per rimuovere i contaminanti. Eliminare 

gli indumenti e le scarpe che non possono essere lavati. Praticare una buona pulizia generale.  

   

  

CONTROLLI AMBIENTALI  

 In conformita' con le legislazioni vigenti che limitano le emissioni in aria, acqua e terreno. Proteggere 

l'ambiente applicando le appropriate misure di controllo per prevenire o limitare le emissioni.  

   

  

SEZIONE 9  PROPRIETÀ FISICHE E CHIMICHE  
  

Nota: Le proprieta' fisiche e chimiche sono fornite esclusivamente per considerazioni di tipo ambientale, di 

salute e sicurezza e possono non rappresentare completamente le specifiche del  prodotto.  Per maggiori dati, 

consultare il Fornitore.  

  

9.1. INFORMAZIONI SU PROPRIETÀ CHIMICO-FISICHE DI BASE  

  

Stato fisico:    Solido  

Forma:    Semi-fluido  

Colore:   Marrone  

Odore:   Caratteristico  

Soglia di odore:   Nessun dato disponibile pH:   

Non fattibile tecnicamente  

Punto di fusione:   Nessun dato disponibile  

Punto di congelamento:   Nessun dato disponibile  

Punto iniziale di ebollizione / e intervallo di ebollizione:    > 316 ° C. (600° F)  [Stimato]  
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Punto di infiammabilità [Metodo]:      >246 ° C.  (475° F)  [Stimato per olio, ASTM-D92 (COC - Vaso aperto 

Cleveland)]  

Velocità di evaporazione (n-butil acetato = 1):   Nessun dato disponibile  

Infiammabilita' (Solidi, Gas):  Non fattibile tecnicamente  

Limite di infiammabilità superiore/inferiore (Volume approssimativo % in aria):  UEL:  Nessun dato 

disponibile      LEL:  Nessun dato disponibile  

Tensione di vapore:   < 0.013 kPa (0.1 mm Hg) a 20º C   [Stimato]  

Densità dei vapori (aria = 1):   Nessun dato disponibile  

Densità relativa:   Nessun dato disponibile  

Solubilità: acqua   Trascurabile  

Coefficiente di ripartizione (Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua):   > 3.5  [Stimato]  

Temperatura di autoaccensione:  Nessun dato disponibile   

Temperatura di decomposizione:   Nessun dato disponibile  

Viscosità:   320 Cst.  (320 mm2/sec) a 40 °C [metodi di test non disponibili]  

Proprieta' di Esplosione:  Nessuno proprieta' 

Ossidanti:  Nessuno  

  

9.2. ALTRE INFORMAZIONI  

             

DMSO Estratto (oliominerale soltanto), IP - 346:    < 3 % peso  

  

  

NOTA:  La maggior parte delle proprieta' fisiche sopra descritte si riferiscono all'olio base componente di questo 

materiale.  

  

  

 SEZIONE 10  STABIILITÀ E REATTIVITÀ  
  

10.1. REATTIVITA':  Vedi sotto sezioni in basso.  

  

10.2. SATBILITA' CHIMICA:  Il materiale è stabile in condizioni normali.  

  

10.3. POSSIBILITA' DI REAZIONI PERICOLOSE:  Non si verifichera' una polimerizzazione pericolosa.  

  

10.4. CONDIZIONI DA EVITARE:  Calore eccessivo. Fonti di accensione ad alta energia  

  

10.5. MATERIALI INCOMPATIBILI:   Ossidanti forti  

  

10.6. PRODOTTI DI  DECOMPOSIZIONE PERICOLOSI:  Il materiale non si decompone a temperatura ambiente.  

  

  

SEZIONE 11  INFORMAZIONI TOSSICOLOGICHE  
  

11.1. INFORMAZIONI SUGLI EFFETTI TOSSICOLOGICI  

  

Classe di Rischio   Conclusione / Osservazioni  

Inalazione    
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Tossicità acuta:  Nessun dato finale dei dati 

per questo materiale.  
Minimamente tossico. In base alla valutazione dei componenti.  

Irritazione: Nessun dato finale dei dati per 

questo materiale.  
Pericolo trascurabile a temperatura ambiente o di normale 

manipolazione.  

Ingestione    

Tossicità acuta: Nessun dato finale dei dati 

per questo materiale.  
Minimamente tossico. In base alla valutazione dei componenti.  

Pelle    

Tossicità acuta: Nessun dato finale dei dati 

per questo materiale.  
Minimamente tossico. In base alla valutazione dei componenti.  

Corrosione cutanea/Irritazione: Nessun dato 

finale dei dati per questo materiale.  
Irritazione trascurabile per la pelle a temperatura ambiente. In base 

alla valutazione dei componenti.  

Occhio     

Gravi lesioni oculari/Irritazione: Nessun dato 

finale dei dati per questo materiale.  
Può causare disturbi lievi di breve durata agli occhi. In base alla 

valutazione dei componenti.  

Sensibilizzazione     

Sensibilizzazione respiratoria: Nessun dato 

su organi bersagli per questo materiale  
Si presuppone che non sia un sensibilizzante respiratorio.  

Sensibilizzazione della pelle: Nessun dato su 

organi bersagli per questo materiale  
Si presuppone che non sia un sensibilizzante cutaneo. In base alla 

valutazione dei componenti.  

Aspirazione: Dati disponibili.  Si presuppone che non sia un pericolo per aspirazione.  Basato 

sulle proprietà chimico-fisiche del materiale.  

Mutagenicità delle cellule germinali: 

Nessun dato su organi bersagli per questo 

materiale  

Si presuppone che non sia un agente mutageno di cellule 

germinali. In base alla valutazione dei componenti.  

Cancerogenicità: Nessun dato su organi 

bersagli per questo materiale  
Si presuppone che non provochi il cancro. In base alla valutazione 

dei componenti.  

Tossicità per il sistema di riproduzione: 

Nessun dato su organi bersagli per questo 

materiale  

Si presuppone che non sia un agente tossico per la riproduzione. 

In base alla valutazione dei componenti.  

Lattazione: Nessun dato su organi bersagli 

per questo materiale  
Si presuppone che non sia nocivo per i lattanti allattati al seno.  

Tossicità specifica per organo bersaglio 

(STOT)  
  

Esposizione singola: Nessun dato su organi 

bersagli per questo materiale  
Si presuppone che non provochi danni a organi in seguito a una 

singola esposizione.  

Esposizione ripetuta: Nessun dato su organi 

bersagli per questo materiale  
Si presuppone che non provochi danni a organi in seguito a 

un'esposizione prolungata o ripetuta. In base alla valutazione dei 

componenti.  

  

  

ALTRE INFORMAZIONI  

  

Contiene:  

Olio base severamente raffinato.  non cancerogeno in studi sugli animali. Il materiale rappresentativo supera IP-346, il 

test di Ames modificato e/o altri test di screening. Studi di inalazione e dermatologici hanno evidenziato effetti minimi, 



   
 Nome del prodotto:   FINN-POWER GREASE  
 Data di revisione:  06 Gennaio 2022  
 Pagina 10 di  14     
  
_____________________________________________________________________________________________________________________ 
infiltrazioni non specifiche nei polmoni di cellule immuni, deposizione dell'olio e minima formazione di granuloma. Non 

sensibilizzante negli animali.  

  

  

SEZIONE 12   INFORMAZIONI ECOLOGICHE  

Le informazioni fornite sono basate su dati riguardanti il materiale, i componenti del materiale o materiali simili, 

mediante l’applicazione di principi ponte.  

  

12.1. TOSSICITÀ     

              Materiale -- Non si presume che sia  nocivo per gli organismi  acquatici.  

  

12.2. PERSISTENZA E DEGRADABILITÀ  Biodegradazione:   

              Componente olio base -- Si presume che sia intrinsecamente biodegradabile.     

  

12.3. POTENZIALE DI BIOACCUMULO   

              Componente olio base -- Ha potenziale di bioaccumulazione, comunque il metabolismo o le proprieta' fisiche 

possono ridurre la bioconcentrazione o limitare la biodisponibilita'.  

  

12.4. MOBILITÀ NEL SUOLO   

              Componente olio base -- Questo materiale ha bassa solubilità e si presume che  galleggi e migri 

dall'acqua al terreno.  Si presume che si  ripartisca  nel  sedimento  e in solidi sospesi nelle acque reflue.  

  

  

12.5. PERSISTENZA, BIOACCUMULO E TOSSICITÀ PER SOSTANZA(-E)  

 Il prodotto non soddisfa il criterio reach Annex III per PBT o vPvB  

  

12.6. ALTRI EFFETTI NOCIVI  

  Non sono previsti effetti nocivi.  

  

   

 SEZIONE 13  CONSIDERAZIONI SULLO SMALTIMENTO  
  

Le raccomandazioni per lo smaltimento si basano sul materiale così come fornito.  Smaltire in conformità alle leggi e ai 

regolamenti vigenti e alle caratteristiche del materiale al momento dello smaltimento.   

  

13.1. METODI DI TRATTAMENTO DEI RIFIUTI  

 Il prodotto è idoneo alla combustione in un impianto chiuso e controllato  adatto ai  combustibili o allo 

smaltimento mediante incenerimento in condizioni controllate a temperature molto elevate per impedire 

la formazione di prodotti di combustione indesiderati.    

   

Codice Europeo dei Rifiuti:  12 01 12*  

  

NOTA:  questi codici sono assegnati in base agli usi più comuni per questo materiale e possono non tenere 

conto degli agenti contaminanti derivanti dall'uso effettivo.  Chi produce rifiuti deve valutare il processo 

effettivamente usato durante la generazione del rifiuto e i suoi contaminanti al fine di assegnare il codice di 

rifiuto piu' appropriato .  
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Questo prodotto e' considerato un rifiuto pericoloso in accordo alla DIRETTIVA 2008/98/CE DEL  

PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 19 novembre 2008 relativa ai rifiuti e che abroga alcune 

direttive , e soggetto alle disposizioni di detta Direttiva, almeno che non sia applicabile l'articolo 20 della 

Direttiva.  

  

 Avvertenza recipienti vuoti Avvertenza sui contenitori vuoti (quando appropriato):  i contenitori vuoti possono 

contenere residui e possono essere pericolosi. Non cercare di riempire o pulire i contenitori senza opportune istruzioni. I 

bidoni vuoti devono essere completamente drenati e stoccati in sicurezza fino a un appropriato condizionamento o 

smaltimento. I contenitori vuoti devono essere riciclati, recuperati o smaltiti da un appaltatore qualificato o autorizzato e 

in conformità con le normative governative. NON METTERE SOTTO PRESSIONE, TAGLIARE, SALDARE, FORARE,  

FRANTUMARE O ESPORRE TALI CONTENITORI A CALORE, FIAMME, SCINTILLE, SCARICHE  

ELETTROSTATICHE O ALTRE SORGENTI DI ACCENSIONE.  ESSI POSSONO ESPLODERE E PROVOCARE 

LESIONI O LA MORTE.  

  

  

 SEZIONE 14  INFORMAZIONI SUL TRASPORTO  
  

TERRA (ADR/RID):   14.1-14.6 Non regolamentato per il trasporto via terra.       

            

  

NAVIGAZIONE IN ACQUE INTERNE (ADN):   14.1-14.6 Non regolamentato per il trasporto fluviale interno.            

   

  

MARE (IMDG):   14.1-14.6 Non regolamentato per il trasporto via mare in accordo ai codici  IMDG          

   

  

MARE (MARPOL 73/78 Convention - Annex II):  

  14.7.  Trasporto alla rinfusa secondo l'allegato II di MARPOL 73/78 e il codice IBC  

    Non classificato in accordo all'Allegato II  

  

  

TRAFFICO AEREO (IATA):   14.1-14.6 Non regolamentato per il trasporto aereo      

        

  

 SEZIONE 15  INFORMAZIONI SULLA NORMATIVA  
  

INFORMAZIONI SULLA NORMATIVA  E LEGGI E REGOLAMENTI VIGENTI  

  

Elencato o esente da elenchi/notifiche nei seguenti inventari chimci :   AIIC, DSL, ENCS, IECSC, ISHL, 

KECI, PICCS, TCSI, TSCA  

  

  

15.1. NORME E LEGISLAZIONE SU SALUTE, SICUREZZA E AMBIENTE SPECIFICHE PER LA SOSTANZA O LA 

MISCELA  

  

Direttive e regolamenti UE applicabili:     
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                1907/2006 ( Registrazione, Valutazione, Autorizzazione e Restrizioni per le sostanze Chimiche, 

e successive modifiche)  

                 1272/2008, Classificazione ed Etichettatura di sostanze e miscele.... e successivi  

amendamenti [on classification, labelling and packaging of substances and mixtures.. and amendments thereto]  

  

REACH Restrizioni in materia di fabbricazione, immissione sul mercato e uso di alcune sostanze, 

miscele e articoli pericolosi (Allegato XVII):  

               Le seguenti sostanze incluse nell’Allegato XVII possono essere considerate per questo prodotto: 

None  

  

  

15.2. VALUTAZIONE DELLA SICUREZZA CHIMICA  

  

Informazioni REACH:  È stata effettuata una valutazione della sicurezza chimica per la sostanza / le sostanze che 

compongono questo materiale.  

  

  

SEZIONE 16  ALTRE INFORMAZIONI  
  

  

BIBLIOGRAFIA:   Le fonti di informazioni utilizzate nella preparazione di questa SDS includono una o piu' delle 

seguenti: risultati di studi tossicologici propri o di fornitori, dossier di prodotti CONCAWE, pubblicazioni di altre 

associazioni come EU Hydrocarbon Solvents REACH Consortium,  U.S. HPV Program Robust Summaries, the EU 

IUCLID Data Base, pubblicazioni U.S. NTP, ed altre fonti, come appropriato.  

  

  

Elenco delle abbreviazioni e degli acronimi che potrebbero essere utilizzati (ma non lo sono necessariamente) 

in questa scheda di dati di sicurezza:  
Acronimo  Testo completo  
N/A  Non applicabile  
N/D  Non determinato  
NE  Non stabilito  
VOC  Composti Organici Volatici  
AIIC  Inventario australiano delle sostanze chimiche industriali  
AIHA WEEL  Valori limite di esposizione negli ambienti di lavoro dell'American Industrial Hygiene Association  
ASTM  ASTM International, originariamente nota come American Society for Testing and Materials (ASTM)  
DSL  Domestic Substance List (Canada)  
EINECS  European Inventory of Existing Commercial Substances  
ELINCS  European List of Notified Chemical Substances  
ENCS  Existing and new Chemical Substances (inventario giapponese)  
IECSC  Inventory of Existing Chemical Substances in China  
KECI  Korean Existing Chemicals Inventory  
NDSL  Non-Domestic Substances List (Canada)  
NZIoC  New Zealand Inventory of Chemicals  
PICCS  Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances  
TLV  Valore limite di soglia (American Conference of Governmental Industrial Hygienists)  
TSCA  Toxic Substances Control Act (inventario USA)  
UVCB  Sostanze con composizione variabile o Sconosciuta, prodotti di reazione complessa o materiali 

biologici  
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LC  Concentrazione Letale  
LD  Dose Letale  
LL  Carico Letale  
EC  Concentrazione Effettiva  
EL  Carico Effettivo  
NOEC  Nessun effetto osservabile per concentrazione  
NOELR  Nessun effetto osservabile per tasso di carico  
  

  

CODIFICA DEI CODICI H CONTENUTI NELLA SEZIONE 2 E 3 DI QUESTO DOCUMENTO (a solo scopo 

informativo):  

Skin Irrit. 2 H315: Provoca irritazione cutanea; Corrosione/irritazione cutanea, Cat.  

[Skin Irrit. 3 H316]: Provoca una lieve irritazione cutanea; Corrosione/irritazione cutanea, Cat. Eye 

Dam. 1 H318: Provoca gravi lesioni oculari; Gravi lesioni/irritazioni oculari, Cat.  

[Aquatic Acute 2 H401]: Tossico per gli organismi acquatici; Acuta Env Tox, Cat 2  

[Aquatic Acute 3 H402]: Pericoloso per la vita acquatica; Tossicità acuta per l'ambiente, Cat.  

Aquatic Chronic 2 H411: Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata; Tossicità cronica per l'ambiente, 

Cat.  

Aquatic Chronic 3 H412: Nocivo per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata; Tossicità cronica per l'ambiente, 

Cat.  

  

  

QUESTA SCHEDA DI SICUREZZA CONTIENE LE SEGUENTI REVISIONI ::  

Composizione : Tabella componenti REACH Informazione modificata.  

Sezione 11 : Altri effetti sulla salute. Informazione cancellata.  

Sezione 13 : Nota al Codice Europeo di Smaltimento Informazione modificata. 

Sezione 16: Codici Frasi H Informazione modificata.    

   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------  

Le informazioni e raccomandazioni qui contenute sono, per quanto a conoscenza di Lillbacka Powerco Oy, accurate e 

affidabili, alla data di pubblicazione. La Lillbacka Powerco Oy puo' essere contattata per assicurarsi che il documento 

sia il piu' aggiornato disponibile. Le informazioni e raccomandazioni sono offerte all'esame e considerazione 

dell'utilizzatore, ed e' responsabilita' dell'utilizzatore di considerare se il prodotto e' appropriato per il suo utilizzo 

specifico. Se il compratore reimballa questo prodotto, deve assicurarsi che le appropriate informazioni di salute e 

sicurezza siano incluse nel contenitore. Appropriate segnalazioni e procedure di manipolazione sicura devono essere 

messe a disposizione del trasportatore e dell'utilizzatore.   

 Sono severamente proibite alterazioni a questo documento. Eccezion fatta per quanto stabilito dalla legge, la 

ripubblicazione o la ritrasmissione di questo documento, in tutto o in parte, e' vietata.  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------  
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------  

  

Questo prodotto non è classificato per la salute umana e per l'ambiente, e uno scenario di esposizione non è richiesto. 

Questa SDS illustra le misure di gestione dei rischi.  

  

ANNEX  
Allegato non richiesto per questo materiale.  
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FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD 

  

SECCIÓN 1  IDENTIFICACIÓN DE LA SUSTANCIA/MEZCLA Y DE LA 

COMPAÑÍA/EMPRESA  
  

Esta FDS cumple con la legislación española, según la fecha de revisión arriba mencionada.  

1.1. IDENTIFICADOR DEL PRODUCTO  
Nombre del Producto:         FINN-POWER GREASE  

 Descripción del Producto:       Aceite Base y Aditivos  

 Código de Producto:        019302  

  

   

1.2. USOS RELEVANTES IDENTIFICADOS PARA LA SUSTANCIA O MEZCLA Y USOS DESACONSEJADOS Uso 

previsto:   Grasa  

  

  

  Usos no recomendados:  Ninguno/a salvo que se especifique en algún otro lugar de esta FDS.  

  

1.3. INFORMACIÓN SOBRE EL PROVEEDOR DE LA FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD 

 Suministrador:   Lillbacka Powerco Oy   
 Kivihuhdantie 34 
  FI-62300 HÄRMÄ  

   FINLANDIA  

  

  

 

 Información Técnica del Producto:   customer.support@lillbacka.com  
 Persona de contacto del suministrador:   (FI) 010 3477 400  
 E-mail:   customer.support@lillbacka.com  

 

   
1.4. NÚMERO DE TELÉFONO DE EMERGENCIA  

  

 Teléfono de Emergencia 24 hrs:   900 868538 or  (34)-931768545 (CHEMTREC)  

  

  

SECCIÓN 2  IDENTIFICACIÓN DE PELIGROS  
  

  

2.2. ELEMENTOS DE LA ETIQUETA  

  

Elementos de etiquetado de acuerdo con el Reglamento (EC) No 1272/2008  

  

Pictogramas: No Pictogramas  

  

  

Palabra de advertencia: Sin palabra de advertencia  
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Indicaciones de peligro:  

  

Suplemental:  

  EUH210:  Puede solicitarse la ficha de datos de seguridad.  

  

  

Notas de Precaución:  

  

Prevención:  

  P273: Evitar su liberación al medio ambiente.  

Eliminación:  

  P501: Eliminar el contenido y el recipiente de conformidad con la normativa local.  

  

  

2.3. OTROS PELIGROS  

  

  

Peligros físicos / químicos:  

  Ningún peligro significativo.  

  

Peligros para la salud:  

  La inyección a alta presión bajo la piel puede causar lesiones graves.  Una exposición excesiva puede dar 

lugar a irritación de ojos, piel, o aparato respiratorio.  

  

Peligros para el medio ambiente:    

  Ningún peligro significativo.Este material no cumple con el criterio para PBT or vPvB de acuerdo con el Anexo 

XIII del REACH.  

  

  

 SECCIÓN 3  COMPOSICIÓN / INFORMACIÓN SOBRE LOS INGREDIENTES  
  

3.1. SUSTANCIAS  No Aplicable. Este material está regulado como una mezcla.  

  

3.2. MEZCLAS  

  

Este material está definido como una mezcla.  

  

Sustancia(s) peligrosas reportables cumpliendo con los criterios de clasificación y/o con un limite de 

exposición (OEL)  

Nombre  CAS#  EC#  Registro#  Concentració 
n*  

clasificación  
CLP/SGA  

BENCENAMINA, N-FENIL-, PRODUCTOS  
DE REACCIÓN CON 

2,4,4TRIMETILPENTENO  

68411-46-1  270-128-1  01-2119491299-23   1 - < 5%  [Aquatic Acute 3 H402],  
Aquatic Chronic 3 H412,  
[Skin Irrit. 3 H316]  

SULFURO DE MOLIBDENO (IV)  1317-33-5  215-263-9  EXEMPT   5 - < 10%  OEL  

DIALQUIL DITIOFOSFATO DE CINC  68457-79-4  270-608-0  01-2119493628-22   1 - < 2.5%  [Aquatic Acute 2 H401],  
Aquatic Chronic 2 H411,  
Skin Irrit. 2 H315,  
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Eye Dam. 1 H318  

Nota: cualquier clasificación que aparezca entre corchetes se trata de una pieza del SGA que no ha sido adoptada en el reglamento 

CLP de la UE (Nº 1272/2008) y por lo tanto no es aplicable en la UE o en los países fuera de la UE que han implantado el 

reglamento CLP, mostrándose únicamente a efectos informativos.  

     

Nota:  Ver Sección 16 de la FDS para el texto completo del infrome de peligros.    

  

  

 SECCIÓN 4  MEDIDAS DE PRIMEROS AUXILIOS  
  

4.1. DESCRIPCIÓN DE MEDIDAS DE PRIMEROS AUXILIOS  

  

INHALACIÓN  
 En condiciones normales de uso previsto, no es de esperar que este producto constituya un riesgo por 

inhalación.  
  

CONTACTO CON LA PIEL  
 Lave las áreas de contacto con agua y jabón.  Si el producto se inyecta en o debajo de la piel, o en cualquier 

parte del cuerpo, independientemente de la apariencia o tamaño de la lesión, el individuo debe ser evaluado 

inmediatamente por un médico como una urgencia quirúrgica. Aún cuando los síntomas iniciales de la 

inyección a alta presión puedan ser mínimos o inexistentes, el tratamiento quirúrgico temprano dentro de las 

primeras horas puede reducir significativamente la extensión final de la lesión.  
  

CONTACTO OCULAR  
 Lave con abundante agua.  Si aparece irritación, busque asistencia médica.  

  

INGESTIÓN  
 Normalmente no se requieren primeros auxilios. Solicite atención médica si existe incomodidad y/o malestar.  

  

4.2. LOS SÍNTOMAS Y EFECTOS MÁS IMPORTANTES, TANTO AGUDOS COMO RETARDADOS  

 Necrosis local evidenciada por la aparición retardada de dolor y daños en los tejidos unas pocas horas 

después de la inyección.  

  

4.3. INDICACIÓN DE CUALQUIER ATENCIÓN MÉDICA INMEDIATA O TRATAMIENTO ESPECIAL QUE SE 

NECESITE  

 No se prevé la necesidad de tener medios especiales para proporcionar un tratamiento médico específico e 

inmediato en el lugar de trabajo.  
  

  

SECCIÓN 5    MEDIDAS DE LUCHA CONTRA INCENDIOS  

  

5.1. MEDIOS DE EXTINCIÓN  
Medios de extinción adecuados:  Utilizar agua nebulizada, espuma, producto químico seco o dióxido de 

carbono (CO2) para extinguir las llamas.  
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Medios de extinción no adecuados:  Chorros directos de agua.  
  

5.2. PELIGROS ESPECIALES PROCEDENTES DE LA SUSTANCIA O MEZCLA  

Productos de Combustión Peligrosos:   Aldehídos, Productos de combustión incompleta, Óxidos de 

Carbono, Humos, Gases, Óxidos de azufre  

  

5.3. CONSEJOS PARA BOMBEROS  
Instrucciones de Lucha contra Incendios:  Evacúe el área.  Evítese el escape/derrame desde el sitio donde 

se controla el fuego o la dilución en  las corrientes/flujos entrantes, alcantarillados, o suministro de agua 

potable.  Los bomberos deben utilizar un equipo de protección estándar, y en el caso de espacios cerrados,  

equipo de respiración autónomo (SCBA - siglas en inglés).  Utilice un nebulizador de agua para enfriar las 

superficies expuestas al fuego y para proteger al personal.    
  

PROPIEDADES DE INFLAMABILIDAD   
Punto de Inflamación [Método]:  >246ºC  (475ºF)  [EST. PARA ACEITE, ASTM D-92 (COC)]  
Límites superior/inferior de inflamabilidad (Volumen aproximado en el aire %):  Límite de exposición 

superior (UEL):  No hay datos disponibles      Límite de Exposición Inferior (LEL):  No hay datos disponibles 
Temperatura de Autoignición:  No hay datos disponibles   

  

  

 SECCIÓN 6  MEDIDAS A ADOPTAR EN CASO DE VERTIDO ACCIDENTAL  
  

6.1. PRECAUCIONES PERSONALES, EQUIPOS DE PROTECCIÓN Y PROCEDIMIENTOS DE EMERGENCIA  

  

PROCEDIMIENTOS DE NOTIFICACIÓN  
En el caso de derrame  o fuga accidental, notificarlo a las Autoridades pertinentes de acuerdo con las 

regulaciones aplicables.  
  

MEDIDAS DE PROTECCIÓN  
Evite el contacto con el producto derramado.  Consulte la Sección 5 sobre información sobre lucha contra 

incendios.  Consulte en la Sección sobre Identificación de Peligros la información acerca de Peligros 

Importantes.  Consulte en la Sección 4 las recomendaciones sobre Primeros Auxilios.  Consultar en el 

Apartado 8 la información sobre requisitos mínimos relativos a equipos de protección personal. Puede ser 

necesario utilizar medidas de protección adicionales según las circunstancias concretas y/o la opinión de 

los expertos de respuesta de emergencia.  

  

Para el personal de emergencia:  Protección respiratoria: Sólo será necesario utilizar protección 

respiratoria en casos especiales; p.ej. cuando haya formación de nieblas. Se puede utilizar un respirador 

facial de media cara o cara completa con filtro(s) para polvo / vapores orgánicos o un aparato de 

respiración autónoma (SCBA) dependiendo de la magnitud del vertido y el nivel de exposición potencial. Si 

no es posible caracterizar completamente la exposición o se anticipa o considera posible una atmósfera 

con deficiencia de oxígeno, se recomienda utilizar un aparato de respiración autónoma (SCBA).  Se 

recomienda el uso de guantes de trabajo que sean resistentes a hidrocarburos. Los guantes hechos de 

acetato de polivinilo (PVA) no son resistentes al agua y no son aptos para uso de emergencia.  Se 

recomiendan gafas de protección si existen chispas o un posible contacto con los ojos.  Vertidos 

pequeños: Suele ser suficiente el uso de ropa de trabajo antiestática normal. Vertidos grandes: Se 

recomienda el uso de un mono de cuerpo completo de material resistente a productos químicos y 

antiestático.  
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6.2. PRECAUCIONES MEDIOAMBIENTALES  

Evite la entrada en conductos de agua, red de alcantarillado, sótanos o áreas cerradas.  

  

6.3. MÉTODOS Y MATERIALES DE CONTENCIÓN Y LIMPIEZA  
Derrame en Tierra:  Recoger el producto derramado con palas de mango largo dentro de un contenedor 

adecuado para su reciclaje o eliminación.  
  

Derrame en Agua:  Detenga la fuga si puede hacerlo sin riesgo.  Limite el derrame inmediatamente con 

barreras flotantes.  Advierta a otras embarcaciones.  Elimine el producto recogiendo las derramas de la 

superficie.  
  

Las recomendaciones sobre derrame en agua y derrame en tierra se basan en el escenario más probable para 

este producto; de cualquier manera, las condiciones geográficas, el viento, la temperatura, (y en el caso de 

derrame en agua) la dirección y la velocidad de las olas pueden influir de gran manera en la acción correcta a 

desarrollar. Por esta razón, consúltese a expertos locales. Nota: Las reglamentaciones locales pueden 

prescribir o limitar la acción a realizar.  

  

6.4. REFERENCIAS A OTRAS SECCIONES  

 Ver Sección 8 y 13.  

  

 SECCIÓN 7   MANIPULACIÓN Y ALMACENAMIENTO  

  

7.1. PRECAUCIONES PARA LA MANIPULACIÓN SEGURO  
  Evite que se produzcan pequeños derrames y fugas para prevenir el riesgo de resbalamiento.        

  

Acumulador estático:   Este producto no es un acumulador estático.  
  

7.2. CONDICIONES PARA EL ALMACENAMIENTO SEGURO, INCLUIDAS LAS INCOMPATIBILIDADES  
 No almacene en recipientes abiertos o sin etiquetar.              

  

7.3. USOS ESPECÍFICOS FINALES  

  Sección 1 informa acerca de los usos finales identificados.  Guía específica del sector o industrial disponible.  

  

  

 SECCIÓN 8  CONTROLES DE EXPOSICIÓN / PROTECCIÓN PERSONAL  
  

8.1. PARÁMETROS DE CONTROL  

  

VALORES LÍMITE DE EXPOSICIÓN  

  

Límites/Estándares de Exposición (Nota: Los Límites de Exposición no son acumulables)  
   

 Nombre de la Substancia  Forma/Fi 

gura  
 Límite / Estándar   Nota  Fuente  
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SULFURO DE MOLIBDENO (IV) 

[como Mo]  
  
Fracción 

inhalable.  

 TWA   10 mg/m3         OELs de 

España  

SULFURO DE MOLIBDENO (IV) 

[como Mo]  
    TWA   10 mg/m3         OELs de 

España  

SULFURO DE MOLIBDENO (IV) 

[como Mo]  
  
Fracción 

respirabl 

e.  

 TWA   3 mg/m3         OELs de 

España  

SULFURO DE MOLIBDENO (IV) 

[como Mo]  
  
Fracción 

inhalable.  

 TWA   10 mg/m3         ACGIH  

SULFURO DE MOLIBDENO (IV) 

[como Mo]  
  
Fracción 

respirabl 

e.  

 TWA   3 mg/m3         ACGIH  

   Decreti 2414/1961 - Reglamento sobre Reglamento de actividades molestas, insalubres, nocivas y peligrosas      

   

Nota: La información acerca de los procedimientos de control recomendados pueden obtenerse de la(s) 

agencia(s)/institución(es) siguientes:  

 Por favor, traduzca aquí su Agencia Nacional.  

  

  

8.2. CONTROLES DE LA EXPOSICIÓN  

  

CONTROLES DE INGENIERÍA  

  

El nivel de protección y los tipos de controles necesarios variarán dependiendo de las condiciones potenciales 

de exposición.  Medidas de control a considerar:  

 No existen requisitos especiales bajo condiciones normales de uso y con ventilación adecuada.  

  

PROTECCIÓN PERSONAL  

   

La selección del equipo de protección personal varía en base a las condiciones  de exposición posibles  tales 

como las aplicaciones, prácticas de manejo, concentración y ventilación. La información sobre la selección del 

equipo de protección para usar con este material, como se proporciona más abajo,  se basa en el uso normal 

intencionado.   

  

Protección Respiratoria:   Si los controles de ingeniería no mantienen las concentraciones de contaminante 

en aire a un nivel adecuado para proteger la salud del trabajador, puede ser apropiado un respirador 

autorizado. Si es aplicable, el mantenimiento, uso y selección del respirador debería realizarse de acuerdo a 

los requisitos reglamentarios. El  tipo de respiradores a considerarse para este material incluyen:  

 Generalmente no se requiere protección en condiciones normales de uso y con ventilación adecuada.    

  

Para altas concentraciones en aire, usar un respirador de suministro de aire autorizado, que trabaje en modo 

presión positiva. Pueden ser apropiados  respiradores de suministro de aire con una botella de seguridad 

cuando los niveles de oxígeno sean inapropiados, los medios o métodos de aviso de gas/vapor sean escasos, 

o si la capacidad del filtro de purificación del aire puede ser excedida.  
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Protección de Manos:   Cualquier información específica facilitada sobre guantes, está basada en la 

documentación publicada y datos de los fabricantes de guantes. La idoneidad de los guantes y el tiempo de 

ruptura variarán dependiendo de las condiciones específicas de uso. Contactar con el fabricante de guantes 

para advertencias específicas en cuanto a la seleción de guantes y tiempos de ruptura para sus condiciones de 

uso. Revisar y reemplazar aquellos guantes dañados o estropeados. Los tipos de guantes a considerar para 

este material incluyen:  

 Generalmente no se requiere protección en condiciones normales de uso.   

  

Protección Ocular:   Si el contacto es probable, se recomienda utilizar gafas de seguridad con protecciones 

laterales.  

  

Protección de la piel y del cuerpo:    Toda la información proporcionada sobre  ropa específica se basa en la 

literatura publicada o en los datos facilitados por el fabricante. Los tipos de ropa a considerar para este material 

incluyen:  

 Generalmente no se requiere protección cutánea bajo condiciones normales de uso. De acuerdo con 

las buenas prácticas de higiene industrial, se deben tomar precauciones para evitar el contacto con la 

piel.  

  

Medidas de Higiene Específicas:   Obsérvense siempre medidas buenas de higiene personal, tales como 

lavarse después de la manipulación del producto  y antes de comer, beber, y/o fumar. Rutinariamente, lavar la 

ropa y el equipo de protección para eliminar los contaminantes. Desechar la ropa y el calzado contaminado 

que no puede limpiarse. Mantener/Conservar las buenas prácticas.  

   

  

CONTROLES MEDIOAMBIENTALES  

 Cumplir con las reglamentaciones medioambientales limitando la eliminación al aire, agua y suelo. Proteger el 

medio ambiente aplicando medidas de control apropiadas para prevenir o limitar las emisiones.  

   

  

SECCIÓN 9  PROPIEDADES FÍSICAS Y QUÍMICAS  
  

Nota: Las propiedades físicas y químicas se proporcionan únicamente para consideraciones de seguridad,  

salud y medio ambiente y pueden no representar por completo las especificaciones del producto.  Consulte al 

proveedor para información adicional.  

  

9.1. INFORMACIÓN SOBRE PROPIEDADES FÍSICAS Y QUÍMICAS FUNDAMENTALES  

  

Estado Físico:    Sólido  

Forma/Figura:    Semifluido  

Color:   Marron  

Olor:   Característico  

Umbral de Olor:   No hay datos disponibles pH:   

No es factible técnicamente  

Punto de Fusión:   No hay datos disponibles  

Punto de Congelación:   No hay datos disponibles  

Punto inicial de ebullición / e intervalo de ebullición:    > 316ºC (600ºF)  [Estimado]  

 Punto de Inflamación [Método]:      >246ºC  (475ºF)  [EST. PARA ACEITE, ASTM D-92 (COC)]  
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Velocidad de Evaporación (n-butil acetato = 1):   No hay datos disponibles  

Inflamabilidad (Sólido, Gas):  No es factible técnicamente  

Límites superior/inferior de inflamabilidad (Volumen aproximado en el aire %):  Límite de exposición 

superior (UEL):  No hay datos disponibles      Límite de Exposición Inferior (LEL):  No hay datos disponibles  

Presión de Vapor:   < 0.013 kPa (0.1 mm Hg) a 20 ºC   [Estimado]  

Densidad de Vapor (Aire = 1):   No hay datos disponibles  

Densidad Relativa:   No hay datos disponibles  

Solubilidad(es): agua   Despreciable  

Coeficiente de partición (Coeficiente de partición n-octanol/agua):   > 3.5  [Estimado]  

Temperatura de Autoignición:  No hay datos disponibles   

Temperatura de descomposición:   No hay datos disponibles  

Viscosidad:   320 cSt  (320 mm2/sec) a 40 ºC [Método de análisis no disponible]  

Propiedades explosivas:  Ninguno  

Propiedades Oxidantes:  Ninguno  

  

9.2. OTRA INFORMACIÓN  

             

Extracto DMSO (sólo aceite mineral), IP-346:    < 3 % en peso  

  

  

NOTA:  La mayoría de las propiedades físicas arriba mencionadas son para el componente de aceite en el material.  

  

  

 SECCIÓN 10  ESTABILIDAD Y REACTIVIDAD  
  

10.1. REACTIVIDAD:  Ver abajo sub-secciones.  

  

10.2. ESTABILIDAD QUÍMICA:  El producto es estable bajo condiciones normales.  

  

10.3. POSIBILIDAD DE REACCIONES PELIGROSAS:  No se producirá polimerización peligrosa.  

  

10.4. CONDICIONES A EVITAR:  Calor excesivo. Fuentes de ignición de alta energía.  

  

10.5. MATERIALES INCOMPATIBLES:   Oxidantes fuertes  

  

10.6. PRODUCTOS DE DESCOMPOSICIÓN PELIGROSOS:  Producto que no se descompone a temperatura 

ambiente.  

  

  

SECCIÓN 11  INFORMACIÓN TOXICOLÓGICA  
  

11.1. INFORMACIÓN SOBRE EFECTOS TOXICOLÓGICOS  

  

Clase de Peligro   Conclusiones / Comentarios  

Inhalación    

Toxicidad Aguda:  No existen datos a punto 

final para el material.  
Mínimamente tóxicos. En base a evaluaciones de los 

componentes.  
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Irritación: No existen datos a punto final para 

el material.  
Riesgo insignificante a temperatura ambiente o a la temperatura 

habitual de manipulación.  

Ingestión    

Toxicidad Aguda: No existen datos a punto 

final para el material.  
Mínimamente tóxicos. En base a evaluaciones de los 

componentes.  

PIEL    

Toxicidad Aguda: No existen datos a punto 

final para el material.  
Mínimamente tóxicos. En base a evaluaciones de los 

componentes.  

Corrosión cutánea/Irritación: No existen 

datos a punto final para el material.  
Irritación insignificante de la piel a temperatura ambiente. En base 

a evaluaciones de los componentes.  

OJO     

Lesiones oculares graves/Irritación: No 

existen datos a punto final para el material.  
Puede causar una leve molestia de poca duración en los ojos. En 

base a evaluaciones de los componentes.  

Sensibilización     

Sensibilización respiratoria: Sin datos de 

punto final para el producto.  
No se espera que sea sensibilizante respiratorio.  

Sensibilización cutánea: Sin datos de punto 

final para el producto.  
No se espera que sea sensibilizante cutáneo. En base a 

evaluaciones de los componentes.  

Aspiración: Datos disponibles.  No se espera que constituya un peligro por aspiración. Datos 

basados en las propiedades fisicoquímicas del material.  

Mutagenicidad en células germinales: Sin 

datos de punto final para el producto.  
No se espera que sea mutágeno en células germinales. En base a 

evaluaciones de los componentes.  

Carcinogenicidad: Sin datos de punto final 

para el producto.  
No se espera que produzca cáncer. En base a evaluaciones de los 

componentes.  

Toxicidad en la Reproducción: Sin datos 

de punto final para el producto.  
No se espera que sea tóxico para la reproducción. En base a 

evaluaciones de los componentes.  

Lactancia: Sin datos de punto final para el 

producto.  
No se espera que sea nocivo para los lactantes.  

Toxicidad en órganos diana específicos 

(STOT)  
  

Exposición única: Sin datos de punto final 

para el producto.  
No se espera que provoque daños en órganos tras una exposición 

única.  

Exposición repetida: Sin datos de punto final 

para el producto.  
No se espera que provoque daños en órganos tras una exposición 

prolongada o repetida. En base a evaluaciones de los 

componentes.  

  

  

OTRA INFORMACIÓN  

  

Contiene:  

Aceite base muy refinado: No carcinógeno en estudios con animales. Material representativo que  pasa el IP-346, la 

prueba de Ames modificada y/o otras pruebas. Estudios dérmicos y de inhalación mostraron efectos mínimos; 

infiltración no específica de pulmón de células inmunes, deposición de aceite y formación mínima de granulomas. No 

sensibilizante en animales de prueba.  
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SECCIÓN 12  INFORMACIÓN ECOLÓGICA  
La información proporcionada se basa en datos disponibles para el producto, los componentes del producto o 

materiales similares, a través de la aplicación del principio de derivabilidad o puente.  

  

12.1. TOXICIDAD     

              Material -- No se prevé que sea nocivo para los organismos acuáticos.  

  

12.2. PERSISTENCIA Y DEGRADABILIDAD  Biodegradación:   

              Componente de Aceite Base -- Se prevé que sea inherentemente biodegradable     

  

12.3. POTENCIAL DE BIOACUMULACIÓN   

              Componente de Aceite Base -- Posee potencial para bioacumularse, sin embargo, el metabolismo o las 

propiedades físicas pueden reducir la bioconcentración o limitar la biodisponibilidad.  

  

12.4. MOVILIDAD EN EL SUELO   

              Componente de Aceite Base -- Este producto es de baja solubilidad y flota, y se prevé  que emigre del agua a 

tierra firme.  Se espera  que se distribuya en el sedimento y en los sólidos de las aguas residuales.  

  

  

12.5. PERSISTENCIA, BIOACUMULACIÓN Y TOXICIDAD DE LA(S) SUSTANCIA(S)  

  Este producto no cumple con el criterio del Anejo XIII del Reach para PBT or vPvB.  

  

12.6. OTROS EFECTOS ADVERSOS  

 No se esperan efectos adversos.  

  

   

 SECCIÓN 13   CONSIDERACIONES SOBRE LA ELIMINACIÓN  

  

Las recomendaciones sobre la eliminación son en base al producto tal y como es suministrado. La eliminación debe 

realizarse de acuerdo con las leyes y regulaciones vigentes y las características del producto en el momento de la 

eliminación.   

  

13.1. MÉTODOS DE TRATAMIENTO DE RESIDUOS  

 Producto adecuado para combustión en un quemador cerrado controlado mediante el valor calorífico o por 

eliminación mediante incineración supervisada a altas temperaturas para prevenir la formación de productos de 

combustión indeseados.   

   

  

Código Europeo de Residuo:  12 01 12*  

  

NOTA: Estos códigos se asignan a partir de los usos más comunes de este producto y pueden no reflejar el 

resultado de contaminantes procedentes del uso real. Los productores de residuos necesitan evaluar el 

proceso usado realmente cuando se genera el residuo y sus contaminantes, y asignar el(los) código(s) de 

eliminación de residuo apropiado(s).  

  

Este producto se considera como residuo peligroso conforme a la DIRECTIVA 2008/98/CE DEL  
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PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO de 19 de noviembre de 2008 sobre los residuos y por la que se 

derogan determinadas Directivas , a menos que se aplique el artículo 20 de la misma.  

  

 Aviso de peligro de envase vacío. Advertencia sobre contenedores vacíos (si aplica):  Los contenedores vacíos 

pueden contener residuos y pueden ser peligrosos.  No proceda a rellenar o limpiar los contenedores sin las 

instrucciones adecuadas.  Los bidones deben vaciarse completamente y almacenarse de modo seguro hasta que sean 

convenientemente reacondicionados o eliminados.  Los contenedores vacíos deben ser reciclados, recuperados o 

eliminados por empresas cualificadas o autorizadas para ello y de acuerdo con la reglamentación vigente.  NO  

PRESURIZAR, CORTAR, SOLDAR, ESTAÑAR, PERFORAR, TRITURAR O EXPONER ESTOS CONTENEDORES AL 

CALOR, LLAMA, CHISPAS, ELECTRICIDAD ESTÁTICA U OTRAS FUENTES DE IGNICIÓN.  PUEDEN 

EXPLOSIONAR Y CAUSAR LESIONES O LA MUERTE.  

  

  

 SECCIÓN 14  INFORMACIÓN SOBRE EL TRANSPORTE  
  

TIERRA (ADR/RID):   14.1-14.6 No regulado para el transporte terrestre  

                  

  

VIAS DE NAVEGACION INTERIOR (ADN):   14.1-14.6 No regulado para el transporte de navegación Interior            

   

  

MAR (IMDG):   14.1-14.6 No regulado para el transporte marítimo de acuerdo con el Código IMDG          

   

  

MAR (Convención MARPOL 73/78 - Anexo II):  

  14.7.  Transporte a granel según el Anexo II del convenio MARPOL 73/78 y el código IBC  

    No clasificado de acurdo con el Anexo II  

  

  

AIRE (IATA):   14.1-14.6 No regulado para el transporte aéreo  

             

  

 SECCIÓN 15  INFORMACIÓN REGLAMENTARIA  
  

ESTADO REGLAMENTARIO Y LEYES Y REGULACIONES APLICABLES  

  

Listado o exento de la notificación/listado en los siguientes inventarios químicos :   AIIC, DSL, ENCS, 

IECSC, ISHL, KECI, PICCS, TCSI, TSCA  

  

  

15.1. NORMATIVAS/LEGISLACIÓN EN MATERIA DE SALUD, SEGURIDAD Y MEDIO AMBIENTE ESPECÍFICAS 

DE LA SUSTANCIA O MEZCLA  

  

Directivas y Regulaciones de la UE aplicables:   

   

                1907/2006 [... relativo al registro, la evaluación, la autorización y la restricción de sustancias y 

preparados químicos... y enmiendas al mismo]  

               1272/2008 [sobre clasificación, etiquetado y envasado de sustancias y mezclas..y enmiendas a ello]  
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Las restricciones de REACH Restrictions sobre la fabricación, puesta en el mercado y uso de ciertas 

sustancias, artículo y mezclas peligrosas (Anexo XVII):  

                 Las siguientes entradas del Anexo XVII pueden considerarse para este producto: None  

  

  

15.2. VALORACIÓN DE SEGURIDAD QUÍMICA  

  

Información REACH:  Se ha llevado a cabo una Evaluación de Seguridad Química para una o más sustancias 

presentes en el material.  

  

  

SECCIÓN 16  OTRA INFORMACIÓN  
  

  

REFERENCIAS:   Fuentes de información usadas en la elaboración de esta FDS:  

  

  

Lista de abreviaturas y acrónimos que se podrían utilizar (aunque no necesariamente se utilizan) en esta ficha 

de datos de seguridad:  

Acrónimo  Texto completo  

N/A  No es aplicable  

N/D  No determinado  

NE  No se ha establecido  

COV  Compuesto Orgánico Volátil  

AIIC  Inventario Australiano de Productos Químicos Industriales  

AIHA WEEL  Límites de exposición ambiental en el lugar de trabajo de la Asociación Americana de Higienistas  
Industriales  

ASTM  ASTM Internacional, inicialmente conocida como Sociedad americana de pruebas y materiales 

(American Society for Testing and Materials, ASTM)  

DSL  Lista de sustancias domésticas (Canadá)  

EINECS  Inventario europeo de sustancias químicas comercializadas existentes  

ELINCS  Lista europea de sustancias químicas notificadas  

ENCS  Inventario japonés de sustancias químicas existentes y nuevas  

IECSC  Inventario chino de sustancias químicas existentes  

KECI  Inventario coreano de sustancias químicas existentes  

NDSL  Lista de sustancias no domésticas (Canadá)  

NZIoC  Inventario de sustancias químicas de Nueva Zelanda  

PICCS  Inventario filipino de productos y sustancias químicas  

TLV  Valor umbral límite (Conferencia Americana de Higienistas Industriales Gubernamentales)  

TSCA  Ley de Control de Sustancias Tóxicas (inventario estadounidense)  

UVCB  Sustancias de composición variable o desconocida, productos de reacción compleja o materiales 

biológicos  

LC  Concentración Letal  

LD  Dosis Letal  

LL  Carga Letal  

EC  Concentración Efectiva  

EL  Carga Efectiva  

NOEC  Concentración de Efecto No Observable  
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NOELR  Ratio de Carga de Efecto No Observable  

  

  

CLAVE LOS CÓDIGOS-H RECOGIDOS EN LAS SECCIÓN 3 DE ESTE DOCUMENTO (a título informativo 

únicamente):  

Skin Irrit. 2 H315: Provoca irritación cutánea; Corrosión/Irritación cutánea, Cat  

[Skin Irrit. 3 H316]: Provoca una leve irritación cutánea; Corrosión/Irritación cutánea, Cat  

Eye Dam. 1 H318: Provoca lesiones oculares graves; Irritación/Lesiones oculares graves, Cat  

[Aquatic Acute 2 H401]: Tóxico para la vida acuática; Tox Env Aguda, Cat  

[Aquatic Acute 3 H402]: Nocivo para los organismos acuáticos; Toxicidad aguda medio ambiente, Cat  

Aquatic Chronic 2 H411: Tóxico para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos; Toxicidad crónica 

medio ambiente, Cat  

Aquatic Chronic 3 H412: Nocivo para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos; Toxicidad crónica 

medio ambiente, Cat  

  

  

ESTA FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD ENGLOBA LAS SIGUIENTES REVISIONES:  

Composición: Tabla de Componentes para REACH Información modificada.  

Informe Suplementario de GHS CLP información añadida.  

Notas de Precacución GHS - Disposición información añadida.  

Notas de Precaución de GHS - Prevención información añadida.  

Palabra Señal GHS información añadida.  

GHS Símbolo información añadida.  

Frase GHS del Organo Diana información eliminada.  

Sección 02: Declaración de Sensibilizante GHS información eliminada.  

Sección 11: Datos de la Prueba de Letalidad Cutánea Información modificada.  

Sección 11: Datos de la Prueba de Letalidad por Inhalación Información modificada.  

Sección 11: Datos de la Prueba de Letalidad Oral Información modificada.  

Sección 11: Otros Efectos sobre la Salud información eliminada.  

Sección 13: Nota de Peligro sobre el Código de Residuo Europeo Información modificada. 

Sección 16: Llave Código H Información modificada.    

   

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -------------------------------------  

La información y recomendaciones contenidas en la presente son,  en conocimiento y opinión de Lillbacka Powerco Oy, 

precisas y fiables a fecha de lo ocurrido. Puede ponerse en contacto con Lillbacka Powerco Oy con el fin de asegurarse 

de este documento es el más reciente disponible.  La información y las recomendaciones se ofrecen para la 

verificación y consideración por parte del usuario. Es responsabilidad de éste verificarlas como correctas y adecuadas 

para su uso previsto. Si el comprador reenvasa este producto, es responsabilidad del usuario asegurarse de que el 

envase  incluye información adecuada sobre salud, seguridad y/o cualquier otro tipo de información. Debería darse  

avisos apropiados y procedimientos de manejo seguro a los manipuladores y usuarios. La modificación y/o alteración 

de este documento está estrictamente prohibida. Excepto al alcance requerido por ley, la renovación o retransmisión de 

este documento, por completo o de forma parcial, no está permitida. 

  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------  
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Este producto no está clasificado para peligros en el medio ambiente y salud humana, y no se requiere de  un 

escenario de exposición. Esta FDS contiene las medidas de gestión del riesgo apropiadas.  

  

ANEXO  
No se requiere Anexo para este material.  
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KÄYTTÖTURVALLISUUSTIEDOTE  
  

KOHTA 1   AINEEN TAI SEOKSEN JA YHTIÖN TAI YRITYKSEN 

TUNNISTETIEDOT  
  

Tämä käyttöturvallisuustiedote on laadittu Suomen markinoille.  

  

1.1. TUOTTEEN TUNNISTIN  
Tuotteen nimi:   FINN-POWER GREASE 

Tuotekuvaus:    Perusöljy ja lisäaineet  

               Tuotekoodi:       019302    

  

   

1.2. AINEEN TAI SEOKSEN ASIAAN LIITTYVÄT, MÄÄRITELLYT KÄYTÖT JA KÄYTÖT, JOITA EI SUOSITELLA    
Käyttötarkoitus:   Rasva  

             Käytöt, joita suositellaan välttämään:  Ei ole, ellei toisin ilmaista jossain tässä käyttöturvallisuustiedotteessa.  

  

1.3. KÄYTTÖTURVALLISUUSTIEDOTTEEN TOIMITTAJAN TIEDOT  

Toimittaja:  Lillbacka Powerco Oy 

 

  

2.1. AINEEN TAI SEOKSEN LUOKITUS   

  

Säädöksen (EC) nro 1272/2008 mukainen luokittelu (CLP)  

  

  Ei luokiteltu  

  

  

2.2. MERKINNÄT  

  

Merkitse aineosat säädöksen (EC) No 1272/2008 mukaan  

  

  

                        Kivihuhdantie 34 
                        FI-62300 HÄRMÄ 
                        Finland 

  

  

 

 Tuotetekninen neuvonta:  customer.support@lillbacka.com 
Toimittajan yhteystiedot:  010 3477 400 
 Sähköposti: customer.support@lillbacka.com 

  

1.4. HÄTÄPUHELINNUMERO  
 Hätänumero, 24 tuntia:   (+358) 942419014 (CHEMTREC)  

 HYKS/Myrkytystietokeskus:    

  

  

   09 471 977  

KOHTA 2  VAARAN YKSILÖINTI  
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Vaaralausekkeet:  

  

Lisä:  

  EUH210:  Käyttöturvallisuustiedote toimitetaan pyynnöstä.  

  

  

2.3. MUUT VAARAT  

  

  

Fysikaaliset/kemialliset vaarat:  

  Ei merkittäviä vaaroja  

  

Terveysvaarat:  

  Suurpaineinen ruiskutus ihon alle voi aiheuttaa vakavan ien, ihon tai hengitysteiden ärsytystä. Suurpaineinen 

ruiskutus ihon alle voi aiheuttaa vakavan vamman.  Liiallinen altistus voi aiheuttaa silmien, ihon tai 

hengitysteiden ärsytystä.  

  

Ympäristövaarat:    

  Ei merkittäviä vaarojaAine ei täytä PBT tai vPvB kriteerejä REACH Annex XIII mukaan.  

  

  

 KOHTA 3  KOOSTUMUS JA TIEDOT AINEOSISTA  
  

3.1. AINEET  Ei sovellettavissa. Tämä tuote on säädelty seoksena.  

  

3.2. SEOKSET  

  

Tämä materiaali määritellään seokseksi.  

  

Raportoitavat vaaralliset yhdisteet, jotka noudattavat luokittelukriteerejä ja/tai altistumisrajoja (OEL)  

Nimi  CAS#  EC#  Rekisteröinti#  Pitoisuus*  GHS/CLP-luokitus  

Bentsenamiini, N-fenyyli-, reaktiotuotteet 

2,4,4-trimetyylipenteenin kanssa  
68411-46-1  270-128-1  01-2119491299-23   1 - < 5%  [Aquatic Acute 3 H402],  

Aquatic Chronic 3 H412,  
[Skin Irrit. 3 H316]  

Molybdeeni (IV) sulfidi  1317-33-5  215-263-9  EXEMPT   5 - < 10%  OEL  

Sinkki dialkyyli ditofosfaatti  68457-79-4  270-608-0  01-2119493628-22   1 - < 2.5%  [Aquatic Acute 2 H401],  
Aquatic Chronic 2 H411,  
Skin Irrit. 2 H315,  
Eye Dam. 1 H318  

Huomautus - kaikki hakasulkeissa olevat luokittelut ovat GHS-rakennusosa, joka ei kuulu EU:n CLP-säädöksiin (nro 1272/2008) eikä 

niin ollen ole sovellettavissa EU- tai niissä EU:hun kuulumattomissa maissa, jotka toteuttavat CLP-säädöksiä, ja nämä esitetäänkin 

vain informaatiotarkoituksessa.  

    

  

Huomautus:  Katso KTT:n kohdasta 16 vaaralausekkeiden täydelliset tekstit.    

  

  

 KOHTA 4   ENSIAPUTOIMENPITEET  
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4.1. ENSIAPUTOIMENPITEIDEN KUVAUS  

  

HENGITYS  
 Normaalin käytön yhteydessä tuotteen ei oleteta olevan hengitykselle vaarallinen.  

  

IHOKOSKETUS  
 Kosketusalueet on pestävä saippualla ja vedellä.  Mikäli tuotetta on injektoitunut ihon sisään tai mihin tahansa 

vartaloon, välittämättä siitä näkyykö jälkeä tai haavaa, pitäisi aina hakeutua lääkäriin mahdollisten kirurgisten 

toimenpiteiden varalta. Vaikka oireet korkean paineen aiheuttamasta injektiosta olisivat minimaaliset tai niitä ei 

olisi lainkaan, pitää silti hakeutua lääkäriin, koska ensimmäisen muutaman tunnin aikana aloitetuilla kirurgisilla 

toimenpiteillä voidaan merkittävästi pienentää onnettomuuden lopullisia vaikutuksia.  
  

ROISKEET SILMIIN  
 Huuhtele vedellä läpikotaisin. Jos esiintyy ärsytystä, on hakeuduttava lääkärin hoitoon.  

  

NIELEMINEN  
 Ensiapua ei yleensä tarvita. Hakeudu lääkärin hoitoon mikäli vaivoja ilmenee.  

  

4.2. TÄRKEIMMÄT OIREET JA VAIKUTUKSET, SEKÄ VÄLITTÖMÄT ETTÄ VIIVÄSTYNEET  

 Paikallinen nekroosi, jonka osoituksena viivästynyt kivun kokeminen ja kudosvaurio muutama tunti injektion 

jälkeen.  

  

4.3. MAHDOLLISESTI TARVITTAVAA VÄLITÖNTÄ LÄÄKETIETEELLISTÄ APUA JA ERITYISHOITOA KOSKEVAT 

OHJEET  

 Työpaikalla ei oleteta olevan tarvetta järjestää erityisiä tai välittömiä lääkintä/hoitotoimia.   
  

KOHTA 5   PALONTORJUNTATOIMENPITEET  

  

5.1. SAMMUTUSAINEET  
Sopivat sammutusaineet:  Käytä vesisumua, vaahtoa, jauhetta tai hiilidioksidia (CO2) liekkien 

sammuttamiseen.  

  

Sopimattomat sammutusaineet:  Suora vesisuihkutus.  
  

5.2. AINEESTA TAI SEOKSESTA JOHTUVAT ERITISET VAARAT  

Haitalliset palamistuotteet:   Aldehydit, Epätäydelliset palamistuotteet, Hiilen oksidit., Savut, Kaasut,  

Rikkidioksidit  

  

5.3. PALONTORJUNTAA KOSKEVAT OHJEET  
Palontorjuntaohjeet:  Evakuoi alue.  Estä sammutusvesien tai nesteseosten valuminen vesistöihin, viemäriin 

tai juomavesijärjestelmiin.  Sammutusmiehistön tulee käyttää normaalia suojavarustusta ja suljetuissa tiloissa 

lisäksi ulkoilmasta riippumatonta hengitysilmalaitteistoa.  Käytä vesisuihkutusta palolle altistuneiden pintojen 

jäähdyttämiseen sekä sammutusmiehistön suojaamiseen.    
  

SYTTYMISOMINAISUUDET   
Leimahduspiste [Menetelmä]:  >246°C  (475°F)  [ARV. ÖLJYLLE  ASTM D-92 (COC)]  
Ylempi/alempi syttymisraja (Likimääräinen tilavuusprosentti ilmassa):  URP:  ei tietoa      ARP:  ei tietoa  
Itsesyttymislämpötila:  ei tietoa   
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 KOHTA 6  TOIMENPITEET ONNETTOMUUSPÄÄSTÖISSÄ  
  

6.1. VAROTOIMENPITEET, HENKILÖNSUOJAIMET JA MENETTELY HÄTÄILANTEESSA  

  

ILMOITUSMENETTELYT  
Vuodon tai valumisonnettomuuden sattuessa, ilmoita asiasta välittömästi paikalliselle paloviranomiselle.  

  

SUOJAKEINOT  
Vältä kosketusta vuotaneen aineen kanssa.  Katso palontorjuntatietoja kohdasta 5.  Katso merkittävät 

vaarat/haitat kohdasta "Vaarallisten ominaisuuksien kuvaus."  Katso ensiapuohjeet kohdasta 4.  Katso 

kohdasta 8 vähimmäisvaatimukset koskien henkilökohtaisia suojavarusteita. Muutkin suojatoimet voivat olla 

tarpeen, riippuen erityisistä olosuhteista ja/tai asiantuntijan antamasta arviosta koskien hälytyshenkilöitä.  

  

Pelastushenkilökunta:  Hengitysteiden suojaus: Hengitysteiden suojaus on tarpeen vain erityistapauksissa, 

esim. sumujen muodostuessa. Voidaan käyttää puoli- tai kokonaamarihengityslaitetta, jossa 

pöly/orgaanisen höyryn suodatin (suodattimet), tai itsenäistä paineilmahengityslaitetta (SCBA) riippuen 

vuotojen määrästä ja mahdollisesta altistustasosta. Mikäli altistusta ei voi täysin määrittää tai 

happipuutteinen ilmatila on mahdollinen tai oletettava, suositellaan itsenäistä paineilmahengityslaitetta 

(SCBA).  Suositellaan työkäsineitä, jotka kestävät hiilivetyjä. Polyvinyyliasetaatista (PVA) valmistetut 

käsineet eivät ole vedenkestävät eivätkä sovi hätätilannekäyttöön.  Suositellaan kemikaalin kestäviä 

suojalaseja, jos roiskeet tai kosketus silmiin ovat mahdollisia.  Pienet roiskeet: normaalit, antistaattiset 

työvaatteet ovat yleensä riittävät. Suuret roiskeet: suositellaan kemiallisia aineita kestävää, antistaattista 

kokohaalaria.  

   
6.2. YMPÄRISTÖÖN KOHDISTUVAT VAROTOIMET  

Estä vuotojen pääsy vesistöihin, viemäreihin, kellareihin tai muihin suljettuihin tiloihin.  

  

6.3. SUOJARAKENTEITA JA PUHDISTUSTA KOSKEVAT MENETELMÄT JA -VÄLINEET  
Vuodot maahan:  Kaavi ja lapioi vuotanut aine sopivaan astiaan kierrätystä tai hävitystä varten.  
  

Vuodot veteen:  Tyrehdytä vuoto jos se on mahdollista ilman vaaraa.  Rajoita vuoto välittömästi puomeilla.  

Varoita muuta laivaliikennettä.*  Kuori pinnalta.  
  

Vesi- ja maavuotoja koskevat suositukset perustuvat tuotteen todennäköisimpiin vuototapahtumiin.  

Maantieteelliset olosuhteet, tuuli ja lämpötila sekä erityisesti vesistöissä tuulen ja aaltojen suunta ja nopeus, 

voivat kuitenkin merkittävästi vaikuttaa vaadittaviin toimenpiteisiin. Tämän vuoksi on toimenpiteistä 

neuvoteltava paikallisten asiantuntijoiden kanssa. Huom. Paikalliset viranomaisasetukset ja -määräykset voivat 

määrätä tai rajoittaa toimenpiteitä.  

  

6.4. VIITTAUKSET MUIHIN KAPPALEISIIN  

 Katso kodat 8 ja 13.  

  

 KOHTA 7  KÄSITTELY JA VARASTOINTI  
  

7.1. TURVALLISEN KÄSITTELYN EDELLYTTÄMÄT TOIMENPITEET  
  Estä pienet valumat ja vuodot, sillä ne aiheuttavat liukastumisvaaran.        
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Staattinen varaaja:   Tämä tuote ei ole sähköstaattinen varaaja.  
  

7.2. TURVALLISEN VARASTOINNIN EDELLYTTÄMÄT OLOSUHTEET, MUKAAN LUETTUINA 

YHTEENSOPIMATTOMUUDET  
 Älä säilytä avoimessa tai merkitsemättömässä astiassa.              

  

7.3. ERITYINEN LOPPUKÄYTTÖ  

  Kohta 1 antaa ohjeita koskien loppukäyttöä  Teollisuusala tai -sektori kohtaisia erityisohjeita ei ole saatavilla.  

  

  

 KOHTA 8  ALTISTUMISEN EHKÄISEMINEN JA HENKILÖN SUOJAIMET  
  

8.1. VALVONTAA KOSKEVAT MUUTTUJAT  

  

ALTISTUMISRAJAT  

  

Altistusrajat/standardit (Huom. raja-arvot koskevat kokonaismääriä)    

 Aineen nimi   Muoto   HTP-arvot   Huomaut 
us  

Lähde  

Molybdeeni (IV) sulfidi (Mo)      8 h   0.5 mg/m3         Sosiaali- ja  
terveysminister 
iö  

Molybdeeni (IV) sulfidi (Mo)    
Hengittyv 

ä fraktio.  

 8 h   10 mg/m3         ACGIH  

Molybdeeni (IV) sulfidi (Mo)    
Sisäänhe 

ngittyvä 

fraktio.  

 8 h   3 mg/m3         ACGIH  

   Sosiaali- ja Terveysviranomaiset, OEL arvot  

     

   

Huom: Suositeltavista seuranta- ja valvontamenetelmistä saa lisätietoa seuraavilta laitoksilta/yhteisöiltä:  

Sosiaali- ja Terveysministeriö  

  

  

8.2. ALTISTUMISEN EHKÄISEMINEN  

  

TEKNISET OHJEET ALTISTUMISEN TORJUMISEKSI  

  

Suojaus- ja valvontavaatimukset voivat vaihdella, riippuen altistumisolosuhteista. Toimenpiteet, joita tulee 

harkita:  

 Ei erikoisvaatimuksia tavallisissa käyttöolosuhteissa ja ilmanvaihdon ollessa riittävä.  

  

HENKILÖKOHTAINEN SUOJAUS  
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Henkilökohtaisten suojavälineiden käyttötarve riippuu altistumisolosuhteista, kuten käyttöolosuhteet, käsittely, 

pitosuudet ja tuuletus. Alla annetut suojavälineiden valintaohjeet tälle tuotteelle perustuvat oletettuun normaaliin 

käyttöön.   

  

Hengityksensuojaus:   Mikäli ilmanvaihdolla ei kyetä pitämään ilman epäpuhtausmääriä työntekijöiden 

terveyden kannalta riittäävän alhaisella tasolla, on käytettävä hengityssuojaimia. Hengityssuojaimen valinnassa, 

käytössä ja huollossa on noudatettava viranomaisohjeita soveltuvin osin. Suojaimet, joita tulee harkita:  

 Normaaleissa käyttöolosuhteissa ja ilmanvaihdon ollessa riittävä ei yleensä vaadita suojausta.    

  

Korkeilla ilman epäpuhtauspitoisuuksilla on käytettävä hyväksyttyä, ylipaineistettua hengitysapulaitetta.  

Varailmasäiliöllä varustettua hengityslaitetta voidaan käyttää, mikäli happipitoisuus on riittämätön, mikäli 

kaasu/savuvaroitusilmaisimet ovat puutteellisia tai mikäli hengitysilmasuodattimen kapasiteetti voi ylittyä.  

  

Käsien suojaus:   Kaikki erityiset tiedot koskien käsineitä perustuvat julkaistuun kirjallisuuteen tai  

käsinevalmistajien tietoihin. Käsineiden soveltuvuus ja kestoikä voivat vaihdella riippuen käyttöolosuhteista. Ota 

yhteyttä käsinevalmistajaan saadaksesi yksityiskohtaisia ohjeita koskien käsineiden valintaa ja kestoikää 

paikallisissa käyttöolosuhteissa. Tarkista ja vaihda kuluneet tai vahingoittuneet käsineet. Käsineet, joita tulee 

harkita tämän aineen osalta ovat:  

 Normaaleissa käyttöolosuhteissa ei yleensä vaadita suojausta.   

  

Silmiensuojaus:   Jos kosketus on todennäköistä, on suositeltavaa käyttää sivusuojilla varustettuja 

suojalaseja.  

  

Ihon ja vartalon suojaus:    Kaikki yksityiskohtaiset vaatteita koskevat tiedot perustuvat julkaisuihin ja 

valmistajien tietoihin. Suojavaatetus, jota tulee harkita tämän tuotteen yhteydessä:  

 Normaaleissa käyttöolosuhteissa ei yleensä vaadita ihon suojausta. Hyvää teollisuushygienia 

noudattaen tulee ihokosketusta välttää.  

  

Hygieniaan liittyvät toimenpiteet:   Noudata aina hyvää henkilökohtaista hygieniaa. Pese kädet aina 

käsiteltyäsi tuotetta ja ennen ruokailua, juomista ja/ tai tupakointia. Pese suojavaatteet ja -varusteet 

säännöllisesti poistaaksesi epäpuhtaudet. Hävitä likaantuneet vaatteet ja jalkineet, joita ei voi pestä. Noudata 

hyvää siisteyttä työympäristössä.  

   

  

OHJEET TYÖYMPÄRISTÖN LIKAANTUMISEN TORJUMISEKSI  

 Noudata sovellettavia ympäristösäädöksiä koskien päästöjen rajoittamista ilmaan, vesistöihin ja maaperään. 

Suojele ympäristöä soveltamalla oikeita hallintatoimenpiteitä päästöjen estämiseksi tai rajoittamiseksi.  

   

  

KOHTA 9  FYSIKAALISET JA KEMIALLISET OMINAISUUDET  
  

Huom: Fysikaaliset ja kemialliset ominaisuudet on annettu vain turvallisuus-, terveys- ja ympäristönäkökohtien 

arvioimiseksi, eivätkä ne välttämättä täysin edusta tuotteen spesifikaatioita.  Ota yhteyttä toimittajaan lisätietoja 

varten.  

  

9.1. FYSIKAALISIA JA KEMIALLISIA PERUSOMINAISUUKSIA KOSKEVAT TIEDOT PERUSOMINAISUUKSISTA  

  

Olotila:    Kiinteä  

Muoto:    Puolineste  
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Väri:   Ruskea  

Haju:   Tunnusomainen 

Hajukynnys:   ei tietoa pH:   Ei 

teknisesti mahdollista.  

Sulamispiste:   ei tietoa  

Jäätymispiste:   ei tietoa  

Kiehumisen alkupiste / ja kiehumisalue:    > 316°C (600°F)  [Arvioitu]  

Leimahduspiste [Menetelmä]:     >246°C  (475°F)  [ARV. ÖLJYLLE  ASTM D-92 (COC)] 
Haihtumisnopeus (N-butyyliasetaatti = 1):   ei tietoa Syttyvyys (kiinteä, kaasu):  Ei teknisesti 
mahdollista.  

Ylempi/alempi syttymisraja (Likimääräinen tilavuusprosentti ilmassa):  URP:  ei tietoa      ARP:  ei tietoa  

Höyrynpaine:   < 0.013 kPa (0.1 mm Hg) @ 20°C   [Arvioitu]  

Höyrynpaine (ilma = 1):   ei tietoa  

Suhteellinen tiheys:   ei tietoa  

Liukoisuus (liukoisuudet): vesi   Olematon  

Jakautumiskerroin (n-oktanoli-/vesi-jakautumiskerroin):   > 3.5  [Arvioitu]  

Itsesyttymislämpötila:  ei tietoa   

Hajoamislämpötila:   ei tietoa  

Viskositeetti:   320 cSt  (320 mm2/sec) @ 40°C [testimenetelmä ei käytettävissä]  

Räjähtävät ominaisuudet:  Ei mitään  

Hapettavat ominaisuudet:  Ei mitään  

  

9.2. MUUT TIEDOT  

             

DMSO Extrakti (vain mineraaliöljy), IP-346:    < 3 %paino  

  

  

Huomautus:  Useimmat yllä esitetyt fysikaaliset ominaisuudet koskevat tuotteen sisältämää öljykomponenttia.  

  

  

 KOHTA 10  STABIILISUUS JA REAKTIIVISUUS  
  

10.1. REAKTIIVISUUS:  Katso alakohdat alla.  

  

10.2. KEMIALLINEN STABIILISUUS:  Aine on stabiili normaaliolosuhteissa.  

  

10.3. VAARALLISTEN REAKTIOIDEN MAHDOLLISUUS:  Vaarallista polymerisointia ei tapahdu.  

  

10.4. VÄLTETTÄVÄT OLOSUHTEET:  Liiallinen kuumuus. Korkeatehoiset sytytyslähteet.  

  

10.5. YHTEENSOPIMATTOMAT MATERIAALIT:   Voimakkaat hapettajat.  

  

10.6. VAARALLISET HAJOAMISTUOTTEET:  Aine ei hajoa ympäristön lämpötilassa.  

  

  

KOHTA 11  MYRKYLLISYYTEEN LIITTYVÄT TIEDOT  
  

11.1. TIEDOT TOKSIKOLOGISISTA VAIKUTUKSISTA  
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Luokka   Johtopäätös/huomautuksia  

Hengitys    

Akuutti myrkyllisyys:  Aineen datalle ei ole 

päätepistettä.  
Minimaalisesti myrkyllinen. Perustuu aineosien arviointiin.  

Ärsytys: Aineen datalle ei ole päätepistettä.  Vaarallisuus merkityksetöntä normaaleissa käsittelylämpötiloissa.  

NIELEMINEN    

Akuutti myrkyllisyys: Aineen datalle ei ole 

päätepistettä.  
Minimaalisesti myrkyllinen. Perustuu aineosien arviointiin.  

Iho    

Akuutti myrkyllisyys: Aineen datalle ei ole 

päätepistettä.  
Minimaalisesti myrkyllinen. Perustuu aineosien arviointiin.  

Ihosyövyttävyys/Ärsytys: Aineen datalle ei 

ole päätepistettä.  
Ihoärsytys merkityksetöntä ympäröivässä lämpötilassa. Perustuu 

aineosien arviointiin.  

Silmä     

Vakava silmävaurio/Ärsytys: Aineen datalle 

ei ole päätepistettä.  
Saattaa aiheuttaa lievää lyhytaikaista epämiellyttävää tunnetta 

silmissä. Perustuu aineosien arviointiin.  

Herkistys     

Hengityselinten herkistyminen: Ei 

päätepistetietoja .  
Ei odoteta olevan hengitysteitä herkistävää.  

Ihon herkistävyys: Ei päätepistetietoja .  Ei odoteta olevan ihoa herkistävää. Perustuu aineosien arviointiin.  

Henkeen vetäminen: Tiedot saatavilla.  Ei odoteta olevan aspiraatiovaara. Perustuu materiaalin 

fysikokemiallisiin ominaisuuksiin.  

Perimän vaurioittavuus:: Ei 

päätepistetietoja .  
Ei odoteta olevan perimää vaurioittavaa. Perustuu aineosien 

arviointiin.  

Karsinogeenisuus: Ei päätepistetietoja .  Ei odoteta aiheuttavan syöpää. Perustuu aineosien arviointiin.  

Lisääntymiseen vaikuttava myrkyllisyys: 

Ei päätepistetietoja .  
Ei odoteta olevan myrkyllistä lisääntymiselle. Perustuu aineosien 

arviointiin.  

Rintaruokinta: Ei päätepistetietoja .  Ei odoteta aiheuttavan haittaa rintaruokinnassa oleville lapsille.  

Elinkohtainen myrkyllisyys (STOT)    

Kerta-altistus: Ei päätepistetietoja .  Ei odoteta aiheuttavan elinvaurioita kerta-altistuksessa.  

Toistuva altistus: Ei päätepistetietoja .  Ei odoteta aiheuttavan elinvaurioita pitkäaikaisessa tai toistuvassa 

altistuksessa. Perustuu aineosien arviointiin.  

  

  

MUUT TIEDOT  

  

Sisältää:  

Perusöljy korkeasti jalostettu: Ei syöpää aiheuttava eläinkokeissa. Edustava tuote läpäisee IP-346, modifioidun Ames 

testin ja/tai muun seulontatestin. Iho- ja hengitystutkimukset osittavat minimaalisia vaikutuksia, keuhkoissa 

minimaalisesti määrittelmätöntä immuunisolujen soluttautumista, öljykertymää ja minimaalista granulooman 

muodostumista. Ei aiheuta herkistymistä koe-eläimissä.  

  

  

KOHTA 12  TIEDOT VAARALLISUUDESTA VAIKUTUKSISTA  
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Annettu tieto perustuu materiaalin tietoihin, materiaalin komponentteihin, tai vastaavien materiaalien tietoihin 

siltausperiaatteita soveltaen.  

  

12.1. MYRKYLLISYYS     

              Materiaali -- Ei odoteta aiheuttavan haittaa vesieliöille .  

  

12.2. PYSYVYYS JA HAJOAVUUS  Biohajoaminen:   

              Perusöljykomponentti -- Odotetaan olevan luonnostaan biohajoava.     

  

12.3. BIOKERTYVYYS   

              Perusöljykomponentti -- Saattaa kerääntyä biologisesti elimistöön, joskin aineenvaihdunta tai fysikaaliset 

ominaisuudet saattavat rajoittaa biologista kertymistä tai imeytymistä.  

  

12.4. LIIKKUVUUS MAAPERÄSSÄ   

              Perusöljykomponentti -- Alhainen liukenevuus; kelluva ja odotetaan kulkeutuvan vesistöistä rantaan.  

Odotetaan jakautuvan sakaksi ja kiintoaineiksi.  

  

  

12.5. AINEEN TAI AINEIDEN PYSYVYYS, BIOKERTYVYYS JA MYRKYLLISYYS  

 Materiaali ei täytä Reach liitteen XIII kriteerejä PBT:n tai vPvB:n osalta.  

  

12.6. MUUT HAITALLISET VAIKUTUKSET  

 Haittavaikutuksia ei odoteta.  

  

   

 KOHTA 13  JÄTTEIDEN KÄSITTELYYN LIITTYVÄT NÄKÖKOHDAT  
  

Jätteenkäsittelyohjeet perustuvat toimitettavaan tuotteseen. Tuote tulee hävittää noudattaen voimassa olevia lakeja ja 

määräyksiä, sekä huomioiden tuotteen ominaisuudet hävityshetkellä.   

  

13.1. JÄTTEIEDEN KÄSITTELYMENETELMÄT  

 Tuotteen lämpöarvo voidaan hyödyntää polttamalla se erillisessä valvotussa polttouunissa tai se voidaan 

hävittää valvotusti erittäin korkeassa lämpötilassa, jotta vältetään haitallisten palamistuotteiden 

muodostuminen.      

  

Jäteluokka:  12 01 12*  

  

HUOMAUTUS: Tuotteen ylläoleva jäteluokitus on tehty alkuperäisen käyttötarkoituksen mukaan. Mikäli tuotetta 

on käytetty muuhun kuin alkuperäiseen käyttötarkoitukseensa ja/tai siihen on siirtynyt epäpuhtauksia 

tuotantoprosessista, tuotteen käyttäjän tulee luokitella jäte asianmukaiseen jäteluokkaan.  

  

Tätä materiaalia pidetään jätteistä ja tiettyjen direktiivien kumoamisesta 19. päivänä marraskuuta 2008 annetun 

Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivin 2008/98/EY mukaisena vaarallisena jätteenä, ja sitä koskevat 

kyseisen direktiivin säännökset, jos kyseisen direktiivin 20 artiklaa ei sovelleta.    

 Tyhjiä säilytysastioita koskeva varoitus Tyhjää säiliötä koskeva varoitus (milloin sovellettavissa): Tyhjät säiliöt 

saattavat sisältää jäämiä ja olla vaarallisia. Älä yritä täyttää tai puhdistaa säiliöitä ilman asiallisia ohjeita. Tyhjät rummut 

tulee tyhjentää kokonaan ja säilyttää turvallisesti, kunnes ne joko otetaan asianmukaisesti uudestaan käyttöön tai 

hävitetään. Tyhjät säiliöt tulee viedä kierrätykseen, keräykseen tai hävittää valtuutetun ja luvan saaneen urakoitsijan 

kautta ja maan sääntöjen mukaisesti. ÄLÄ PAINEISTA, LEIKKAA, HITSAA, JUOTA,PORAA, JAUHA TAI ALTISTA 
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TÄLLAISIA ASTIOITA KUUMUUDELLE, TULELLE, KIPINÖILLE, STAATTISELLE SÄHKÖLLE TAI MUILLE 

SYTTYMISLÄHTEILLE. NE SAATTAVAT RÄJÄHTÄÄ JA AIHEUTTAA LOUKKAANTUMISEN TAI KUOLEMAN.  

  

 KOHTA 14  KULJETUSTIEDOT  
  

MAA (ADR/RID):   14.1-14.6 Ei säädelty maakuljetusta varten.  

                  

  

SISÄVESISTÖT (ADN) - Ei käytössä Suomessa.::   14.1-14.6 Ei säädelty sisävesikuljetusta varten .            

   

  

SEA (IMDG):   14.1-14.6 Ei säädelty merikuljetusta varten IMDG-koodin mukaan.          

   

  

MERI (MARPOL 73/78 Sopimus - Liite II):  

  14.7.  Kuljetus irtolastina MARPOL 73/78 -sopimuksen II liitteen ja IBC-säännöstön 

mukaisesti     Ei luokiteltu liitteen II mukaan  

  

  

ILMA (IATA):   14.1-14.6 Ei säädelty ilmakuljetusta varten.  

             

  

  

 KOHTA 15  LAINSÄÄDÄNTÖA KOSKEVAT TIEDOT  
  

SOVELTUVAT LAIT JA MÄÄRÄYKSET  

  

Listattu tai poikkeuksena ei listattu seuraavissa kemikaaliluetteloissa :   AIIC, DSL, ENCS, IECSC, ISHL, 

KECI, PICCS, TCSI, TSCA  

  

  

15.1. NIMENOMAISESTI AINETTA TAI SEOSTA KOSKEVAT ERITYISET TURVALLISUUS-, TERVEYS- JA  

YMPÄRISTÖSÄÄNNÖKSET TAI -LAINSÄÄDÄNTÖ  

  

Soveltuvat EU:n direktiivit ja säännökset:   

   

                1907/2006 [... on the Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of Chemicals 

... and amendments thereto]  

               1272/2008 [koskien aineiden ja seosten luokittelua, etiketöintiä ja pakkausta, ja muutoksia näihin]  

  

REACH Tiettyjen vaarallisten aineiden, seosten ja esineiden valmistuksen, markkinoille saattamisen ja 

käytön rajoitukset (liite XVII):  

                 Tälle tuotteelle voidaan harkita seuraavia liitteen XVII nimikkeitä: None  

  

  

TUOTEREKISTERÖINNIN TILA:    
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15.2. KEMIALLINEN TURVALLISUUSARVIOINTI  

  

REACH-tiedot::  Kemikaalin turvallisuusarviointi on suoritettu materiaalin yhdelle tai useammalle ainesosalle.  

  

  

KOHTA 16  MUUT TIEDOT  
  

  

VIITTEET:   Tämän käyttöturvallisuustiedotteen laatimisessa käytetyt tietolähteet sisältävät yhden tai useamman 

seuraavista: talon sisäisiä tai toimittajan tekemiä toksikologisia tutkimuksia, CONCAWE tuoteasiakirjat, muiden 

kauppayhteisöjen julkaisuja, kuten EU Hydrocarbon Solvents REACH Consortium, U.S. HPV Program Robust 

Summaries, EU IUCLID tietokanta, U.S. NTP julkaisut, sekä muita lähteitä, soveltuvin osin.  

  

  

Tässä käyttöturvallisuustiedotteessa mahdollisesti (mutta ei välttämättä) käytettyjen lyhenteiden ja 

akronyymien luettelo:  
Akronyymi  Koko teksti e.s. 
 Ei sovellu  
e.m.  Ei määritetty NE 
 Ei ole laadittu  
Haihtuva  Haihtuva orgaaninen yhdiste  
orgaaninen yhdiste  
(VOC)  
AIIC  Australian teollisten kemikaalien luettelo  
AIHA WEEL  American Industrial Hygiene Associationin (amerikkalainen työhygieenikkojärjestö) rajat  

  

 altistumiselle työympäristössä  

ASTM  ASTM International, tunnettu alunperin nimellä American Society for Testing and Materials (ASTM)  

DSL  Kotimaisten aineiden luettelo (Kanada)  

EINECS  Euroopan kaupallisessa käytössä olevien aineiden luettelo  

ELINCS  Euroopassa ilmoitettujen kemiallisten aineiden luettelo  

ENCS  Olemassa olevat ja uudet kemialliset aineet (japanilainen luettelo)  

IECSC  Kiinan olemassa olevien kemiallisten aineiden luettelo  

KECI  Korean olemassa olevien kemikaalien luettelo  

NDSL  Ulkomaisten aineiden luettelo (Kanada)  

NZIoC  Uuden Seelannin kemikaaliluettelo  

PICCS  Filippiinien kemikaali- ja kemiallisten aineiden luettelo  

TLV  Kynnysraja-arvo (American Conference of Governmental Industrial Hygienists)  

TSCA  Myrkyllisten aineiden kontrollointilaki (USA:n luettelo)  

UVCB  Aineet tuntemattomat tai vaihtelevat aineet, kompleksit reaktiotuotteet tai biologiset materiaalit  

LC  Tappava pitoisuus  

LD   Tappava annos  

LL  Tappava kuormitus  

EC  Todellinen pitoisuus  

EL  Todellinen kuormitus  

NOEC  Ei havaittavan vaikutuksen pitoisuus  

NOELR  Ei havaittavan vaikutuksen kuormitusaste  
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SELITYKSET H-KOODEIHIN OVAT TÄMÄN ASIAKIRJAN OSISSA 3 (ainoastaan tiedoksi):  

Skin Irrit. 2 H315: Aiheuttaa ihoärsytystä; Ihoa syövyttävää/ärsyttävää, luokka  

[Skin Irrit. 3 H316]: Aiheuttaa lievää ihoärsytystä; Ihon syöpyvyys/ärsyyntyvyys, luokka 3  

Eye Dam. 1 H318: Aiheuttaa vakavia silmävaurioita; Vakava silmävaurio/-ärsytys, luokka  

[Aquatic Acute 2 H401]: Myrkyllistä vesieliöstölle; välittömästi vaarallinen  ympäristölle, kategoria 2  

[Aquatic Acute 3 H402]: Haitallinen vesieliöille; Välittömästi myrkyllinen vesiympäristölle, luokka  

Aquatic Chronic 2 H411: Myrkyllistä vesieliöille, pitkäaikaisia vaikutuksia; Krooninen ympäristömyrkyllisyys luokka 

Aquatic Chronic 3 H412: Haitallista vesieliöille, pitkäaikaisia vaikutuksia; Krooninen ympäristömyrkyllisyys luokka  

  

  

TÄMÄ KÄYTTÖTURVALLISUUSTIEDOTE SISÄLTÄÄ SEURAAVAT PÄIVITYKSET::  

GHS CLP Lisälauseke Tietoja on lisätty.  

GHS kohde-elin lauseke Tietoja on poistettu.  

Kohta 02: GHS Herkistäjä lausunto Tietoja on poistettu.  

Kohta 11: Muut terveysvaikutukset Tietoja on poistettu.  

Kohta 13: Euroopan jäteluokka - Vaarallisuushuomautus Tietoja muutettiin.  

Kohta 16: H-Koodi avain Tietoja muutettiin.  

Koostumus: Ainesosa taulukko REACH:ia varten Tietoja muutettiin.  

   

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------------  

Tämän käyttöturvallisuustiedotteen sisältämät tiedot ja suositukset ovat oikeita ja luotettavia parhaan 

hyväksymishetkellä yhtiössämme olevan tiedon mukaan. Ottamalla yhteyttä Lillbacka Powercoon voidaan varmistaa, 

että tämä dokumentti on tuorein saatavilla oleva tiedote. Tiedot ja suositukset on annettu käyttäjälle harkittavaksi ja 

arvioitavaksi. On käyttäjän vastuulla määrittää soveltuuko tuote aiottuun käyttötarkoitukseen. Mikäli ostaja pakkaa 

tämän tuotteen uudestaan, on käyttäjän vastuulla varmistaa, että pakkauksen mukana tai päällä toimitetaan 

asiaankuuluva terveys-, turvallisuus- ja muu välttämätön tieto. Asiaankuuluvat varoitukset ja käsittelyn turvallisuusohjeet 

on annettava käsittelijöille ja käyttäjille. Tämän tiedotteen sisällön muuttaminen on ankarasti kielletty. Muutoin kuin lain 

edellyttämää jakelua, on tämän tiedotteen julkaiseminen tai edelleen lähettäminen osittain tai kokonaan kiellettyä. 

 

Liite  
Lisäystä ei vaadita tälle materiaalille.
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SÄKERHETSDATABLAD 

  

AVSNITT 1    NAMNET PÅ ÄMNET/BLANDNINGEN OCH 

BOLAGET/FÖRETAGET  
  

Detta säkerhetsdatablad är utarbetad för Sverige. 

  

1.1. PRODUKTBETECKNING  
Produktnamn:          FINN-POWER GREASE  
Produktbeskrivning:        Basolja och tillsatser  

 Produktkod:         019302  

  

   

1.2. RELEVANTA IDENTIFIERADE ANVÄNDNINGAR AV ÄMNET ELLER BLANDNINGEN OCH ANVÄNDNINGAR 

SOM DET AVRÅDS FRÅN  
 Avsedd användning:    Smörjfett  

  

  

  Användningar som det avråds från::  Inga om inte specifikt angetts i annan del av säkerhetsdatabladet.  

  

1.3. NÄRMARE UPPLYSNINGAR OM DEN SOM TILLHANDAHÅLLER SÄKERHETSDATABLAD 

 Leverantör:  Lillbacka Powerco Oy   
                                       Kivihuhdantie 34 
                                       FI-62300 HÄRMÄ 

                             FINLAND  

  

  

 

 Teknisk produktinformation:   customer.support@lillbacka.com  
 Leverantörskontakt::   010 3477 400 
 E-mail:   customer.support@lillbacka.com  

 

   
1.4. TELEFONNUMMER FÖR NÖDSITUATIONER  

  

 Nödnummer (dygnet runt):   (+358) 942419014 (CHEMTREC)  

 

  

  

     

AVSNITT 2  FARLIGA 

EGENSKAPER  
 

  

2.1. KLASSIFICERING AV ÄMNET ELLER BLANDNINGEN   

  

Klassificering enligt förordning (EG) nr 1272/2008 (CLP)  

  

  Ej klassificerat  
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2.2. MÄRKNINGSUPPGIFTER  

  

Märkningsuppgifter enligt förordning (EC) 1272/2008  

  

  

Faroangivelser  

  

Kompletterande:  

  EUH210:  Säkerhetsdatablad finns att rekvirera.  

  

  

2.3. ANDRA FAROR  

  

  

Fysikaliska / kemiska faror:  

  Ingen särskilda faror.  

  

Hälsofaror:  

  Högtrycksinjektion under huden kan orsaka svåra skador.  Överdriven exponering kan orsaka ögon, hud- eller 

andningsirritation.  

  

Miljöfaror:    

  Ingen särskilda faror.Produkten är inte PBT eller vPvB enligt kriterierna i REACH Annex XIII.  

  

  

 AVSNITT 3  SAMMANSÄTTNING / INFORMATION OM BESTÅNDSDELAR  
  

3.1. ÄMNEN  Inte tillämpligt. Denna produkt är en blandning.  

  

3.2. BLANDNINGAR  

  

Detta material är definierat som en blandning.  

  

  

Ingående ämnen som uppfyller kriterierna för klassificering eller/och med gällande gränsvärde och skall 

uppges  

Namn  CAS#  EC#  Registrering#  Koncentration 
*  

GHS/CLP- 
klassificering  

Bensenamin, N-fenyl-, reaktionsprodukter 

med 2,4,4-trimetylpenten  
68411-46-1  270-128-1  01-2119491299-23   1 - < 5%  [Aquatic Acute 3 H402],  

Aquatic Chronic 3 H412,  
[Skin Irrit. 3 H316]  

Molybdenum (IV) sulfid  1317-33-5  215-263-9  EXEMPT   5 - < 10%  HTP-värde  

Zinkdialkylditiofosfat  68457-79-4  270-608-0  01-2119493628-22   1 - < 2.5%  [Aquatic Acute 2 H401],  
Aquatic Chronic 2 H411,  
Skin Irrit. 2 H315,  
Eye Dam. 1 H318  
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N.B. - varje klassifikation i parentes är en GHS-byggsten som inte antogs av EU i CLP-förordningen (nr 1272/2008) varför den inte 

tillämpas i EU eller i sådana icke EU-länder som verkställt CLP-förordningen, och den visas endast för informationsändamål.  

    

  

anm.:  Fullständig lydelse av faroangivelserna finns i avsnitt 16    

  

  

 AVSNITT 4  ÅTGÄRDER VID FÖRSTA HJÄLPEN  
  

4.1. BESKRIVNING AV ÅTGÄRDER VID FÖRSTA HJÄLPEN  

  

INANDNING  
 Under normala betingelser och vid avsedd användning förväntas detta material ej utgöra någon inhalationsrisk.  

  

HUDKONTAKT  
 Tvätta kontaktyta med tvål och vatten  Om produkten injiceras i eller under huden eller i någon kroppsdel skall 

personen omedelbart uppsöka en kirurgmottagning oavsett skadans utseende eller storlek.  Även om de första 

symtomen från högtrycksinjektion kan tyckas små eller utebli kan ett kirurgiskt ingrepp inom de närmaste 

timmarna vara viktigt för att minska skadans slutliga omfattning.  
  

ÖGONKONTAKT  
 Spola med rikligt med vatten. Sök medicinsk hjälp om irritation uppträder.  

  

FÖRTÄRING  
 Första hjälpen behövs normalt inte. Sök medicinsk hjälp om obehag uppstår.  

  

4.2. DE VIKTIGASTE SYMPTOMEN OCH EFFEKTERNA, BÅDE AKUTA OCH FÖRDRÖJDA  

 Lokal nekros vars tecken är att smärta och vävnadsskador börjar några timmar efter injektionen.  

  

4.3. ANGIVANDE AV OMEDELBAR MEDICINSK BEHANDLING OCH SÄRSKILD BEHANDLING SOM  

EVENTUELLT KRÄVS  

 Inget behov av specialutrustning för att tillhandahålla särskild behandling och omedelbar medicinsk behandling 

förväntas.  
  

  

AVSNITT 5   BRANDBEKÄMPNINGSÅTGÄRDER  

  

5.1. SLÄCKMEDEL  
Lämpliga släckmedel:  Använd vattenspray, skum,  pulver eller koldioxid (CO2) för att släcka brand.  

  

Olämpliga släckmedel:  Direkta vattenstrålar  
  

5.2. SÄRSKILDA FAROR SOM ÄMNET ELLER BLANDNINGEN KAN MEDFÖRA  

Farliga förbränningsprodukter:   Aldehyder, Oförbrända produkter., Koloxider, Rök, Svaveloxider  

  

5.3. RÅD TILL BRANDBEKÄMPNINGSPERSONAL  
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Brandbekämpningsinstruktioner:  Utrym området.  Förhindra att material från brandbekämpning eller 

utspädning rinner ned i vattendrag, avlopp eller dricksvattentäkter.  Brandmän ska använda standard 

skyddsutrustning och tryckluftsapparat i trånga utrymmen.  Använd vattenspray för att kyla brandexponerade 

ytor och skydda personal.    
  

BRANDFARLIGHET   
Flampunkt [Metod]:  >246ºC  (475ºF)  [ETABL. FÖR OLJA, ASTM D-92 (COC)]  

 Högre/lägre antändningsgränser (Ungefärlig volymprocent i luft):  UEL:  Data ej tillgängligt      LEL:   

Data ej tillgängligt  
Självantändningstemperatur:  Data ej tillgängligt   

  

  

 AVSNITT 6  ÅTGÄRDER VID OAVSIKTLIGA UTSLÄPP  
  

6.1. PERSONLIGA SKYDDSÅTGÄRDER, SKYDDSUTRUSTNING OCH ÅTGÄRDER VID NÖDSITUATIONER  

  

RAPPORTERING  
Spill och oavsiktliga utsläpp i icke oansenlig mängd skall omdedelbart rapporteras till räddningstjänsten och 

kommunens miljöskyddskontor.  
  

SKYDDSÅTGÄRDER  
Undvik kontakt med utspillt materialet.  Se avsnitt 5 - Brandbekämpningsåtgärder.  Se avsnitt "Farliga 

egenskaper"  Se avsnitt 4 - Första hjälpen.  Se avsnitt 8 för råd om personlig skyddsutrustning. Ytterligare 

skyddsutrustning kan vara nödvändigt beroende på de specifika omständigheterna och avgörs av experter 

på plats.  

  

För räddningspersonal:  Andningsskydd: andningsskydd är nödvändigt endast i speciella fall, t..ex. vid 

dimmbildning.  En halvmask eller en helmask med filterskydd mot damm/organiska ångor eller en 

syrgasapparat (SCBA) kan användas beroende på utsläppets storlek och den potentiella exponeringsnivån.  

Om exponeringen inte helt kan karakteriseras eller det är möjligt eller sannolikt att det uppstår en atmosfär 

där det inte finns tillräckligt med syre, rekommenderas en syrgasapparat (SCBA).  Arbetshandskar som är 

beständiga mot kolväten rekommenderas.  Handskar som är tillverkade av polyvinylacetat (PVA) är inte 

vattentäta och därför inte lämpliga att användas i nödfallssituationer.  Skyddsglasögon mot kemikalier 

rekommenderas om det finns risk för stänk eller om det finns risk för att ögonen kan komma i kontakt med 

materialet.  Små utsläpp: normala antistatiska arbetskläder är vanligen lämpliga.  Stora utsläpp:   

heltäckande dräkt av kemikaliebeständigt, antistatiskt material rekommenderas.    
6.2. MILJÖSKYDDSÅTGÄRDER  

Förhindra att materialet når vattendrag, avlopp eller lågt liggande områden.  

  

6.3. METODER OCH MATERIAL FÖR INNESLUTNING OCH SANERING  
Utsläpp på land:  Skrapa upp utspilld produkt med en skyffel, och lägg i kärl lämpligt för återanvändning eller 

avyttring.  
  

Utsläpp till vatten:  Förhindra fortsatt utsläpp iakttagande normala försiktighetsåtgärder.  Begränsa omedelbart 

utsläppet med länsar.  Varna andra fartyg i närheten.  Skumma av materialet från ytan.  
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Dessa rekommendationer är baserade på normala förhållanden, andra hänsyn kan behöva tas pga stark vind, 

extremt höga/låga temperaturer etc. Det är alltid gällande myndighet (Räddningsverket/kommunala 

miljöskyddskontoret/kustbevakningen) som tar slutgiltligt avgörande om korrekt åtgärd i det enskilda fallet.  

  

6.4. HÄNVISNING TILL ANDRA AVSNITT  

 Se avsnitt 8 och 13.  

  

 AVSNITT 7  HANTERING OCH LAGRING  
  

7.1. FÖRSIKTIGHETSMÅTT FÖR SÄKER HANTERING  
  Förhindra smärre spill och läckage för att undvika halkrisk.        

  

Elektrostatisk ackumuleringsfara:   Detta material ackumulerar ej statisk laddning.  
  

7.2. FÖRHÅLLANDEN FÖR SÄKER LAGRING, INKLUSIVE EVENTUELL OFÖRENLIGHET  
 Får ej lagras i öppna eller omärkta fat/behållare.              

  

7.3. SPECIFIK SLUTANVÄNDNING  

  identifierade användningsområden finns i avsnitt 1.  Industri- eller sektorsspecifik vägledning är inte tillgänglig.  

  

  

 AVSNITT 8  BEGRÄNSNING AV EXPONERINGEN / PERSONLIGT SKYDD  
  

8.1. KONTROLLPARAMETRAR  

  

EXPONERINGSGRÄNSVÄRDEN  

  

HTP-värden / standards (Obs; värdena skall ej adderas)  
   

 Ämnesnamn   Form   HTP-värde   anm.  Källa  

Molybdenum (IV) sulfid (som Mo)      8 h   0.5 mg/m3         Social- och  
hälsovårdsmini 
steriet  

Molybdenum (IV) sulfid (som Mo)    
Inhalerba 

r andel.  

 8 h   10 mg/m3         ACGIH  

Molybdenum (IV) sulfid (som Mo)    
Respirab 

el andel.  

 8 h   3 mg/m3         ACGIH  

   Social och hälsovårdsministeriet, HTP värden  

       
Information om rekommenderade övervakningsmetoder kan fås av:  

Social- och hälsovårdsministeriet  
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8.2. BEGRÄNSNING AV EXPONERINGEN  

  

BEGRÄNSNING AV EXPONERING  

  

Korrekt skydds- och teknisk utrustning varierar beroende på förhållandena på den enskilda arbetsplatsen.  

Inga speciella krav vid normala användningsbetingelser och adekvat ventilation.  

  

SKYDDSUTRUSTNING  

   

Valet av personlig skyddsutrustning kan variera beroende på användningsområde, rutiner för hanterande på 

arbetsplatsen och befintlig ventilation. Rekommendationerna nedan är baserade på för oss kända 

hanteringsförhållanden.   

  

Andningsskydd:   Om teknisk utrustning inte kan hålla föroreningar under gällande HTP-värde, bör godkänt 

andningsskydd användas. Val av skydd, användning och underhåll måste följa gällande lagstiftning. För denna 

produkt rekommenderas följande andningsskydd:  

 I regel krävs inget skydd vid normala användningsbetingelser och tillräcklig ventilation.    

  

Vid höga koncentrationer skall frisklufts- eller tryckluftsapparat användas.  

  

Handskydd:   Nedanstående information är baserad på tillgänglig litteratur samt information ifrån 

skyddshandsketillverkare. Handskarnas passform och genombrottstid kan variera beroende på 

användningsområde. Kontakta handstillverkaren för specifika råd angående handskval och genombrottstider för 

dina arbetsförhållanden. Kontrollera handskarna regelbundet och kassera omedelbart vid tecken på påverkan.  

För denna produkt rekommenderas följande skyddshandskar:  

 I regel krävs inget skydd under normala användningsbetingelser.   

  

Ögonskydd:   Om kontakt med materialet är sannolik rekommenderas skyddsglasögon med sidoskärmar.  

  

Hudskydd:    Nedanstående information är baserad på tillgänglig litteratur samt information från tillverkare av 

skyddsutrustning. För denna produkt rekommenderas följande skydd mot hudkontakt:  

 Under normalt användningsförfarande krävs som regel inget speciellt hudskydd. Dock bör hudkontakt 

alltid undvikas i enlighet med god arbetspraxis.  

  

Specifika hygienåtgärder:   Iakttag god personlig hygien; tvätta alltid händerna efter att produkten har 

hanterats samt innan förtäring av mat eller dryck samt före rökning. Tvätta arbetskläderna regelbundet 

och kassera kläder och skor som inte kan rengöras.    

  

MILJÖKONTROLLER  

 Iakta gällande miljöbestämmelser gällande begränsningar av  utsläpp till luft, vatten och  jord. Skydda miljön 

med  lämpliga kontrollåtgärder för att förhindra eller begränsa utsläpp.  

   

  

AVSNITT 9  FYSIKALISKA OCH KEMISKA EGENSKAPER  
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OBS! De fysiska och kemiska egenskaper som anges nedan är endast avsedda för en säkerhet-hälso- och 

miljöbedömning,och är inte alltid samma som produkt specifikationen.  Kontakta leverantören för ytterligare 

information.  

  

9.1. INFORMATION OM GRUNDLÄGGANDE FYSIKALISKA OCH KEMISKA EGENSKAPER  

  

Fysikaliskt tillstånd:    Fast  

Form:    Halvflytande  

Färg:   Brun  

Lukt:   Karaktäristisk  

Luktgräns:   Data ej tillgängligt pH:   

Inte tekniskt möjligt Smältpunkt:   

Data ej tillgängligt  

Fryspunkt:   Data ej tillgängligt  

Start kokpunkt / och kokområde:    > 316ºC (600ºF)  [Uppskattat]  

 Flampunkt [Metod]:      >246ºC  (475ºF)  [ETABL. FÖR OLJA, ASTM D-92 (COC)]  

Avdunstningshastighet (n-butylacetat = 1):   Data ej tillgängligt  

Brandfarlighet (fast, gas):  Inte tekniskt möjligt  

 Högre/lägre antändningsgränser (Ungefärlig volymprocent i luft):  UEL:  Data ej tillgängligt      LEL:   

Data ej tillgängligt  

Ångtryck:   < 0.013 kPa (0.1 mm Hg) vid 20°C   [Uppskattat]  

Ångdensitet (Luft=1):   Data ej tillgängligt  

Relativ densitet:   Data ej tillgängligt  

Löslighet(er): vatten   Försumbar  

Fördelningskoefficient (n-oktanol/vatten-fördelningskoefficient)::   > 3.5  [Uppskattat]  

Självantändningstemperatur:  Data ej tillgängligt   

Sönderfallstemperatur:   Data ej tillgängligt  

Viskositet:   320 cSt  (320 mm2/sec) vid 40°C [testmetod ej tillgängligt]  

Explosiva egenskaper:  Inga  

Oxiderande egenskaper:  Inga  

  

9.2. ANNAN INFORMATION  

             

DMSO-extrakt (endast mineralolja), IP-346:    < 3 vikts%  

  

  

Anmärkning:  Majoriteten av ovanstående data gäller för i produkten ingående olje komponenter.  

  

  

 AVSNITT 10  STABILITET OCH REAKTIVITET  
  

10.1. REAKTIVITET:  Se underrubrik nedan.  

  

10.2. KEMISK STABILITET:  Materialet är stabilt under normala betingelser.  

  

10.3. RISKEN FÖR FARLIGA REAKTIONER:  Farlig polymerisering förekommer ej.  
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10.4. FÖRHÅLLANDEN SOM SKA UNDVIKAS:  Extrem hetta. Möjliga antändningskällor.  

  

10.5. OFÖRENLIGA MATERIAL:   Starka oxidationsmedel  

  

10.6. FARLIGA SÖNDERDELNINGSPRODUKTER:  Produkten bryts inte ner vid normal rumstemperatur.  

  

  

AVSNITT 11  TOXIKOLOGISK INFORMATION  
  

11.1. INFORMATION OM DE TOXIKOLOGISKA EFFEKTERNA  

  

RiskKlass   Slutsats / anmärkningar  

Inandning    

Akut toxicitet:  Ingen slutdata för matrialet  Minimal giftighetsgrad. Baserat på komponentanalys.  

Irritation: Ingen slutdata för matrialet  Låg risk vid hantering i normal rumstemperatur.  

FÖRTÄRING    

Akut toxicitet: Ingen slutdata för matrialet  Minimal giftighetsgrad. Baserat på komponentanalys.  

Hud    

Akut toxicitet: Ingen slutdata för matrialet  Minimal giftighetsgrad. Baserat på komponentanalys.  

Hudfrätning/Irritation: Ingen slutdata för 

matrialet  
Låg risk för hudirritation vid normal rumstemperatur. Baserat på 

komponentanalys.  

Öga     

Allvarlig ögonskada/Irritation: Ingen slutdata 

för matrialet  
Kan ge en lätt, kortvarig obehagskänsla i ögonen. Baserat på 

komponentanalys.  

Sensibilisering     

Andningsallergi: Inga slutpunktsdata för 

produkten.  
Anses inte vara en andningsallergen.  

Hudsensibilisering: Inga slutpunktsdata för 

produkten.  
Anses inte vara ett hudsensibiliserande ämne. Baserat på 

komponentanalys.  

Aspiration: Data tillgängliga.  Anses inte utgöra kvävningsrisk.  På basis av materialets 

fysikalisk-kemiska egenskaper.  

Mutagenicitet i könsceller: Inga 

slutpunktsdata för produkten.  
Anses inte vara en könscellsmutagen. Baserat på 

komponentanalys.  

Carcinogenicitet: Inga slutpunktsdata för 

produkten.  
Väntas inte orsaka cancer. Baserat på komponentanalys.  

Reproduktionstoxicitet: Inga 

slutpunktsdata för produkten.  
Anses inte vara ett reproduktionstoxiskt ämne. Baserat på 

komponentanalys.  

Mjölkutsöndring: Inga slutpunktsdata för 

produkten.  
Väntas inte skada spädbarn som ammas.  

Specifik toxicitet i målorgan (STOT)    

Engångsexponering: Inga slutpunktsdata för 

produkten.  
Väntas inte orsaka organskador vid en enda exponering.  
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Upprepad exponering: Inga slutpunktsdata 

för produkten.  
Väntas inte orsaka organskador vid långvarig eller upprepad 

exponering. Baserat på komponentanalys.  

  

  

ANNAN INFORMATION  

  

Innehåller:  

Högraffinerad basolja:  Tester har inte visat på några cancerogena effekter. Representativt material klarar IP-346, 

modifierat Ames-test, och/eller andra screeningtester. Hud- och inhalationsstudier visade minimala effekter. Ej 

allergiframkallande enligt djurtester.  

  

  

AVSNITT 12  EKOLOGISK INFORMATION  
Informationen baseras på data som finns tillgänglig för materialet, komponenter i materialet och liknande material, 

genom pricipen för överbryggning.  

  

12.1. TOXICITET     

              Produkten -- Förväntas inte vara skadligt för vattenorganismer.  

  

12.2. PERSISTENS OCH NEDBRYTBARHET  Biologisk 

nedbrytning:   

              Basoljekomponent -- Förväntas vara potentiellt nedbrytbart.     

  

12.3. BIOACKUMULERINGSFÖRMÅGA   

              Basoljekomponent -- Har en potential för bioackumering, men metabolismen eller fysikaliska egenskaper kan 

reducera biokoncentrationen eller begränsa biotillgängligheten.  

  

12.4. RÖRLIGHETEN I JORD   

              Basoljekomponent -- Låg vattenlöslighet,  flyter och förväntas migrera från vatten till land.  Förväntas fördelas till 

jord och sediment.  

  

  

12.5. ÄMNETS (ÄMNENAS) PERSISTENS, BIOACKUMULATION OCH TOXICITET  

  Denna produkt innehåller inget ämne som är PBT eller vPvB enligt Reach Annex XIII.  

  

12.6. ANDRA SKADLIGA EFFEKTER  

  Väntas inte orsaka skadliga effekter.  

  

   

 AVSNITT 13   AVFALLSHANTERING  

  

Rekommendationer angående avfallshantering baseras på produkten som den levereras. Omhändertagande måste ske 

i enlighet med aktuella tillämpliga lagar och produktens skick vid avfallstillfället. Tomma fat kan återanvändas eller 

lämnas för rekonditionering alternativt metallåtervinning.   

  

13.1. AVFALLSHANTERINGSMETODER  
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 Produkten är lämplig för förbränning i en av myndigheterna godkänd anläggning, eller avyttring på någon 

godkänd avfallsanläggning.  Lokala regler kring avfallshantering kan förekomma och skall efterföljas.     

  

Europeisk avfallskod:  12 01 12*  

  

OBS!  Denna kod har tilldelats med utgångspunkt från de vanligaste användningarna av detta material. 

Produktens användning avgör slutgiltlig avfallskod. Användaren bör kontrollera att korrekt kod används 

i enlighet med avfallsförordningen.  

ERROR: Object reference not set to an instance of an object.   

 VARNING GÄLLANDE TÖMD FÖRPACKNING: Varning för tomma behållare (när tillämpligt): Tomma behållare kan 

innehålla återstoder och vara farliga.  Försök inte fylla behållare på nytt eller rensa dem utan behövliga anvisningar.  

Tomma trummor ska torkas helt och lagras på ett säkert sätt tills de repareras på ett ändamålsenligt sätt eller 

destrueras.  Tomma behållare ska tas till återanvändning eller återvinning eller destrueras av ett kompetent eller 

auktoriserat avfallshanteringsföretag i enlighet med gällande lokala, regionala och nationella föreskrifter.  MAN SKA  

VARKEN TRYCKSÄTTA, SVETSA, LÖDA, SMÄLTA IHOP, BORRA ELLER SLIPA SÅDANA BEHÅLLARE ELLER 

UTSÄTTA DEM FÖR HETTA, LÅGOR, GNISTOR, STATISK ELEKTRICITET ELLER ANDRA 

ANTÄNDNINGSKÄLLOR.  DE KAN EXPLODERA OCH ORSAKA SKADA ELLER DÖD.  

  

 AVSNITT 14  TRANSPORTINFORMATION  
  

LAND (ADR/RID):   14.1-14.6 Ej klassificerat för vägtransport  

                  

  

INLAND WATERWAYS (ADNR/ADN) - Ej tillämpligt i Finland::   14.1-14.6 Ej klassificerat för inlands vattendrag  

              

  

SEA (IMDG):   14.1-14.6 Ej klassificerat för sjötransport          

   

  

SEA (MARPOL 73/78 Convention - Bilaga II):  

  14.7.  Bulktransport i enlighet med bilaga II till MARPOL 73/78 och IBC Code  

    Ej klassificerat enligt Bilaga II  

  

  

AIR (IATA):   14.1-14.6 Ej klassificerat för flygtransport  

             

  

 AVSNITT 15  GÄLLANDE FÖRESKRIFTER  
  

TILLSYNSSTATUS OCH TILLÄMPLIGA LAGAR OCH FÖRORDNINGAR  

  

Listad eller undantagen från listning i följande kemikalieförteckningar :   AIIC, DSL, ENCS, IECSC, ISHL, 

KECI, PICCS, TCSI, TSCA  
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15.1. FÖRESKRIFTER/LAGSTIFTNING OM ÄMNET ELLER BLANDNINGEN NÄR DET GÄLLER SÄKERHET, 

HÄLSA OCH MILJÖ  

  

Tillämliga EU-direktiv och/eller Finska förordningar::   

   

                1907/2006 [... om registrering, utvärdering, godkännande och begränsning av kemikalier 

(REACH) ... och dess uppdateringar]  

               1272/2008  [om klassificering, märkning och förpackning av ämnen och blandningar.. med 

uppdateringar]  

  

Reach-begränsningar för tillverkning, placering på marknaden och användning av vissa farliga ämnen, 

blandningar och produkter (bilaga XVII):  

                 Följande uppgifter i bilaga XVII kan komma i fråga för denna produkt: None  

  

  

Produktregistrerad i::    

  

  

15.2. KEMIKALIESÄKERHETSBEDÖMNING  

  

REACH-information:  En kemikaliesäkerhetsbedömning har upprättats för denna produkt eller för ämnen i produkten.  

  

  

AVSNITT 16  ANNAN INFORMATION  
  

  

REFERENSER:   Källinformation som använts för sammanställning av säkerhetsdatabladet inkluderar en eller flera av 

följande källor; CONCAWE registreringsdossiers, publikationer från branchorganisationer som EU Hydrocarbon 

Solvents REACH Consortium, U.S. HPV Program Robust Summaries, EU IUCLID databas, U.S. NTP publikationer, och 

andra tillgänliglia källor.  

  

  

Lista över förkortningar och akronymer som kan användas (men inte nödvändigtvis finns) på detta 

säkerhetsdatablad:  

Akronym  Full text  

e.t.  Ej tillämplig  

e.f.  Ej fastställd  

e.f.  Inte fastställd  

Flyktig organisk 

förening (VOC)  
Flyktiga organiska föreningar  

AIIC  Australian Inventory of Industrial Chemicals  

AIHA WEEL  American Industrial Hygiene Associations gränsvärden för miljöexponering på arbetsplatsen  

ASTM  ASTM International, ursprungligen känd under namnet American Society for Testing and Materials 

(ASTM)  

DSL  Lista över inhemska ämnen (Kanada)  

EINECS  Förteckning över existerande, kommersiellt använda ämnen  

ELINCS  Europeiska förteckningen över anmälda kemiska ämnen  
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ENCS  Befintliga och nya kemiska ämnen (Japansk förteckning)  

IECSC  Förteckningen över existerande kemiska ämnen i Kina  

KECI  Koreanska förteckningen över befintliga kemikalier  

NDSL  Lista över icke inhemska ämnen (Kanada)  

NZIoC  Nya Zeelands förteckning över kemiska ämnen  

PICCS  Filippinernas förteckning över kemikalier och kemiska ämnen  

  

TLV  Tröskelgränsvärde (American Conference of Governmental Industrial Hygienists)  

TSCA  Toxic Substances Control Act (Förenta staternas förteckning)  

UVCB  Ämnen med okänd eller varierande sammansättning, komplexa reaktionsprodukter eller biologiskt 

material.  

LC  Letal koncentration  

LD  Letal dos  

LL  Letal belastning  

EC  Effektiv koncentration  

EL  Belastningeffekt  

NOEC  NOEC  

NOELR  Ingen observerad belastningsgradseffekt  

  

  

Förteckning över faroangivelser (H- koder) som finns i  avsnitt 3 av detta säkerhetsdatablad:  

Skin Irrit. 2 H315: Irriterar huden; Hudfrätning/irritation, Klass  

[Skin Irrit. 3 H316]: Orsakar lindrig hudirritation; Hudfrätning/irritation, Klass  

Eye Dam. 1 H318: Orsakar allvarliga ögonskador; Allvarliga ögonskador/Irr, Klass  

[Aquatic Acute 2 H401]: Giftigt för vattenlevande organismer; Akut miljötoxicitet, klass  

[Aquatic Acute 3 H402]: Skadligt för vattenlevande organismer; Akut miljötoxicitet, Klass  

Aquatic Chronic 2 H411: Giftigt för vattenlevande organismer med långtidseffekter; Långvarig miljötoxicitet, Klass 

Aquatic Chronic 3 H412: Giftigt för vattenlevande organismer med långtidseffekter; Långvarig miljötoxicitet, Klass  

  

  

DETTA SÄKERHETSDATABLAD ÄR ENLIGT REVISION::  

Avsnitt 03;  Sammansättningstabell för REACH information har modifierats.  

GHS CLP Kompletterande rapporter information har lagts till.  

GHS målorgan fras information har tagits bort.  

Avsnitt 02: GHS Information om allergiframkallande ämne information har tagits bort.  

Avsnitt 11: Specifika hälsoeffekter information har tagits bort.  

Avsnitt 13: Europeisk avfallskod information har modifierats. Avsnitt 

16: H-kod förteckning information har modifierats.  

   

   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------  

Information och rekommendationer i detta dokument är, enligt Lillbacka Powercos vetskap och kännedom, korrekt och 

tillförlitlig vid utfärdandedatumet. Lillbacka Powerco kan kontaktas för säkerställande om att detta dokument är det 

senaste tillgängliga. Informationen och rekommendationerna tillhandahålls för användarens övervägande och kontroll. 

Det åligger användaren att tillse att produkten är lämplig för avsedd användning.  Om köparen packar om denna 

produkt, är det användarens ansvar att försäkra sig om att korrekt hälso-, säkerhets- och annan nödvändig information 
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finns med eller på förpackningen. Ändring av detta dokument är strikt förbjuden. Förutom i den omfattning som krävs 

enligt lag, är återpublicering eller -överföring av detta dokument, helt eller delvis, ej tillåtet. 

  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------------------------------  

 



 

    

 Produktnamn:   FINN-POWER GREASE  
 Revisionsdatum:  28 Jan 2022  
 Sida: 14 av  14    

  
_____________________________________________________________________________________________________________________ 

Denna produkt är inte klassificerad för hälso- och miljörisker, och ett exponeringsscenario  krävs inte. Detta SDS 

förmedlar lämpliga riskhanteringsåtgärder  

  

BILAGA  
Bilaga behövs inte för detta material.  
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